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Δημήτρης Μιχαλέλης

Η κατάντια της σημερινής αντιπολίτευσης
Κόμματα χωρίς πολιτική ταυτότητα, θέσεις 
και πρόγραμμα αποτελούν σήμερα τον κύριο 
κορμό της αντιπολίτευσης της χώρας, ευάλω-
τα, όπως δείχνει η δημοσκόπηση της «P», σε 
οποιαδήποτε αλλαγή του πολιτικού χάρτη. Οι 
ηγεσίες τους, τα περισσότερα από τα πολιτικά 
στελέχη τους και οι οργανωμένες ομάδες με-
λών αναλώνονται σε… συντροφικά μαχαιρώ-
ματα, μπας και παραμείνουν ζωντανά στο νέο 
πολιτικό γίγνεσθαι.

Στο σύγχρονο πολιτικό σκηνικό της Ελλάδας, η 
αξιωματική και η ελάσσων αντιπολίτευση μοιά-
ζουν να έχουν εγκλωβιστεί σε έναν φαύλο κύ-
κλο εσωστρέφειας, ιδεολογικής σύγχυσης και 
προγραμματικής ένδειας. Η «κατάντια», όπως 
συχνά λέγεται από την κοινή γνώμη, δεν είναι 
απλώς μια αποτυχία προσώπων, αλλά μια βα-
θιά κρίση πολιτικής ταυτότητας.

Ιδιαίτερο ρόλο σε αυτή την κατάντια παίζει και 
η κρίση ηγεσίας. Οι ηγέτες τους αδυνατούν να 
εμπνεύσουν, να ενώσουν ή να εκφράσουν ένα 
συνεκτικό όραμα για τη χώρα και οι εσωκομμα-
τικές συγκρούσεις, οι προσωπικές στρατηγικές 
και τα επικοινωνιακά λάθη αποδυναμώνουν 
περαιτέρω την αξιοπιστία τους.

Τα κόμματα της αντιπολίτευσης δυσκολεύονται 
να αφουγκραστούν τα πραγματικά προβλήμα-
τα των πολιτών. Ο πολιτικός λόγος δεν εδράζε-
ται στην καθημερινή εμπειρία των ανθρώπων 
και στα προβλήματά του, ακούγεται κενός και 
απόμακρος. Οι δημοσκοπήσεις επιβεβαιώνουν 
αυτή την εικόνα. Η στασιμότητα ή και η πτώση 
των ποσοστών της αντιπολίτευσης δεν είναι 
συγκυριακό φαινόμενο, αλλά ένδειξη βαθύτε-

ρης κρίσης. Η εκλογική βάση εμφανίζεται ρευ-
στή, χωρίς ισχυρούς δεσμούς με συγκεκριμένα 
κόμματα. Έτσι, κάθε νέα πολιτική κίνηση, κάθε 
αλλαγή ηγεσίας ή ακόμη και ένα απρόβλεπτο 
γεγονός μπορεί να αναδιατάξει το σκηνικό. 
Αυτό το κενό εκμεταλλεύεται είτε η κυβερνη-
τική πλευρά είτε νέοι, συχνά προσωποπαγείς 
πολιτικοί σχηματισμοί όπως το κόμμα Τσίπρα 
ή Καρυστιανού.

Τα κόμματα που κάποτε εξέφραζαν συμπαγείς 
κοινωνικές τάξεις ή συγκεκριμένα οράματα για 
την οργάνωση της κοινωνίας έχουν μετατραπεί 
σε «πολυσυλλεκτικά» μορφώματα χωρίς ραχο-
κοκαλιά. Απόδειξη, η συχνή αλλαγή ηγεσιών, οι 
διασπάσεις και οι συνεχείς μετακινήσεις στελε-
χών. Η σημερινή αντιπολίτευση δεν προτείνει, 
καταγγέλλει. Δεν οραματίζεται, αντιδρά. Οι πο-
λίτες δεν γνωρίζουν πλέον τι πρεσβεύει κάθε 
κόμμα πέρα από την επιθυμία του να ανατρέ-
ψει την παρούσα κυβέρνηση. Κατά συνέπεια 
ενισχύεται η αίσθηση ότι η αντιπολίτευση δεν 
είναι έτοιμη -ούτε ικανή- να κυβερνήσει. Οι πο-
λίτες νιώθουν ότι είναι «μία από τα ίδια», ότι 
δεν έχει να προσφέρει καμία ουσιαστική εναλ-
λακτική, και στρέφονται είτε στην αποχή είτε 
στην κυβέρνηση για να νιώσουν σταθερότητα. 

Απέναντι σε μια κυβέρνηση και έναν πρωθυ-
πουργό που απαντούν με έργα και στοιχεία 
στα καθημερινά προβλήματα των πολιτών, 
αν τα κόμματα της αντιπολίτευσης δεν βρουν 
σύντομα την ταυτότητά τους, θα παραμείνουν 
κομπάρσοι σε ένα πολιτικό έργο που γράφεται 
ερήμην τους.

«Ρ»
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Εν μέσω διεθνών αναταράξεων και γεωπολιτικής έντα-
σης που θέτουν σε συναγερμό την παγκόσμια κοινό-
τητα, αλλά και σε μια κρίσιμη περίοδο με ανοιχτά ζη-
τήματα και στο εσωτερικό της Ευρώπης, ο Κυριάκος 

Μητσοτάκης μετέβη στην Ισπανία, στην πρώτη επίσκεψη Έλ-
ληνα πρωθυπουργού ύστερα από 13 χρόνια, επισφραγίζοντας 
την αμοιβαία βούληση των δύο χωρών για ενίσχυση των δι-
μερών σχέσεων. 

Ο πρωθυπουργός συναντήθηκε με τον Ισπανό ομόλογό 
του από τον οποίο έλαβε τα εύσημα για την πορεία της ελλη-
νικής οικονομίας, με τον Πέδρο Σάντσεθ να επισημαίνει ότι 
η Ελλάδα κατάφερε από την κρίση να φτάσει στην προεδρία 
του Eurogroup. 

Οι «μεγάλοι ασθενείς» που έγιναν 
το παράδειγμα της Ευρώπης
Ο κ. Μητσοτάκης υπενθύμισε ότι «στην αρχή της οικονομι-
κής κρίσης, οι χώρες του Νότου παρουσιάζονταν ως ο “μεγά-
λος ασθενής” της Ευρώπης», σημειώνοντας ότι «αυτή 
η εποχή έχει παρέλθει ανεπιστρεπτί» και χώρες όπως 
η Ισπανία και η Ελλάδα πρωταγωνιστούν στην Ευ-
ρώπη με τις οικονομικές επιδόσεις τους. Υπογράμμι-
σε ότι οι δύο χώρες μοιράζονται «την ίδια πεποίθη-
ση ότι η ανάπτυξη πρέπει να είναι κοινωνικά δίκαιη 
και να μεταφράζεται σε απτά οφέλη για τους πολί-
τες» και σημείωσε ότι με άξονα την ιδιαίτερη θέση 
των δύο χωρών, της Ελλάδας ως «σημείου αναφοράς 
στην Ανατολική Μεσόγειο» όπως είπε και «της Ισπα-
νίας στον δυτικό πυλώνα της», αναδεικνύονται ευκαι-
ρίες για ισχυρότερη συνεργασία στον οικονομικό και 
τον εμπορικό τομέα. 

Στην ατζέντα των δύο ηγετών βρέθηκε και το αυ-
ξημένο κόστος ζωής, που όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης 
«πολιορκεί πλέον όλες τις χώρες της Ευρώπης», χα-
ρακτηρίζοντας ως κοινές προκλήσεις τις ανατιμήσεις 

και το Στεγαστικό. «Για αυτό, εκτός από την ανάγκη στοχευ-
μένων εθνικών πολιτικών, είναι απαραίτητο να συζητήσουμε 
και για μια ισχυρότερη ευρωπαϊκή στήριξη, έτσι ώστε η ανά-
πτυξη να μην αφήνει κανέναν πίσω», υπογράμμισε.

Ενόψει των διαπραγματεύσεων για το Πολυετές Δημο-
σιονομικό Πλαίσιο της ΕΕ, οι δύο χώρες είναι προσηλωμένες 
στη στήριξη των πολιτικών συνοχής και της Κοινής Αγροτι-
κής Πολιτικής, υποστηρίζοντας τις κοινές ευρωπαϊκές επεν-
δύσεις σε περιοχές κοινού ενδιαφέροντος. Ιδιαίτερη αναφο-
ρά έκανε ο Έλληνας πρωθυπουργός στην ελληνική πρόταση 
για ένα ενιαίο ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό εργαλείο για κοι-
νές αμυντικές προμήθειες και ανάπτυξη της ευρωπαϊκής 
αμυντικής βιομηχανίας.

Οι δύο ηγέτες συμφώνησαν στην ανάγκη ενίσχυσης της 
ευρωπαϊκής συλλογικής ασφάλειας, καθώς και διερεύνησης 
προοπτικής ελληνοϊσπανικών συνεργειών στην άμυνα. 

«Περίοδος πρωτοφανούς 
διεθνούς αβεβαιότητας»
Κυριάκος Μητσοτάκης και Πέδρο Σάντσεθ αντάλλαξαν από-
ψεις για τις διεθνείς και περιφερειακές εξελίξεις, με τον πρω-
θυπουργό να μιλά για «μια περίοδο πρωτοφανούς διεθνούς 
αβεβαιότητας». Σε ό,τι αφορά την Ουκρανία, ο κ. Μητσοτά-
κης επανέλαβε «τη διαρκή στήριξη του ουκρανικού λαού», 
σημειώνοντας ότι αφορά άμεσα την ευρωπαϊκή ασφάλεια, 
προτάσσοντας τη συμβολή της Ελλάδας και στην ενεργεια-
κή ασφάλεια της Ουκρανίας μέσω του Κάθετου Διαδρόμου. 

Ο πρωθυπουργός εξέφρασε την προσήλωση της Αθήνας 
στην ειρήνη στη Μέση Ανατολή και την πλήρη εφαρμογή του 
σχεδίου ειρήνευσης, επαναλαμβάνοντας ότι ο αφοπλισμός 

της Χαμάς αποτελεί «αναγκαία προϋπόθεση για να υπάρξει 
μακροπρόθεσμη ασφάλεια, αλλά και για να δημιουργηθούν 
οι όροι να ανοικοδομηθεί η Γάζα», προοπτική που θα βρει 
την Ελλάδα ως «στρατηγικό εταίρο του Ισραήλ αλλά ταυ-
τόχρονα φίλη των αραβικών χωρών, έτοιμη να δώσει ενερ-
γά το “παρών”» και σημείωσε ότι η επανεκκίνηση της πολιτι-
κής διαδικασίας με στόχο τη λύση των δύο κρατών αποτελεί 
το «κλειδί» για τη διασφάλιση μιας βιώσιμης ειρήνης στην 
περιοχή.

Σχετικά με τις εξελίξεις στη Βενεζουέλα, ο Έλληνας πρω-
θυπουργός επεσήμανε ότι «προτεραιότητα τώρα αποτελούν 
η αποκλιμάκωση της έντασης, η ομαλή μετάβαση σε μια νέα 
διακυβέρνηση με δημοκρατική νομιμοποίηση» και σημείω-
σε με νόημα ότι «η αλλαγή προσώπων είναι αναγκαία, δεν 
είναι όμως ικανή συνθήκη για την αποκατάσταση της δημο-
κρατικής κανονικότητας», καλώντας τη διεθνή κοινότητα «να 
κινηθεί με υπευθυνότητα και με ρεαλισμό, στηρίζοντας μια 
πολιτική διαδικασία η οποία βασίζεται στον σεβασμό των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων αλλά και των αρχών του Διεθνούς 
Δικαίου». 

Για τη Γροιλανδία
«Το μέλλον της Γροιλανδίας αφορά αποκλειστικά τη Γροι-
λανδία και τη Δανία», ήταν η θέση του κ. Μητσοτάκη, σημει-
ώνοντας ότι «η Ευρώπη θα πρέπει να βρίσκεται στην πρώ-
τη γραμμή της υπεράσπισης της εθνικής ανεξαρτησίας και 
της εδαφικής ακεραιότητας όλων των κρατών-μελών της». 
Ο πρωθυπουργός εξέφρασε την άποψη ότι «υπάρχουν λύ-
σεις οι οποίες να είναι αμοιβαία συμφέρουσες σε σχέση με 
την ασφάλεια στην Αρκτική […] χωρίς να συζητούμε για λύ-

σεις οι οποίες παραβιάζουν το Διεθνές Δίκαιο» και 
θέτουν σε αμφισβήτηση την αρχιτεκτονική ασφάλει-
ας των ευρωατλαντικών σχέσεων.

Για κοινές προοπτικές που μοιράζονται Ελλάδα 
και Ισπανία σε θέματα όπως η κοινή ασφάλεια, η δια-
χείριση των οικονομικών, η πολιτική για τον άνθρακα 
και η αγροτική πολιτική έκανε λόγο ο Ισπανός πρω-
θυπουργός. Υπογραμμίζοντας ότι Ελλάδα και Ισπα-
νία αποτελούν τα νότια σύνορα της ΕΕ, επεσήμανε 
ότι οι δύο χώρες διαθέτουν αμυντικό σχεδιασμό και 
για τη μετανάστευση, ζητώντας να υπάρξει ένα συ-
νεκτικό μεταναστευτικό πλαίσιο στην Ευρώπη. Ο Πέ-
δρο Σάντσεθ έκανε ειδική αναφορά στην παρουσία 
των Ελλήνων πυροσβεστών το περασμένο καλοκαί-
ρι στις μεγάλες φωτιές στην Ισπανία.

Ο πρωθυπουργός έγινε δεκτός και από τον βασι-
λιά της Ισπανίας Φελίπε.

Ο πρωθυπουργός έστειλε ισχυρό σήμα συνεργασίας των δύο χωρών με φόντο τις διεθνείς προκλήσεις, ενώ οι δύο ηγέτες 
συμφώνησαν στην ανάγκη ενίσχυσης της ευρωπαϊκής συλλογικής ασφάλειας, καθώς και στη διερεύνηση προοπτικής 
ελληνοϊσπανικών συνεργειών στην άμυνα - Τι είπε για το Ουκρανικό και την ειρήνευση στη Μέση Ανατολή 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΣΑΝΤΣΕΘ

«Ισπανία - Ελλάδα πρωταγωνιστούν 
στην ΕΕ με τις οικονομικές τους επιδόσεις»

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Η αντιπολίτευση στην Ελλάδα αναζητά συχνά «ευ-
ρωπαϊκά άλλοθι» για να εμφανιστεί θεσμική. Στην 
υπόθεση Mercosur, όμως, συνέβη το αντίστροφο: 
όταν η Ευρώπη ψήφισε δικλείδες ασφαλείας για 

τους αγρότες, οι Έλληνες ευρωβουλευτές των κομμάτων 
της αντιπολίτευσης επέλεξαν να καταψηφίσουν. Και δεν 
μιλάμε για μια γενική «εμπορική συμφωνία» που διχάζει 
- μιλάμε για το δίχτυ προστασίας που τη συνοδεύει, ακρι-
βώς για να μην πληγεί ο πρωτογενής τομέας.

Αυτό το σημείο -το ουσιαστικό- επιχειρήθηκε να θο-
λώσει στη δημόσια συζήτηση. Ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης, σε σχετική ερώτηση της «P» 
στην ενημέρωση των πολιτικών συντακτών, το είπε κα-
θαρά: «Αξίζει ο κόσμος να ενημερωθεί και να δει πόσα 
ψέματα και ανακρίβειες διακινούνται». Και συνέχισε με 
τη φράση-κλειδί που αποδομεί τον πυρήνα της αντιπολι-
τευτικής γραμμής: «Δεν ψηφίστηκε η Mercosur “ως συμ-
φωνία”, ψηφίστηκε η δέσμη μέτρων προστασίας ώστε να 
υπάρχουν αποτελεσματικοί μηχανισμοί ελέγχου για τους 
πιο ευαίσθητους γεωργικούς τομείς της Ευρώπης - άρα 
και της Ελλάδας». Με απλά λόγια: δεν κρίθηκε «αν θέ-
λουμε ή δεν θέλουμε Mercosur»· κρίθηκε αν θέλουμε ή 
δεν θέλουμε προστασία.

Ποιοι «έμειναν απέξω»
Η ψηφοφορία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατέγραψε 
ευρεία πλειοψηφία υπέρ του πλαισίου διασφάλισης. Ο 
Παύλος Μαρινάκης υπενθύμισε ότι η δέσμη υπερψηφί-
στηκε από τις μεγάλες πολιτικές οικογένειες: Ευρωπαϊκό 
Λαϊκό Κόμμα, Σοσιαλιστές, Φιλελεύθεροι, Πράσινοι, Συ-
ντηρητικοί και Μεταρρυθμιστές. Κατά τάχθηκαν ουσια-
στικά δύο πολιτικοί χώροι: η Αριστερά και οι Πατριώτες.

Κι όμως, στην ελληνική περίπτωση, «μόνο οι ευρω-
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας» υπερψήφισαν το 
πλαίσιο προστασίας. Οι ευρωβουλευτές των ελληνικών 
κομμάτων της αντιπολίτευσης έκαναν κάτι που δύσκολα 
εξηγείται: πήγαν κόντρα στις ίδιες τους τις ευρωομάδες, 
σε μια συνολική δέσμη μέτρων που είχε στόχο να κλει-
δώσει προστασίες για αγρότες, παραγωγούς και κατα-
ναλωτές.

Εδώ γεννιέται το κρίσιμο ερώτημα: όταν οι ευρωο-
μάδες τους στην Ευρώπη υπερψηφίζουν τη διασφάλι-
ση, γιατί οι Έλληνες ευρωβουλευτές τους την καταψη-
φίζουν; Η απάντηση, όσο κι αν ενοχλεί, δείχνει προς μία 
κατεύθυνση: αντιπολίτευση για την αντιπολίτευση. Μια 
ψήφος «όχι» ώστε να μη φανεί -ούτε για δευτερόλεπτο- 
ότι εγκρίνεται κάτι που η κυβέρνηση μπορεί να παρουσι-
άσει ως ωφέλιμο.

Οι 6 ρυθμίσεις της Mercosur 
που καταψήφισε η αντιπολίτευση
Ο Παύλος Μαρινάκης έβαλε στο τραπέζι συγκεκριμένα 
σημεία - μετρήσιμα:
1) Νέες εξαγωγικές ευκαιρίες για την Ελλάδα.
Οι ελληνικές εξαγωγές γεωργικών προϊόντων προς τις 
χώρες της Mercosur είναι περίπου 34 εκατ. ευρώ ετησί-
ως, ενώ οι εισαγωγές ανέρχονται σε 525 εκατ. ευρώ. Η 
αντιπολίτευση καταψήφισε τη δυνατότητα τα ελληνικά 
αγροτικά προϊόντα να «πατήσουν» σε αγορά 270 εκατ. 
καταναλωτών.

2) Ασπίδα προστασίας για 21 ελληνικά προϊόντα.
Συνολικά 344 ευρωπαϊκά προϊόντα -και 21 ελληνικά- κα-
τοχυρώνονται έναντι απομιμήσεων (ΠΟΠ/ΠΓΕ). Μεταξύ 
αυτών η φέτα, η ελιά Καλαμάτας, η κορινθιακή σταφίδα, 
ο κρόκος Κοζάνης, η μαστίχα Χίου, το μανούρι, η κεφαλο-
γραβιέρα, καθώς και ελληνικά κρασιά και αποστάγματα. 
Η φράση που «γράφει» και έχει βάρος: «Δεν θα μπορεί να 
υπάρχει “φέτα Αργεντινής”».

3) Υψηλότερες τιμές για τους παραγωγούς.
Τα προστατευόμενα προϊόντα γεωγραφικής ένδειξης 
πωλούνται πολλαπλάσια σε αξία. Αυτό μεταφράζεται σε 
καλύτερο εισόδημα για τον παραγωγό - άρα σε πραγμα-
τική στήριξη του πρωτογενούς τομέα.

4) Ρήτρα επαναφοράς δασμών όταν οι εισαγωγές 
«ξεφύγουν».
Σε περίπτωση ραγδαίας αύξησης εισαγωγών πάνω από 
συγκεκριμένο όριο, προβλέπεται επαναφορά του προη-
γούμενου καθεστώτος δασμών για προστασία της αγο-
ράς.

5) Μέριμνα για τα κτηνοτροφικά προϊόντα.
Ποσοστώσεις και όρια για εισαγωγές που επωφελούνται 
από χαμηλότερους δασμούς σε βοδινό, χοιρινό και που-
λερικά - ώστε να μην υπάρξει συντριβή τιμών και παρα-
γωγών.

6) Αυστηρές προδιαγραφές ασφάλειας.
Προβλέπονται κανόνες ώστε τα προϊόντα που εισάγο-
νται να συμμορφώνονται με τα πρότυπα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, προστατεύοντας και τον καταναλωτή.

Αυτά καταψήφισε η ελληνική αντιπολίτευση που θα 
επιχειρήσει να καλύψει την ψήφο της με μεγάλες λέ-
ξεις: «αγροτική πολιτική», «εθνικό συμφέρον», «προστα-
σία παραγωγών». Όμως, όταν έρχεται η ώρα της πράξης, 
το αποτύπωμα μένει. Και το αποτύπωμα εδώ δείχνει ένα 
πράγμα: θυσία της ουσίας στον βωμό της μικροπολιτικής.

Ο Παύλος Μαρινάκης το έθεσε ως ζήτημα ευθύνης 
εκπροσώπησης: να μάθει ο κόσμος «ποιοι τον εκπροσω-
πούν στην Ευρώπη». Γιατί όταν οι αγρότες χρειάζονται 
ασπίδα, δεν αρκούν οι αναρτήσεις και τα συνθήματα. 
Χρειάζονται ψήφοι. Και στη Mercosur, η αντιπολίτευ-
ση διάλεξε να πει «όχι» στην προστασία, για να πει «όχι» 
στον Μητσοτάκη.

Το κόστος δεν θα το πληρώσει κανένα επιτελείο επι-
κοινωνίας. Θα το πληρώσουν -αν το αφήσουμε έτσι- οι 
άνθρωποι της παραγωγής. Και αυτή είναι η πιο σκληρή 
αλήθεια του πολιτικού παιχνιδιού: όταν κάποιοι παίζουν, 
κάποιοι άλλοι χάνουν.

Οι Έλληνες ευρωβουλευτές των κομμάτων της αντιπολίτευσης, κόντρα στις ίδιες τους τις ευρωομάδες, 
καταψήφισαν το δίχτυ ασφαλείας της Mercosur, γυρίζοντας την πλάτη στους παραγωγούς - Παύλος 
Μαρινάκης στην «Ρ»: «Αξίζει ο κόσμος να ενημερωθεί και να δει πόσα ψέματα και ανακρίβειες διακινούνται»

Η αντιπολίτευση θυσίασε τους αγρότες 
στον βωμό της μικροπολιτικής

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Το αθόρυβο τετ α τετ Καραμανλή - Μελισσανίδη
Σήμερα θα σας δώσω μια είδη-

ση από την Ημαθία, όπου το κρύο εί-
ναι τσουχτερό (μείον η θερμοκρασία), 
όμως τα τετ α τετ έχουν (εκεί) πολύ με-
γάλο ενδιαφέρον. Λοιπόν, στο εστια-
τόριο «Κάστανο» (με το υπέροχο τζάκι 
και τους εκλεκτούς μεζέδες) βρέθηκαν 
παρέα το περασμένο Σαββατοκύριακο 
και μακριά από τα αδιάκριτα βλέμματα 
ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Κα-
ραμανλής και ο ισχυρός επιχειρηματί-
ας και ευεργέτης της Παναγίας Σουμελά Δημήτρης Μελισσανίδης. Εκεί 
ήταν και ο Σάββας Καλεντερίδης. Μη με ρωτάτε τι συζήτησαν. Απλά θα 
σας πω ότι έγινε και άλλο «ραντεβού», ενώ στα ντεσού ήταν ότι ο Με-
λισσανίδης επέστρεψε στην Αθήνα με αυτοκίνητο και όχι με το ελικόπτε-
ρο που είχε πάει, καθώς το «καθήλωσε» η κακοκαιρία. Για να γνωρίζετε, 
ο πρώην πρωθυπουργός έμεινε στην Παναγία Σουμελά δύο μέρες (Πα-
ρασκευή και Σάββατο).

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3

Η ΔΕΘ και οι… εκλογές
Αλλάζω κλίμα και σας πάω σε ένα ακόμη «νέο» που έμαθα και καίει! 

Ο γραβατωμένος ψιθυριστής μου, που είναι συνεχώς σε επιχειρηματικά 
τραπέζια, μου είπε ότι οι κινήσεις συγκεκριμένων υπουργών (συζητού-
νται πολύ να ξέρετε!) δείχνουν στην κατεύθυνση της προκήρυξης εκλο-
γών το φθινόπωρο, μετά τη ΔΕΘ. Όλα τα πρόσωπα-κλειδιά έχουν κληθεί 
για προπαρασκευαστικού χαρακτήρα συναντήσεις, ενώ υπάρχει έντονη 
παρασκηνιακή ενεργοποίηση. Όλα γίνονται βέβαια διακριτικά, για αρχή, 
εδώ μαθαίνετε τα πάντα. Για να καταλάβετε, μου είπε άλλη πηγή ότι στις 
οργανώσεις των Αθηνών υπάρχει έντονη κινητικότητα. Ο Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης είναι πάντως -και λόγω Eurogroup- ο πλέον περιζήτητος προ-
σκεκλημένος. Φέτος οι πίτες θα κοπούν νωρίτερα, όπως και σε όλη τη 
χώρα, μέχρι τις αρχές Φεβρουαρίου θα έχουν ολοκληρωθεί οι σχετικές 
εκδηλώσεις, καθώς μετά… νηστεία.

Οι Σαουδάραβες που συνάντησαν  
τον Νικήτα και οι μπούρκες στη Βουλή

Χθες με πήρε τηλέφωνο η πηγή μου από τη Βουλή και μου μετέ-
φερε κάποιες εικόνες. Εκεί όπου απολάμβανε το φρεντάκι της στο 
κοινοβούλιο ξαφνικά είδε κάτι Σαουδάραβες να εισέρχονται. Σκέ-
φτηκε «τα πιάσαμε τα λεφτά μας!». Μου μετέφερε τις εικόνες και 
μου εξήγησε πως επρόκειτο για κλιμάκιο της Σαουδικής Αραβίας και 
τον πρέσβη της χώρας στην Ελλάδα, οι οποίοι είχαν συνάντηση με 
τον πρόεδρο της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη. Μου έκανε και μια πα-
ρατήρηση στο κλείσιμο της κλήσης μας: η εικόνα των γυναικών με 
τις μπούρκες στη Βουλή ήταν ολίγον τι αποκρουστική!

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Ο Καιρίδης στο στόχαστρο της μεγάλης πρεσβείας  
και ο ρόλος των made in USA λομπιστών

Καλή σας ημέρα. Σήμερα θα ξεκινήσω με ένα παρασκήνιο που 
έχει πολλές… προεκτάσεις. Έμαθα από πηγή μου που δεν πέφτει 
ποτέ έξω ότι η αμερικανική πρεσβεία δεν κρύβει πλέον την ενό-
χλησή της για τον Δημήτρη Καιρίδη, ο οποίος μάλιστα, όπως λέ-
νε, απολαμβάνει προνομιακής μεταχείρισης από συγκεκριμένους 
κύκλους στην Αθήνα, κάτι που έχει επισημανθεί.

Τα όσα έχει πει ο πρώην υπουργός κατά καιρούς εναντίον του 
προέδρου Τραμπ, ζηλεύοντας τη δόξα αλλουνού, επίσης από τη 
Βόρεια Αθήνα, ο οποίος έκανε το ίδιο στο παρελθόν αλλά τον 
έφαγε η μαρμάγκα και είναι σήμερα «παρκαρισμένος», έχουν φτά-
σει και σε Ελληνοαμερικανούς λομπίστες, φίλα προσκείμενους 
στο Ρεπουμπλικανικό Κόμμα. Εκείνοι «μπριζώνουν» το Στέιτ Ντι-
πάρτμεντ. Λίγο χλωμό το κόβω να ξαναγίνει υπουργός -για αρχή- 
ο βουλευτής του Βορείου Τομέα. Τζάμπα και οι καβγάδες, από ό,τι 

καταλαβαίνω. Όσο για τους Ελληνοαμερικανούς λομπίστες, αυτοί είναι… σαφείς. «Ήρθαμε 
για να μείνουμε», λένε, δείχνοντας προς την κατεύθυνση του αντιπροέδρου Βανς και του 
επικεφαλής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ Μάρκο Ρούμπιο. Λίγη προσοχή δεν θα έβλαπτε πάντως, 
καθώς τα μεγέθη είναι συγκεκριμένα. Κάποιος λοιπόν να πει σε αυτόν που πρέπει αυτό που 
πρέπει. Τόσο απλό είναι. Οι Αμερικανοί ασχολούνται, στηρίζουν τις επιλογές της κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη και το δείχνουν. Οι μαστροχαλαστές δεν πρέπει να αφήνονται να δημιουρ-
γούν προβλήματα στις διμερείς σχέσεις…



Το ζεύγος Μαρτίνου στα θυρανοίξια 
του ιερού ναού Αγίου Παϊσίου

Σε κλίμα βαθιάς κατάνυξης και πνευματικής 
χαράς, χοροστατούντος του Μητροπολίτη Μεσο-
γαίας και Λαυρεωτικής Νικολάου, τελέστηκαν τα 
θυρανοίξια του νέου ιερού ναού Αγίου Παϊσίου 
του Αγιορείτου στην Παλλήνη, εντός της Ιεράς 
Μονής Αγίας Αικατερίνης. Μεταξύ των πιστών 
και οι ευεργέτες του έργου, Θανάσης και Μαρί-
να Μαρτίνου, των οποίων η πολύτιμη και καθο-
ριστική συμβολή υπήρξε κομβικής σημασίας για 
την ολοκλήρωση του ιερού ναού, του μεγαλύ-
τερου στην Αττική που είναι αφιερωμένος στον 
Άγιο Παΐσιο.

Ο Χάρης στον δρόμο του  
μακριά από τον Μανώλη

Το «διαζύγιο» που συζητιέται πολύ έντονα στο ΠΑΣΟΚ το τελευταίο διάστημα είναι 
αυτό μεταξύ του Χάρη Δούκα και του Μανώλη Χριστοδουλάκη, καθώς το «Χάρη, πά-
με;» είναι πια παρελθόν. Ο βασικός λόγος λέγεται ότι είναι ο Αλέξης Τσίπρας, καθώς ο 
δήμαρχος Αθηναίων είναι ανοιχτός στον διάλογο με τον πρώην πρωθυπουργό για τη 
συνεργασία των προοδευτικών δυνάμεων, ενώ ο βουλευτής Ανατολικής Αττικής στη-
ρίζει τη στρατηγική αυτόνομης πορείας του κόμματος που έχει χαράξει ο πρόεδρος 
Νίκος Ανδρουλάκης, τονίζοντας μάλιστα πρόσφατα ότι «κανένα στημένο rebranding 
(βλ. Τσίπρας) δεν μπορεί να μας κάνει να ξεχάσουμε επιλογές που πλήγωσαν την πα-
ράταξη και τη χώρα».

Ωστόσο κάποιες πράσινες «γλώσσες» λένε ότι αφορμή για το «διαζύγιο» στάθηκε 
το γεγονός της υποψηφιότητας του κ. Χριστοδουλάκη. Δηλαδή ότι εξασφάλισε την πα-
ραμονή του ως υποψήφιου στην Ανατολική Αττική χωρίς να προστεθεί κάποιος ισχυ-
ρός συνυποψήφιος στο ψηφοδέλτιο του κόμματος στη συγκεκριμένη περιφέρεια, με 

αντάλλαγμα τη στήριξη του προέδρου του 
ΠΑΣΟΚ στο επικείμενο συνέδριο του Μαρ-
τίου. Πάντως ο Μανώλης Χριστοδουλάκης 
αναμένεται να είναι ένα από τα κεντρικά 
πρόσωπα του συνεδρίου και ενδεχομένως 
αφετηρία για τον ίδιο να διαδραματίσει 
πρωταγωνιστικό ρόλο στις μετεκλογικές 
εξελίξεις, εάν το εκλογικό ποσοστό του ΠΑ-
ΣΟΚ… θέσει θέμα ηγεσίας στο κόμμα. Πά-
ντως ο Χάρης Δούκας θα συνεχίσει σταθε-
ρά την πορεία που έχει χαράξει.

Και «μάστορας», τώρα και… «νερουλάς»
Ο «μάστορας» Ιωάννης, όπως σας έγραψα και χθες, θέλει να γίνει (με 

ιδιαίτερη ευκολία) και… «νερουλάς», καθώς πηγή μου μού έλεγε ότι θέ-
λει να εμπλακεί και σε εργασίες αφαλατώσεων. «Τυχαίο;», θα αναρωτη-
θείτε κάποιοι. Μπα, καθόλου, αφού οι πάντες γνωρίζουν πού πέφτουν τα 
χοντρά λεφτά. Εκεί που το νερό γίνεται «χρυσός», κάποιοι φροντίζουν να 
έχουν λόγο, με μεσάζοντες, μελέτες και διαδρομές που δεν περνούν πο-
τέ από τη βιτρίνα. Άλλωστε, οι μεγάλες δουλειές σπάνια διαφημίζονται.

Ποιος θα πληρώσει  
τις καθυστερήσεις με τις μπαταρίες;

Αλλάζω «κατηγορία» και θα σας πω ότι έχει χυθεί πολύ μελάνι για 
τη σημασία που έχουν οι μπαταρίες στη νέα εποχή των ΑΠΕ. Εταιρεί-
ες έχουν δαπανήσει εκατομμύρια για να παραγγείλουν τον εξοπλισμό, 
έχουν καταθέσει εγγυητικές και τώρα οι πληροφορίες αναφέρουν ότι για 
να μπουν αυτά τα έργα στην «πρίζα» απομένουν ακόμη κρίσιμα ρυθμιστι-
κά θέματα, που δεν αναμένεται να έχουν επιλυθεί πριν από τον Μάρτιο. 
Κρίνοντας από τα όσα λένε οι ίδιοι οι επενδυτές, ο έτοιμος εξοπλισμός 
απαξιώνεται, η εγγυημένη χωρητικότητα, για την οποία έχουν καταθέσει 

εγγυητική επιστολή, έχει μειωθεί, ενώ το πληροφοριακό σύστημα του ΔΑΠΕΕΠ δείχνει 
ανέτοιμο. Κατά τα λοιπά, δεν χάνουμε ευκαιρία ως χώρα να διατυμπανίζουμε ότι στην 
ηλεκτρική ενέργεια είμαστε πλέον σταθερά εξαγωγικοί, με μοχλό τον ήλιο και τον άνε-
μο, εξασφαλίζοντας χαμηλότερες τιμές από τους γείτονές μας…
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Η Προοδευτική και ο κακός χαμός  
ανάμεσα στους μετόχους!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4

Ο τύπος από τη Στερεά Ελλάδα (που) δεν έχει τον Θεό του…
Πάμε σε οικονομικό περιβάλλον και θα σας δώσω μια είδηση που τη 

θεωρώ ιδιαιτέρως σοβαρή. Στις 23 Ιανουαρίου θα διεξαχθεί η έκτακτη Γε-
νική Συνέλευση της Προοδευτικής ΑΤΕ, μετά το φιάσκο με την αναβλη-
θείσα συνάντηση της περασμένης Δευτέρας. Η επικείμενη συνεδρίαση 
αναμένεται να αποτελέσει το επόμενο πεδίο «μαχών» μεταξύ της βασι-
κού μετόχου Χρύσας-Λεμονιάς Κούτλα και της διοίκησης του Γιώργου Κο-
ντολάτη. Οι δύο πλευρές είναι στα μαχαίρια εδώ και αρκετούς μήνες, με 
βασική αιτία την εν αναμονή επένδυση της LDA Capital στην εισηγμένη.

Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με έναν… τύπο από τη Στερεά Ελλάδα (αγρό-
της) που «εξέπεμψε» μαγκιά. Ναι, εκείνος που με… τσαμπουκά απείλησε την κοινωνία ότι 
οι αγρότες θα κάνουν ό,τι γουστάρουν με τους δρόμους, αν δεν ικανοποιηθούν από την 
κυβέρνηση. Η κοινωνία δεν χρωστά τίποτα να πληρώνει τα σπασμένα άλλων. Ειδικά όταν 
βλέπεις να σε απειλεί κάποιος που κατέχει δύο τρακτέρ, δύο «θηρία» 4Χ4 και καμιά τετρα-
κοσαριά στρέμματα χωράφια και σου λέει ότι… πεινάει, κάπου το πράγμα… βρομάει! Ελπί-
ζω σύντομα να μάθουμε για πολλούς ακόμη… τσάμπα μάγκες που εισπράττουν επιδοτή-
σεις. Γιατί εκεί, όντως, μερικοί πρέπει να ξεχάσουν αυτά που ήξεραν…

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΦΩΤΟ 
Ο… Φραπές ψηφίζει Κολωνάκι!
Και επειδή το «μάτι» μου είναι παντού, θα σας δώσω ένα «life style» παραπολι-
τικό με άρωμα ΟΠΕΚΕΠΕ. Επειδή είχα «χάσει» τα ίχνη του γνωστού… Φραπέ, 
τσουπ, πηγή μου μού τον έδωσε στο πιάτο. Όχι, δεν είναι «εις τα της Κρήτης μέ-
ρη», αλλά εδώ, στην Αθήνα, στο αγαπημένο του Κολωνάκι, όπως αποδεικνύε-
ται! Έχει βγάλει ο συγκεκριμένος (Τζιτζής με το όνομα) «ρίζες» σε γνωστό κα-
φέ της πλατείας που φημίζεται για την «περατζάδα» του. Και χθες το πρωί, την 
ώρα που συνεδρίαζε η Εξεταστική στη Βουλή, εκεί έπινε πάλι το καφεδάκι του… 
και με ακροατήριο. Τι ζούμε!



Τα εγκαίνια του γραφείου του ψηλού 
στο Ψυχικό που κάνει... γκελ!

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης ετοιμάζεται να... κόψει 
κορδέλα και να μπει κι επισήμως ως υποψήφιος του Βόρειου Τομέα στη μάχη 
των επόμενων εκλογών. Όπως μαθαίνω, ο κ. Μαρινάκης έχει προγραμματίσει 
να κάνει τα εγκαίνια του γραφείου του την Τετάρτη 28 Ιανουαρίου. Το γραφείο 
του βρίσκεται στο Νέο Ψυχικό και αναμένεται να γίνει πόλος συνάντησης των 
εκεί νεοδημοκρατών, αφού ο νέος σε ηλικία -αλλά με πολλά χιλιόμετρα ήδη 
στην πλάτη- κυβερνητικός εκπρόσωπος ήδη καταγράφει μια πολύ σημαντική 
δυναμική στις δημοσκοπήσεις. Δεν το θεωρώ τυχαίο, αφού παράλληλα με τα 
καθήκοντά του (δεν τα λες και εύκολα) ο κ. Μαρινάκης δεν στέκεται λεπτό! Τρέ-
χει από εκδήλωση σε εκδήλωση, συναντιέται με κομματικά στελέχη και πολί-
τες που θέλουν να του μεταφέρουν μηνύματα και δηλώνει αποφασισμένος να 
δώσει τη μάχη με τη γαλάζια σημαία, με τον ίδιο δυναμισμό που υπερασπίζεται 
καθημερινά τις θέσεις της κυβέρνησης.

ΕΛ. ΤΡ.

ΚΟΥΙΖ: Σε ποιο κόμμα
θα πάει ο Φαραντούρης;

Τι και αν ο Νικόλας Φαραντού-
ρης, αυτός ο πολιτικός γίγαντας, 
έφυγε από τον ΣΥΡΙΖΑ (τον έδιω-
ξαν, για την ακρίβεια!) για τα μά-
τια της; Εκείνη σε συνέντευξή της 
τον άδειασε κανονικά! Και μετά 
από αυτό βγήκε και είπε «δεν ξέρω 
πού θα πάω»! Μήπως ψάχνεται για 
αλλού; Μήπως θέλει να πάει στον 
Αλέξη ή μήπως στον Νίκο; Ιδού το 
ερώτημα...

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ
Η σφραγίδα του Σταύρου  
για τους υδρογονάνθρακες 
που άρεσε και στην... Κίμπερλι

Πάω απευθείας στον Σταύρο Παπασταύρου, τον οποίο 
είδα ότι υπέγραψε μια απόφαση που -εννοείται- άρεσε και 
στην Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. Αναφέρομαι στον προϋπολογισμό 
της ΕΔΕΥΕΠ για το 2026. Με έσοδα άνω των 91 εκατ. ευ-
ρώ και καθαρό θετικό ισοζύγιο, η Ελληνική Διαχειριστική 
Εταιρεία Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων μπαί-

νει στο νέο έτος με «γεμά-
το ρεζερβουάρ» και καθαρή 
πολιτική κάλυψη. Η έγκριση 
του προϋπολογισμού, και 
μάλιστα εντός των ασφυ-
κτικών προθεσμιών του 
δημοσιονομικού πλαισίου, 
λειτουργεί ως μήνυμα συ-
νέχειας και σταθερότητας 
προς τα μέσα και -κυρίως- 
προς τα έξω, προς... ΗΠΑ 
πλευρά. Μια ακόμη σφρα-
γίδα του Σταύρου σε έναν 
ενεργειακό σχεδιασμό που 
γκελάρει πολύ!

ΣΠ. ΝΑΝ.
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ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η σημασία της ασφάλειας για ένα νησί, ο Νότης στη Λευκωσία και η κρίσιμη παρέμβαση
Κάπου πήρε το αυτί μου πως ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω-

πος της ΝΔ και βουλευτής Χίου Νότης Μηταράκης ταξίδεψε στη 
Λευκωσία προκειμένου να λάβει μέρος στη Σύσκεψη των Προέ-
δρων των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων (COSAC) ως εκ-
πρόσωπος της Βουλής των Ελλήνων. Προσπάθησα να κάνω λίγο 
ρεπορτάζ για να καταλάβω τι συνέβη και μια πηγή μου στο νησί 
μού είπε πως ο πρώην υπουργός το πρωί της Δευτέρας έκανε πα-
ρέμβαση στη σύσκεψη, υπογραμμίζοντας ότι η άμυνα, η ασφά-

λεια και η στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης αποτελούν κορυ-
φαία προτεραιότητα, τονίζοντας την ανάγκη για ενίσχυση της 
πολιτικής ισχύος, των επενδύσεων και της καινοτομίας στον το-
μέα της άμυνας. Στη δεύτερη παρέμβασή του ο βουλευτής τόνισε 
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιμετωπίζει πολλαπλές προκλήσεις 
λόγω του εντεινόμενου παγκόσμιου ανταγωνισμού και πρέπει 
να διεκδικήσει ισχυρότερο ρόλο στις διεθνείς σχέσεις.

Μ.Σ.
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Ηθοποιός-νοσηλευτής στη Βουλή
Όσοι περνούν από το ιατρείο της Βουλής τις τελευταί-
ες μέρες ένα κράτημα της ανάσας το νιώθουν, καθώς πέ-
φτουν πάνω στον ηθοποιό Βασίλη Παλαιολόγο. Έγινε 
γνωστός από το σίριαλ «Δυο ξένοι». Έως εδώ καλά! Και 
τώρα θα μου πείτε τι δουλειά έχει στο ιατρείο της Βουλής. 
Έχει και παραέχει, διότι ο κ. Παλαιολόγος δεν βρίσκεται 
στη Βουλή για την ανάγκη κάποιου ρόλου, αλλά διότι εί-
ναι και ένας πολύ έμπειρος νοσηλευτής με προϋπηρεσία 
σε νοσοκομεία της Αθήνας. Αχρείαστος να μας είναι, αλλά 
η παρουσία του μόνο απαρατήρητη δεν πέρασε.

ΑΝΤΑ

Ο Μπιάγκης θαυμάζει Μπιάγκη...
Επειδή το είδα, το παρατήρησα και δεν κρατιέμαι. Θέλω 
να το βγάλω από μέσα μου. Είναι και λίγο αστείο... Μικρή 
σύσταση προς τους κυρίους βουλευτές: λίγη προσοχή σε 
όσα ανεβάζετε στα social media. Διότι όταν σε ανάρτη-
ση για την κοπή της πίτας εξυμνείται «ο βουλευτής της 
καρδιάς μας» και τελικά πρόκειται… για τον ίδιο τον βου-
λευτή, τότε το φλουρί περνά σε δεύτερη μοίρα. Αυτοανα-
φορικότητα, αυτοθαυμασμός και τύχη που -όπως πάντα- 
μένει στο γραφείο. Να ’ναι καλά οι συνεργάτες του κυρίου 
Δημήτρη Μπιάγκη να θυμίζουν ποιος είναι ποιος.

Σ.Κ.

Στο Μαξίμου... αντιγράφουν  
τη Ζωή και τον Διαμαντή
Καλά, εκεί στην Ηρώδου Αττικού 19 δεν έχετε τον Θεό σας; Δεν υπολογίζετε τίπο-
τα τελικά, ρε... αθεόφοβοι; Αντιγράψατε τη Ζωή Κωνσταντοπούλου; Εκεί φτάσατε; 
Η πολιτικός έκανε μια παρουσίαση με τη χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης (έμπνευση 
του συντρόφου της και πρώην βουλευτή Διαμαντή Καραναστάση, ο οποίος μπήκε 
στη Βουλή με τις ευλογίες της) και έπειτα από ενάμιση μήνα φτάσατε στο σημείο 
να την... αντιγράψετε και να φτιάξετε βίντεο ΑΙ του Κυριάκου Μητσοτάκη; Δεν το 
γνωρίζατε πως είναι της λογικής όποιος το κάνει πρώτος είναι... πρωτοπόρος και 
τέλος; Δεν ξέρατε ότι αφού το έκανε αυτή, τελείωσε το... παραμύθι και πλέον έχει 
τα ηνία; Κάτι σαν τα δικαιώματα των τραγουδιών, ένα πράγμα. Ευτυχώς σας έβαλε 
στη θέση σας με την ανάρτησή της στο Facebook (μου προκάλεσε γέλιο μέχρι δα-
κρύων για να είμαι ειλικρινής). «Ήταν η παρακαταθήκη του Διαμαντή μια εβδομά-
δα πριν παραιτηθεί από το βουλευτικό αξίωμα, δηλώνοντας ότι αφήνει την πολιτι-
κή και επιστρέφει στον Πολιτισμό, για να προσφέρει, να δημιουργήσει, μακριά από 
τη βρομιά του πολιτικού συστήματος! Η πρωτοποριακή παρουσίαση του προγράμ-
ματός μας έγραψε Ιστορία, στα πολιτικά, καλλιτεχνικά και τεχνολογικά χρονικά», 
έγραψε η Ζωή και συνέχισε: «Δύο μήνες αργότερα, χθες 10/1/2026 πια, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης επέλεξε να γιορτάσει τα 10 χρόνια του στην ηγεσία της ΝΔ με ένα ΑΙ 
βίντεο, που όμως δεν φτάνει ούτε στο μικρό του δαχτυλάκι το πρωτοποριακό δημι-
ούργημα του Διαμαντή για την Πλεύση μας». Αυτό που κρατάω -στα σοβαρά έπειτα 
από τόσο γέλιο- είναι πως όντως ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν μοιάζει με τον Δια-
μαντή. Ο ένας άλλαξε τη χώρα μέσα σε 6,5 χρόνια και από μαύρο πρόβατο είμαστε 
πρώτοι στην Ευρώπη και ο άλλος μπήκε στη Βουλή με λίστα!

Μ.Σ.

Η κυβερνητική ανησυχία για 
τις διαδηλώσεις στο Ιράν...
Ανησυχούν και δεν το κρύβουν στην Αθήνα για τη 
ραγδαία κλιμάκωση του κύματος διαδηλώσεων 
στο Ιράν κατά του θεοκρατικού καθεστώτος, με την 
Τεχεράνη να εντείνει την καταστολή και τον Ντό-
ναλντ Τραμπ να δηλώνει έτοιμος να στηρίξει τους διαδηλωτές, αφήνο-
ντας ανοιχτό και το ενδεχόμενο στρατιωτικής επέμβασης. Κυβερνητικά 
στελέχη, με εμπειρία στη γεωστρατηγική, λένε ότι μπορεί η χώρα μας 
να μην είναι δίπλα, αλλά δεν είναι και μακριά από την Τεχεράνη. Που ση-
μαίνει ότι αν υπάρξουν περαιτέρω δραματικές εξελίξεις, τότε η Ελλάδα 
δεν θα μείνει ανεπηρέαστη. Σε βάθος χρόνου βέβαια οι πολύ καλές μας 
σχέσεις με το Ισραήλ και η συμπόρευση του Τελ Αβίβ με την Ουάσιγκτον 
πιθανότατα θα μας βγουν σε καλό. Σε αυτήν τη συγκυρία ωστόσο απαι-
τείται η μέγιστη εγρήγορση...

ΕΛ. ΤΡ.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

Χρηματοδότηση-μαμούθ 1,114 εκατ. ευρώ 
με υπογραφή Πλεύρη για έργο  
στον Δήμο Ανδραβίδας-Κυλλήνης
Πάω στον Πλεύρη, ο οποίος είδα ότι... τρέχει! Ως πολιτικός σπρίντερ, είδα 
ότι ενέκρινε χρηματοδότηση-μαμούθ ύψους 1.114.000 ευρώ από το Τα-
μείο Αλληλεγγύης για τον Δήμο Ανδραβίδας-Κυλλήνης. Γιατί; Η έγκριση 
αφορά την κατασκευή σύγχρονου στίβου στα Λεχαινά και στην Ανδρα-

βίδα, έργο που εντάσσεται στα αντα-
ποδοτικά προγράμματα για δήμους 
που φιλοξενούν δομές μεταναστών 
και προσφύγων. Το έργο έχει εκτιμώ-
μενο χρόνο υλοποίησης οκτώ μήνες 
από την υπογραφή της σύμβασης και 
χρηματοδοτείται εξολοκλήρου έως 
του εγκεκριμένου ποσού. Στο υπουρ-
γείο Μετανάστευσης σημειώνεται ότι 
η συγκεκριμένη απόφαση εντάσσε-
ται στη λογική ενίσχυσης των τοπικών 
κοινωνιών μέσω στοχευμένων έργων 
υποδομής, χωρίς πρόσθετη επιβάρυν-
ση πέραν των προβλεπόμενων πόρων 
του Ταμείου.		     ΣΠ. ΝΑΝ.

Ο Μαρκόπουλος για τους ναυτικούς...
Με ουσιαστική κοινοβουλευτική παρέμβαση ο Δημήτρης Μαρ-

κόπουλος ανέδειξε μια πραγματική αδικία που βιώνουν οι ναυτι-
κοί στα ιδιωτικά σκάφη αναψυχής: πληρώνουν τις ίδιες εισφορές, 
ασκούν τα ίδια καθήκοντα, όμως η ναυτική τους υπηρεσία δεν με-
τρά για τις προαγωγές τους. Χωρίς κραυγές και χωρίς στείρα αντι-
παράθεση, ο βουλευτής Β’ Πειραιά της ΝΔ έθεσε ένα καθαρό και 
τεκμηριωμένο ερώτημα προς το υπουργείο Ναυτιλίας, ζητώντας 
ισονομία και αναγνώριση της πραγματικής εργασίας των ναυτικών. 

Πρόκειται για μια παρέμβαση που δείχνει πώς η πολιτική μπορεί να υπηρετεί τον κλάδο 
και την καθημερινότητα των ανθρώπων της θάλασσας, ανοίγοντας δρόμο για δίκαιες 
λύσεις, χωρίς να στοχοποιεί, αλλά καλώντας σε θεσμική διόρθωση.

Σ.Κ.
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Το καταναλωτικό κοινό είναι στα κόκκινα, 
καθώς ξεκίνησαν οι χειμερινές εκπτώσεις. 
Οι τιμές είναι μειωμένες, ωστόσο υπάρχουν 
και οι «εξυπνάκηδες» που κάνουν λαμογιές, 
για αυτό τον νου σας και μην κάνετε 
εκπτώσεις στα θέλω και στις επιλογές σας.

Ανάσα κατά %
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του ειδικού συνεργάτη

Ενώ η κοινή γνώμη παρακολουθεί την πολυσυ-
ζητημένη υπόθεση των Μαρμάρων Παυλίδης, 
μια σκιώδης παράμετρος με αφετηρία τη Σλο-
βενία φαίνεται πως αποτέλεσε τον καταλύτη 

για την πιο επιθετική εταιρική ανατροπή στη σύγχρο-
νη ελληνική βιομηχανία με ενορχηστρωτή τον Χρι-
στόφορο Παυλίδη. Αυτό το επιχειρηματικό θρίλερ 
ξεπερνά τα όρια της Δράμας και του κλάδου της εξό-
ρυξης. Πρόκειται για μια υποδειγματική μελέτη περί-
πτωσης σχετικά με το πώς ένα παγκόσμιο επενδυτικό 
σχήμα εκμεταλλεύτηκε ενδοοικογενειακές ρήξεις και 
θολές διαδικασίες, στήνοντας έναν μηχανισμό μετα-
βιβάσεων για την υφαρπαγή ενός επιχειρηματικού 
γίγαντα. Η ταχύτητα με την οποία εξελίχθηκαν οι κι-
νήσεις κρίνεται σχεδόν εξωπραγματική.

Η αρχιτεκτονική 
της «υβριδικής» εξαγοράς
Στο προσκήνιο εμφανίστηκε αιφνιδίως μια «υβριδι-
κή» οντότητα με διασυνδέσεις σε Σλοβενία, Κύπρο 
και Λουξεμβούργο, η οποία αυτοσυστηνόταν ως 
στρατηγικός εταίρος. Στην πραγματικότητα οι ει-
δικοί κάνουν λόγο για ένα δίκτυο από εταιρείες-κέ-
λυφος με αφανείς δικαιούχους και διαχειριστές ει-
δικευμένους σε επιθετικά corporate raiding deals 
στη Σλοβενία. Το ιστορικό του σχήματος ήταν επι-
βαρυμένο, καθώς συχνά οι εταιρείες που «διέσω-
ζε» κατέληγαν τελικά αποσυντεθειμένες και εκχω-
ρημένες κομμάτι-κομμάτι.

Η αντίστροφη μέτρηση ξεκίνησε το 2023. Η 
πώληση έναντι 260 εκατ. ευρώ προκάλεσε άμε-
σα ερωτήματα, καθώς η αγορά και μέλη της οικο-
γένειας θεωρούσαν πως η πραγματική αξία του 
ομίλου ήταν διπλάσια, δεδομένων των διεθνών 
εξαγωγών και των αποθεμάτων. Η μεταβίβαση 
υλοποιήθηκε με συνοπτικές διαδικασίες χωρίς ου-
σιαστικό έλεγχο. Μόλις πέντε μήνες αργότερα η 
αγορά «πάγωσε» όταν ο Χριστόφορος Παυλίδης 
επανεμφανίστηκε, ανακτώντας τον απόλυτο έλεγ-
χο της εταιρείας. Η κίνηση αυτή ερμηνεύτηκε ως 
μια σκηνοθετημένη επιχείρηση για την εκδίωξη 
των υπόλοιπων συγγενών και την ανατροπή των 
μετοχικών ισορροπιών.

Το «σλοβενικό ίχνος» 
και οι σκιές του λαβυρίνθου
Στην πορεία αποκαλύφθηκε ότι το fund λειτούργη-
σε ως μια εξελιγμένη βιτρίνα που απλώς κάλυπτε 
την πραγματική πορεία του χρήματος. Το «σλοβενι-
κό ίχνος» αποκάλυψε έναν λαβύρινθο από εταιρικά 
layers σε Σλοβενία, Κύπρο και Λουξεμβούργο. Κάθε 
κρίκος της αλυσίδας εξυπηρετούσε την απόκρυψη του 
τελικού ωφελούμενου μέσα σε μια δαιδαλώδη δομή 
πολλαπλών επιπέδων.

Οι αντιδρώντες συγγενείς κατήγγειλαν υποτί-
μηση των λατομείων και παραποίηση οικονομικών 
στοιχείων με στόχο τη συγκέντρωση της εξουσίας σε 
ένα πρόσωπο. Παρά την εισαγγελική έρευνα που εκ-

κίνησε το 2023, η υπόθεση παραμένει σε δικαστική 
εκκρεμότητα δύο χρόνια μετά. Στο πρόσφατο υπό-
μνημά του (2025) ο Χριστόφορος Παυλίδης αρνήθη-
κε τις κατηγορίες επικαλούμενος συκοφαντία. Ωστό-
σο, η επιχειρηματολογία του περί «υποκειμενικών» 
αποτιμήσεων, την ώρα που χρησιμοποιεί άλλες εκ-
θέσεις ως «αντικειμενικές», έχει προκαλέσει έντονο 
σκεπτικισμό σε νομικούς και οικονομικούς κύκλους.

Τα ερωτήματα παραμένουν αμείλικτα: Ποιος 
κινούσε πραγματικά τα νήματα του fund; Ποια 
ανάγκη επέβαλε αυτή την ταχύτατη αλυσίδα 
αγοραπωλησιών μέσω βιτρίνας; Και τελικά πού 
κατέληξαν τα εκατομμύρια που διακινήθηκαν μέ-
σα από αυτό τον εταιρικό λαβύρινθο;

Επενδυτικό σχήμα εκμεταλλεύτηκε ενδοοικογενειακές ρήξεις και θολές διαδικασίες,  
στήνοντας έναν μηχανισμό μεταβιβάσεων για την υφαρπαγή ενός επιχειρηματικού γίγαντα

Ο μαρμάρινος «δούρειος ίππος»:  
Η γεωπολιτική σκακιέρα πίσω από  
την άλωση των Μαρμάρων Παυλίδης
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Ο χώρος των αναποφάσιστων και δευτερευόντως 
η Πλεύση Ελευθερίας, η Ελληνική Λύση και το 
ΜέΡΑ25 είναι η βασική δεξαμενή από την οποία 
μπορεί να αντλήσει ψήφους το υπό ίδρυση κόμ-

μα της Μαρίας Καρυστιανού. 
Αντιθέτως, ένας νέος πολιτικός σχηματισμός υπό τον 

Αλέξη Τσίπρα αναμένεται να δώσει ένα «ολικό» χτύπη-
μα στον ΣΥΡΙΖΑ και σε άλλα κόμματα της Κεντροαριστε-

ράς και της Αριστεράς.  Η χρονιά, πάντως, 
φαίνεται να μπαίνει… με το δεξί για τη 
ΝΔ, η οποία, παρά τις δυσκολίες της 
συγκυρίας, εμφανίζει αυξημένα ποσο-
στά, κοντά στον στόχο που έχει θέσει 
για το 2026. Σταθεροί «αντίπαλοί της», 
ωστόσο, παραμένουν τα ζητήματα της 

οικονομίας και το υψηλό πο-
σοστό της απογοήτευσης 

των πολιτών για την 
πορεία της χώρας. 

Νέοι πολιτικοί σχηματισμοί
Τα ευρήματα της δημοσκόπησης της Interview για την 
«Political», η οποία διενεργήθηκε από 9/1/2026 έως 
12/1/2026, για τους πιθανούς νέους πολιτικούς σχημα-
τισμούς είναι ενδιαφέροντα, καθώς προέκυψαν μετά τις 
απαντήσεις για την πρόθεση ψήφου, γεγονός που αποδί-
δει με μεγαλύτερη ακρίβεια τις τάσεις που επικρατούν στο 
εκλογικό σώμα.

Ειδικότερα: Στην ερώτηση «αν είχαμε εκλογές την 
επόμενη Κυριακή, ποιο κόμμα θα ψηφίζατε», το 26,4% 
απαντά τη ΝΔ και ακολουθούν το ΠΑΣΟΚ με 12,1%, το 
ΚΚΕ με 6%, η Πλεύση Ελευθερίας με 5,9%, η Ελληνική 
Λύση με 5,7%, το ΜέΡΑ25 με 3,6%, η Φωνή Λογικής με 
3,4%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 3,4%, το Κίνημα Δημοκρατίας με 2,7%, 
η Νίκη με 1,5%, η Νέα Αριστερά με 1,1%, άλλο 9,7%, ενώ 
οι αναποφάσιστοι κινούνται στο 18,5%.

Από τα παραπάνω ευρήματα προκύπτει αύξηση 
των ποσοστών της ΝΔ κατά 2,8% σε σχέση με τη δη-
μοσκόπηση της Interview τον Δεκέμβριο, ενώ ενισχυ-

μένα κατά 0,5% είναι και τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ. 
Στην εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος, η ΝΔ εξα-

σφαλίζει 32,4% και ακολουθούν το ΠΑΣΟΚ με 14,9%, το 
ΚΚΕ με 7,3%, η Πλεύση Ελευθερίας με 7,3%, η Ελληνι-
κή Λύση με 7%, το ΜέΡΑ25 με 4,5%, η Φωνή Λογικής 
με 4,2%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 4,1%, το Κίνημα Δημοκρατίας με 
3,3%, η Νίκη με 1,8%, η Νέα Αριστερά με 1,3% και άλ-
λο με 11,9%. 

Από όλα τα παραπάνω ευρήματα προκύπτει ότι επτά 
κόμματα βρίσκονται πάνω από το όριο εισόδου στη Βου-
λή και ένα εντός και εκτός. 

Επίσης, ότι τα ποσοστά της Πλεύσης Ελευθερίας 
έχουν σημαντική διακύμανση, η οποία συνδέεται ευθέ-
ως με τη ζωηρή ή μη κοινοβουλευτική παρουσία της Ζω-
ής Κωνσταντοπούλου, καθώς και ότι το ΜέΡΑ25 του Γιά-
νη Βαρουφάκη δεν επηρεάστηκε ούτε στο ελάχιστο από 
τον πρόσφατο θόρυβο μετά την παραδοχή χρήσης ναρ-
κωτικών ουσιών από τον επικεφαλής του.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

Πρώτη με διαφορά η ΝΔ με 32,4%

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

της  Έλλης Τριανταφύλλου

Με το δεξί μπήκε  
η «γαλάζια» παράταξη  
στο 2026, καθώς εμφανίζει 
αυξημένα ποσοστά  
κατά 2,8% σε σχέση  
με τα δημοσκοπικά  
ευρήματα  
του Δεκεμβρίου
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Στην ερώτηση «πόσο πιθανό είναι να αλλάζατε την επιλο-
γή σας υπέρ ενός κόμματος υπό τη Μαρία Καρυστιανού», 
το 14,5% απαντά πολύ πιθανό, το 9,6% αρκετά πιθανό, το 
12,5% λίγο πιθανό, το 61,9% καθόλου πιθανό και 1,5 ΔΞ/

ΔΑ. Η επόμενη ερώτηση, η οποία διατυπώθηκε μετά την πρόθε-
ση ψήφου μόνο προς όσους δήλωσαν ότι είναι «πολύ πιθανό» να 
άλλαζαν την επιλογή τους υπέρ ενός κόμματος υπό τη Μαρία Κα-
ρυστιανού, έχει στόχο να καταδείξει τις πιθανές «δεξαμενές» τού 
υπό ίδρυση κόμματος. Από τις απαντήσεις προκύπτουν τα εξής 
ποσοστά: Αναποφάσιστοι 28,5%, άλλο 26,7%, Πλεύση Ελευθερί-
ας 11,3%, ΜέΡΑ25 10,2%, Ελληνική Λύση 6,1%, ΠΑΣΟΚ 4,4%, ΝΔ 
3,9%, ΚΚΕ 3,9%, Κίνημα Δημοκρατίας 1,9%, Φωνή Λογικής 1,7%, 
Νίκη 1,1%, Νέα Αριστερά 0,3% και ΣΥΡΙΖΑ 0%.

«Ταφόπλακα» για ΣΥΡΙΖΑ ένας 
πολιτικός φορέας από τον Αλέξη
Στην ερώτηση «πόσο πιθανό είναι να αλλάζατε την επιλογή σας 
υπέρ ενός κόμματος υπό τον Αλέξη Τσίπρα», το 10,1% απαντά πο-
λύ πιθανό, το 3,9% αρκετά πιθανό, το 11% λίγο πιθανό, το 74,6% 

καθόλου πιθανό και 0,4 ΔΞ/ΔΑ. Η ανάλυση των απαντήσεων όσων 
θεωρούν «πολύ πιθανό» να αλλάξουν την επιλογή τους υπέρ ενός 
κόμματος Τσίπρα αποτυπώνει τη διεισδυτικότητα του πρώην πρω-
θυπουργού στον ΣΥΡΙΖΑ και δευτερευόντως στους αναποφάσι-
στους, στην Πλεύση Ελευθερίας και σε άλλα μικρότερα κόμματα 
στα αριστερά του πολιτικού φάσματος. Ειδικότερα, πολύ πιθανό 
να άλλαζε την επιλογή του δηλώνει το 27% των ψηφοφόρων του 
ΣΥΡΙΖΑ, το 26,1% των αναποφάσιστων, από άλλο κόμμα το 21,4%, 
της Πλεύσης Ελευθερίας το 8,7%, του ΠΑΣΟΚ το 4,4%, της Νέας 
Αριστεράς το 4,4%, του ΜέΡΑ25 το 3,2%, του Κινήματος Δημο-
κρατίας το 2,4%, της ΝΔ το 0,8%, του ΚΚΕ το 0,8%, της Ελληνικής 
Λύσης το 0,4% και της Φωνής Λογικής το 0,4%.

Στον επαναπροσδιορισμό της πρόθεσης ψήφου, υπό το σε-

νάριο καθόδου κομμάτων υπό τη Μαρία Καρυστιανού και τον Αλέ-
ξη Τσίπρα στη βάση της επεξεργασίας των απαντήσεων μόνον 
όσων απαντούν ότι είναι πολύ πιθανό να ψηφίσουν Καρυστιανού 
ή Τσίπρα, τα ποσοστά διαμορφώνονται ως εξής: H ΝΔ λαμβάνει 
ποσοστό 23,9% και ακολουθούν η Μαρία Καρυστιανού με 14,5%, 
το ΠΑΣΟΚ με 10,5%, ο Αλέξης Τσίπρας με 10%, το ΚΚΕ με 5,5%, 
η Ελληνική Λύση με 5%, η Πλεύση Ελευθερίας με 4,5%, η Φωνή 
Λογικής με 3,2%, το ΜέΡΑ25 με 2,9%, το Κίνημα Δημοκρατίας με 
2,5%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 2,3%, η Νίκη με 1,4%, η Νέα Αριστερά με 1%, 
ενώ «άλλο» απαντά το 4,8% και «δεν έχω αποφασίσει» το 8%. 

Το τελευταίο επιβεβαιώνει εμμέσως ότι η συντριπτική πλει-
ονότητα όσων μέχρι σήμερα δηλώνουν αναποφάσιστοι τελεί σε 
αναμονή δημιουργίας νέων πολιτικών σχηματισμών. Προκύπτει 
επίσης ότι, αν δημιουργηθούν τα δύο νέα κόμματα, η Μαρία Κα-
ρυστιανού θα καταλάβει τη δεύτερη θέση, αφήνοντας το ΠΑΣΟΚ 
στην τρίτη θέση, και το κόμμα Τσίπρα θα καταλάβει την τέταρτη 
θέση, «σπρώχνοντας» προς τα κάτω το ΚΚΕ, την Ελληνική Λύση 
και την Πλεύση Ελευθερίας, που σε αυτή την περίπτωση θα δώ-
σουν «μάχη» για την πέμπτη θέση. 

Τσίπρας - Καρυστιανού αλλάζουν τον πολιτικό χάρτη

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Από ποιες «δεξαμενές» αντλούν ψήφους 
και ποιες θέσεις θα καταλάμβαναν,  

αν κατέβαιναν στις εκλογές



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
τριτη 13 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 202614

Στην ερώτηση «ποιον πολιτικό αρχηγό εμπι-
στεύεστε περισσότερο για τη διακυβέρνηση 
της χώρας», η δημοφιλία του πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη εμφανίζεται αυξημένη 

σε σχέση με την προηγούμενη μέτρηση της Interview. 
Παράλληλα, επιβεβαιώνεται για μία ακόμη φορά ότι 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης ουσιαστικά δεν έχει αντίπα-
λο, αφού τα ποσοστά εμπιστοσύνης στο πρόσωπό του 
είναι τουλάχιστον τριπλάσια σε σχέση με τον επόμενο 
πολιτικό αρχηγό.  

Συγκεκριμένα, το 33,4% απαντά «κανέναν», το 
31,4% τον Κυριάκο Μητσοτάκη, το 10,1% τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, το 5,9% τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, το 4,8% 
τον Δημήτρη Κουτσούμπα, το 4,5% τον Κυριάκο Βελό-
πουλο, το 2,9% τον Σωκράτη Φάμελλο, το 2,4% τον 
Στέφανο Κασσελάκη, το 2,1% τον Αλέξη Χαρίτση, το 
1,4% την Αφροδίτη Λατινοπούλου και το 1,1% τον Δη-
μήτρη Νατσιό.

Δεν πάμε γενικώς καλά, αν 
και προσωπικά πάμε καλύτερα  
Η επόμενη «συστάδα» απαντήσεων αποτυπώνει το 

εξής παράδοξο: Η συντριπτική πλειονότητα των ερω-
τηθέντων εμφανίζεται απαισιόδοξη για τις προοπτικές 
της χώρας το 2026, αλλά λιγότερο απαισιόδοξη έως 
αισιόδοξη για τα προσωπικά οικονομικά της.  

Συγκεκριμένα, στο ερώτημα «πόσο αισιόδοξος ή 
απαισιόδοξος είστε για τις προοπτικές της χώρας μέσα 
στη νέα χρονιά», το 69% δηλώνει μάλλον απαισιόδο-
ξος/πολύ απαισιόδοξος, το 28% πολύ αισιόδοξος/μάλ-
λον αισιόδοξος και 3% ΔΞ/ΔΑ. 

Στο επόμενο ερώτημα, «πόσο αισιόδοξος ή απαισι-
όδοξος είστε προσωπικά για τη δική σας πορεία μέσα 
στη νέα χρονιά», μάλλον απαισιόδοξος/πολύ απαισιό-
δοξος δηλώνει το 49%, πολύ αισιόδοξος/μάλλον αισι-
όδοξος το 43% και 8% ΔΞ/ΔΑ.

Και σε αυτήν τη δημοσκόπηση της Interview, η οι-
κονομία αναδεικνύεται σε καθοριστικότερο παράγοντα 
για την ψήφο των πολιτών. 

Συγκεκριμένα, το 53,9% των ερωτηθέντων απα-
ντά η οικονομία και ακολουθούν η δικαιοσύνη με 
17,6%, τα εθνικά με 9,9%, η υγεία με 7,1%, η ασφάλεια 
με 3,2%, η παιδεία με 2,9%, η εξωτερική πολιτική με 
2,7% και άλλο με 2,7%.

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ

Αυξημένη η δημοφιλία 
του πρωθυπουργού 

Το 31,4% εμπιστεύεται Μητσοτάκη  
για το «τιμόνι» της χώρας - Η οικονομία, 
καθοριστικότερος παράγοντας για την ψήφο
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Η Άγκυρα σε μια προσπάθεια να επαναφέρει το αφήγημα περί καταπιεσμένης «τουρκικής»  
μειονότητας στη Θράκη υποστηρίζει ότι η ορκωμοσία του θρησκευτικού λειτουργού παραβιάζει δήθεν  
τη Συνθήκη της Λωζάννης και ότι αντιβαίνει στις αρχές της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου

ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΠΑΛΙ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ

Γιατί ξεσπάθωσαν με τον διορισμό 
νέου μουφτή στο Διδυμότειχο 

Ο διορισμός και η ορκωμοσία του νέου μουφτή Δι-
δυμοτείχου Εμίν Σερίφ, στις 9 Ιανουαρίου 2026, 
ενώπιον της υπουργού Παιδείας Σοφίας Ζαχαρά-
κη, ενεργοποίησε άμεσα έναν μηχανισμό αντιδρά-

σεων που κινείται σταθερά στην τροχιά της Άγκυρας, τόσο 
σε θεσμικό όσο και σε επικοινωνιακό επίπεδο. 

Η υπόθεση του διορισμού δεν αντιμετωπίστηκε ως εσω-
τερική διοικητική πράξη της Ελληνικής Πολιτείας, αλλά ως 
αφορμή επαναφοράς ενός πάγιου αφηγήματος περί μειονο-
τικών δικαιωμάτων και «εκλεγμένων μουφτήδων» στη Δυ-
τική Θράκη.

«Ασύμβατη με τη βούληση της μειονότητας»
Αφετηρία αποτέλεσε ανακοίνωση της λεγόμενης Συμβου-
λευτικής Επιτροπής «Τουρκικής Μειονότητας» Δυτικής 
Θράκης (BTTADK), η οποία χαρακτήρισε τη διαδικασία επι-
λογής και ορκωμοσίας του μουφτή «ασύμβατη με τη βούλη-
ση της μειονότητας». 

Η ανακοίνωση αυτή υιοθετήθηκε πλήρως από την τουρ-
κική Προεδρία για τους Απόδημους Τούρκους και τις Συγγε-
νείς Κοινότητες (YTB), η οποία επανήλθε την επόμενη ημέρα 
με επίσημη δήλωση του επικεφαλής της, Abdulhadi Turus.

Στη δήλωσή του, ο Turus κατηγόρησε την Ελλάδα ότι 
παραβιάζει τη Συνθήκη της Λωζάννης, υποστηρίζοντας ότι 
ο διορισμός του μουφτή αγνοεί τη «βούληση της “τουρκι-
κής” μειονότητας» και αντιβαίνει στις αρχές της δημοκρατί-
ας και του κράτους δικαίου.  Σύμφωνα με την τουρκική επι-
χειρηματολογία, το αξίωμα του μουφτή δεν θα έπρεπε να 
αποτελεί διοικητική πράξη του κράτους, αλλά να προκύπτει 
από ελεύθερη εκλογή της μειονότητας, η οποία -όπως υπο-
στηρίζεται- κατοχυρώνεται από το διεθνές δίκαιο.

Η επίκληση της Συνθήκης της Λωζάννης αποτελεί κε-
ντρικό στοιχείο της τουρκικής ρητορικής, ωστόσο το ίδιο το 
κείμενο της συνθήκης δεν προβλέπει διαδικασία εκλογής 

μουφτή ούτε αφαιρεί από το κράτος την αρμοδιότητα διο-
ρισμού του.  Οι διατάξεις της Λωζάννης κατοχυρώνουν την 
ελεύθερη άσκηση της μουσουλμανικής θρησκείας, την προ-
στασία των θρησκευτικών θεσμών και την ισότητα ενώπιον 
του νόμου, χωρίς να ρυθμίζουν τον τρόπο ανάδειξης θρη-
σκευτικών λειτουργών. 

Επιπλέον, στην ελληνική έννομη τάξη ο μουφτής δεν 
αποτελεί αποκλειστικά θρησκευτικό λειτουργό, καθώς 
ασκεί, έστω περιορισμένα και κατόπιν συναίνεσης, δικαιο-
δοτικές αρμοδιότητες, γεγονός που εντάσσει το αξίωμά του 
στο θεσμικό πλαίσιο του κράτους και καθιστά τον διορισμό 
του κρατική πράξη. Η θέση της YTB αναπαράχθηκε άμεσα 
από τουρκικά μέσα ενημέρωσης με πηγή το κρατικό πρα-
κτορείο Anadolu, με τίτλους που παρουσίαζαν τον διορισμό 
ως αυθαίρετη επιβολή της Ελλάδας εις βάρος της μειονότη-
τας. Το αφήγημα ήταν ενιαίο και χωρίς αποκλίσεις, με έμφα-
ση στην κατηγορία περί παραβίασης της Λωζάννης και στην 
προβολή του αιτήματος περί «εκλεγμένων μουφτήδων».

Ενόχλησε ο σταυρός κατά την ορκωμοσία
Παράλληλα, το ζήτημα μεταφέρθηκε και στο πεδίο των 

κοινωνικών δικτύων. Σε ανάρτηση στην πλατφόρμα X από 
τον λογαριασμό «TURK DEGS», που συνδέεται με τον Cihat 
Yayci -εμπνευστή της Γαλάζιας Πατρίδας-, ο νέος μουφτής 
χαρακτηρίζεται «συνεργάτης», ενώ δίνεται έμφαση στην 
παρουσία του σταυρού κατά την τελετή ορκωμοσίας, στοι-
χείο που χρησιμοποιείται συμβολικά για να ενισχυθεί το 
αφήγημα περί θρησκευτικής και πολιτισμικής επιβολής από 
το ελληνικό κράτος.

Η υπόθεση του μουφτή Διδυμοτείχου εντάσσεται σε ένα 
ευρύτερο και διαχρονικό πλαίσιο αμφισβήτησης της ελλη-
νικής θεσμικής παρουσίας στη Θράκη, όπου η θρησκεία λει-
τουργεί ως εργαλείο πολιτικής πίεσης και διεθνοποίησης.  Η 
συστηματική προβολή του αιτήματος περί «εκλεγμένων μου-
φτήδων» δεν στηρίζεται σε ρητή πρόβλεψη της Συνθήκης 
της Λωζάννης, αλλά σε μεταγενέστερη πολιτική ανάγνωση, 
η οποία επανέρχεται κάθε φορά που λαμβάνει χώρα διοικητι-
κή πράξη της Ελληνικής Πολιτείας στον συγκεκριμένο χώρο.  
Στο πλαίσιο αυτό, ο διορισμός του μουφτή δεν αντιμετωπίζε-
ται ως θεσμική διαδικασία, αλλά ως πεδίο αντιπαράθεσης με 
σαφή πολιτική και γεωπολιτική διάσταση, που υπερβαίνει το 
στενό θρησκευτικό του περιεχόμενο. 

Ο νέος μουφτής 
Διδυμότειχου  

Εμίν Σερίφ  
με την υπουργό Παιδείας 

Σοφία Ζαχαράκη  
κατά την ορκωμοσία του 

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Σε ένα νέο επεισόδιο της κρίσης που έχει στήσει η αδι-
άλλακτη στάση ορισμένων αγροτικών μπλόκων, η 
κυβέρνηση βλέπει τις προσπάθειες διαλόγου να τινά-
ζονται στον αέρα. Οι αγρότες της Λάρισας, της Καρ-

δίτσας, της Νίκαιας, καθώς και τα Πράσινα Φανάρια φαίνεται 
να έχουν αποφασίσει να μην παραστούν στο προγραμματι-
σμένο ραντεβού με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.

Επίσης, χθες το βράδυ και η Παγκρήτια Συντονιστική 
Επιτροπή Αγώνα των Αγροτών-Κτηνοτρόφων αποφάσισε 
να μη σταλεί αντιπροσωπεία στη σημερινή συνάντηση με 
τον πρωθυπουργό. Η αιτία δεν είναι άλλη από την άρνηση 
της κυβέρνησης να δεχτεί την αντιπροσωπεία των 25 αγρο-
τών και 10 κτηνοτρόφων, αλιέων και μελισσοκόμων που οι 
ίδιοι επέλεξαν.

Η αδιαλλαξία των ακραίων
Η πρόθεση των αγροτοσυνδικαλιστών να στείλουν τελεσί-
γραφα και να επιβάλουν τη δική τους σύνθεση των αντιπρο-
σωπειών, ακόμα και σε βάρος της διατήρησης ανοικτού δια-
λόγου, φανερώνει μια στρατηγική που σπρώχνει τη χώρα σε 
αδιέξοδο. Η κυβέρνηση είχε προτείνει δύο διαδοχικές συνα-
ντήσεις με 20μελείς επιτροπές και με αποκλεισμό προσώπων 
με ποινικές εκκρεμότητες, προσπαθώντας να διασφαλίσει ευ-
ρεία και νόμιμη εκπροσώπηση. Οι αγρότες όμως για ακόμη 
μία φορά αγνόησαν τις προτάσεις και επέλεξαν την ένταση.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι στο συντονιστικό των 57 
μπλόκων κατατέθηκε πρόταση να μη γίνει το ραντεβού στο 
Μέγαρο Μαξίμου και να δοθεί το έναυσμα για περαιτέρω κι-
νητοποιήσεις με νέα μπλόκα και κλιμάκωση της πίεσης προς 
την κυβέρνηση. Η στάση αυτή επιβεβαιώνει ότι η αδιάλλα-
κτη γραμμή δεν είναι τυχαία, αλλά συνειδητή στρατηγική 
συγκεκριμένων πυρήνων που έχουν μετατρέψει την αντί-
σταση σε πολιτική τακτική και επιλέγουν τη σύγκρουση αντί 
της διαπραγμάτευσης.

Η διαφωνία γύρω από τον αριθμό και τη σύνθεση των 
επιτροπών δεν είναι απλώς διαδικαστική. Πρόκειται για ένα 
πολιτικό μήνυμα: η κυβέρνηση επιδιώκει να αποφευχθεί η 
εικόνα ενός κινήματος πλήρως διαχειρίσιμου από μπλόκα 
που θέτουν όρους, ενώ οι αγρότες προσπαθούν να επιβά-
λουν το δικό τους πλαίσιο. Η Νίκαια, τα Πράσινα Φανάρια 
και οι σκληροί πυρήνες της Θεσσαλίας έχουν καταστήσει 
σαφές ότι η δική τους ατζέντα είναι απόλυτη προτεραιότη-
τα, ακόμη και αν αυτό σημαίνει να ακυρωθεί οποιοσδήπο-
τε διάλογος.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης επα-
νέλαβε ότι οι δύο συναντήσεις ήταν προϊόν ευελιξίας του 
Μαξίμου και όχι υποχώρησης σε τελεσίγραφα. Ο αντιπρό-
εδρος Κωστής Χατζηδάκης κάλεσε τους αγροτοσυνδικαλι-
στές να κινηθούν σε πνεύμα καλής πίστης και κοινής λογι-
κής. Παρ’ όλα αυτά, οι αγρότες επέμειναν σε διαδικαστικές 
απαιτήσεις που καθιστούν αδύνατη οποιαδήποτε διαπραγ-
μάτευση.

Η κυβέρνηση έχει ήδη διαθέσει περισσότερους πόρους 
στον πρωτογενή τομέα από κάθε προηγούμενη κυβέρνηση 
και επιδιώκει διάλογο με όλες τις νόμιμες και έγκυρες αντι-
προσωπείες. Οι αγρότες όμως φαίνεται πως δεν ενδιαφέ-
ρονται για την επίλυση προβλημάτων αλλά για την επικοι-

νωνιακή ενίσχυση της εικόνας τους ως «αδιάλλακτων» και 
«αντιμέτωπων με την εξουσία». Το αποτέλεσμα είναι οι συ-
ναντήσεις να βρίσκονται στον αέρα και η χώρα να κινδυνεύ-
ει με παράλυση σε κρίσιμους δρόμους.

Το «στρατηγείο» της σύγκρουσης
Οι σκληροπυρηνικοί αγροτοσυνδικαλιστές έχουν οργα-
νώσει τα «στρατηγεία» τους, με τη Νίκαια να αποτελεί κέ-
ντρο των αποφάσεων. Εκεί λαμβάνονται αποφάσεις που 
αψηφούν κάθε πρόταση διαλόγου, ενώ η συνεδρίαση του 
συντονιστικού καθορίζει τις περαιτέρω κινήσεις με στόχο 
κλιμάκωση και νέα μπλόκα. Τα Πράσινα Φανάρια, παρότι 
διαφοροποιούνται επιφανειακά από την Πανελλαδική Επι-
τροπή, επιλέγουν να συμμετάσχουν μόνο εφόσον οι δρόμοι 
παραμείνουν ανοιχτοί, επιβεβαιώνοντας ότι η τακτική τους 
είναι πολιτικά υπολογισμένη.

Το πρόβλημα για την κυβέρνηση δεν είναι μόνο η διαδι-
καστική αδιαλλαξία αλλά και η πολιτική αξιοπιστία που κλυ-
δωνίζεται όταν μπλόκα με λίγες δεκάδες άτομα τίθενται σε 
θέση να καθορίζουν το πλαίσιο συνολικής εκπροσώπησης. 
Η Νίκαια, τα Πράσινα Φανάρια και οι θεσσαλικοί πυρήνες 
στέλνουν σαφές μήνυμα: δεν υπάρχει διάθεση συνεργασί-
ας, αλλά μόνο πίεση και ακραίες απαιτήσεις.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στον αέρα η συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη - «Εμπρηστές» του διαλόγου  
οι σκληροπυρηνικοί συνδικαλιστές σε Λάρισα και Καρδίτσα - Όλο το παρασκήνιο  
με τα τελεσίγραφα των παραγωγών και τις ανακοινώσεις της κυβέρνησης

ΣΕ ΚΡΙΣΙΜΗ ΚΑΜΠΗ ΤΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ

Τα μπλόκα «πυρπολούν»
το ραντεβού με τον πρωθυπουργό

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Στιγμιότυπο από 
τη συνέλευση 
των αγροτών 

στο μπλόκο 
της Νίκαιας
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Μετά τις τελευταίες εξελίξεις η απόφαση των 
αγροτών της Λάρισας και της Καρδίτσας να 
μην παραστούν στο ραντεβού με τον πρω-
θυπουργό έγινε πράξη, σπρώχνοντας τη χώ-

ρα σε νέα φάση αβεβαιότητας. Το συντονιστικό των 57 
μπλόκων πρότεινε μάλιστα την πλήρη ακύρωση του ρα-
ντεβού στο Μέγαρο Μαξίμου και την κλιμάκωση των κι-
νητοποιήσεων με νέα μπλόκα σε κομβικά σημεία.

Οι πληροφορίες από τα μπλόκα αναφέρουν ότι 
η συζήτηση περιστράφηκε γύρω από το ζήτημα της 
σύνθεσης των επιτροπών: οι αγρότες επιμένουν στο 
25+10 και η κυβέρνηση προτείνει 20+20 με αποκλει-
σμό προσώπων με ποινικές εκκρεμότητες. Η αδιαλ-
λαξία των μπλόκων, όπως επιβεβαιώνεται από τις 
αποφάσεις των συνελεύσεων, δείχνει ότι η κύρια 
στρατηγική είναι η σύγκρουση και όχι η επίλυση των 
προβλημάτων.

Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση παραμένει σε ετοι-
μότητα και τονίζει ότι η διαπραγμάτευση θα πραγμα-
τοποιηθεί μόνο εφόσον τηρηθούν οι συμφωνημένες 
διαδικασίες. Οι επιπλέον απαιτήσεις ή οι καθυστερή-
σεις δεν γίνονται αποδεκτές, ενώ η υπόθεση των ποι-
νικών εκκρεμοτήτων αναδεικνύει τη σοβαρότητα των 
κριτηρίων συμμετοχής.

Παρασκήνιο και ένταση
Η αδιαλλαξία των μπλόκων δεν περιορίζεται στις 
αριθμητικές απαιτήσεις. Πρόκειται για συνειδη-
τή στρατηγική που στοχεύει να δείξει ότι οι αγρότες 
ελέγχουν το πλαίσιο και η κυβέρνηση υποχωρεί απέ-
ναντι σε τελεσίγραφα. Στην πραγματικότητα, η κυ-
βέρνηση προσφέρει ευελιξία και διάλογο με δύο συ-
ναντήσεις, ενώ οι αγρότες επιμένουν στην πλήρη 
εκπροσώπηση της δικής τους γραμμής, επιλέγοντας 
να αψηφήσουν την ανάγκη συνολικής συνεννόησης.

Η Νίκαια, τα Πράσινα Φανάρια και οι θεσσαλικοί 
πυρήνες θεωρούν ότι η παρουσία τους και η τήρηση 
της δικής τους σύνθεσης είναι κόκκινες γραμμές. Οι 
πληροφορίες από το παρασκήνιο δείχνουν ότι οι απο-
φάσεις λαμβάνονται με στόχο την προβολή ενός κι-
νήματος «σκληρού και αδιάλλακτου», που αρνείται να 
συμμορφωθεί με τις προτάσεις της κυβέρνησης. Το τε-
λικό αποτέλεσμα είναι η αναβολή των συναντήσεων 
και η επιβολή πίεσης με νέα μπλόκα και ενίσχυση των 
ήδη υπαρχόντων.

Το στρατηγείο της Νίκαιας φαίνεται ότι λειτουρ-
γεί ως κέντρο συντονισμού και καθοδήγησης, ενώ 
τα Πράσινα Φανάρια διαφοροποιούνται μόνο επιφα-
νειακά, παραμένοντας σε τροχιά κλιμάκωσης και ενί-
σχυσης των διεκδικήσεων. Οι αντιπαραθέσεις στο 

παρασκήνιο δείχνουν ότι δεν πρόκειται απλώς για οι-
κονομικά αιτήματα αλλά για πολιτική τακτική που στο-
χεύει στην επίδειξη δύναμης και στην αμφισβήτηση 
της κυβερνητικής εξουσίας.

Η κυβέρνηση κρατάει τη γραμμή
Παρά την ένταση, η κυβέρνηση παραμένει αταλάντευ-
τη: ο διάλογος θα πραγματοποιηθεί μόνο αν υπάρξουν 
επαρκής συμμετοχή και τήρηση των προτάσεων σύν-
θεσης. Ο Παύλος Μαρινάκης τόνισε ότι δεν υπάρχουν 
επιπλέον μέτρα πέρα από αυτά που ήδη έχουν ανα-
κοινωθεί, ενώ ο Κωστής Χατζηδάκης υπογράμμισε τη 
σημασία κοινής λογικής και πνεύματος καλής πίστης.

Η στάση αυτή δείχνει σαφώς ότι η υπομονή της κυ-
βέρνησης έχει όρια και ότι οι αγρότες που επιλέγουν 
τελεσίγραφα και αδιάλλακτη συμπεριφορά δεν μπο-
ρούν να επηρεάζουν ανεξέλεγκτα τις αποφάσεις. Πα-
ρά τις πιέσεις και την προβολή ενός σκληρού προφίλ 
από τα μπλόκα, η κυβέρνηση επιμένει στη νόμιμη και 
δημοκρατική διαδικασία.

Η επόμενη μέρα
Με τις αποφάσεις της Λάρισας, της Καρδίτσας και της 

Νίκαιας να παραμένουν στο «όχι», η επόμενη μέρα 
προμηνύει περαιτέρω κλιμάκωση. Η κυβέρνηση εξε-
τάζει τις κινήσεις και τα χρονικά περιθώρια, αλλά είναι 
σαφές ότι η πίεση προς τους αγρότες θα συνεχιστεί. Η 
πρόκληση για τον πρωθυπουργό είναι να διαχειριστεί 
την κρίση πριν ξεφύγει από κάθε έλεγχο, χωρίς να πα-
ραβεί τους κανόνες του διαλόγου και της δημοκρατι-
κής διαδικασίας. Τα μπλόκα που δεν δέχονται διάλογο 
έχουν ήδη τινάξει στον αέρα τις προγραμματισμένες 
συναντήσεις και έχουν στείλει μήνυμα συνέχισης και 
σκλήρυνσης των κινητοποιήσεων. Οι επόμενες κινή-
σεις τους αναμένονται με αγωνία, καθώς οι αποφάσεις 
που θα ληφθούν στο στρατηγείο της Νίκαιας και στα 
Πράσινα Φανάρια θα καθορίσουν την πορεία όλης της 
χώρας τις επόμενες μέρες.

Η κυβέρνηση από την πλευρά της παραμένει 
αποφασισμένη να μην υποκύψει σε αδικαιολόγη-
τες απαιτήσεις και να διασφαλίσει ότι η εκπροσώπη-
ση θα γίνεται με βάση νόμιμες διαδικασίες και χωρίς 
ποινικά εκκρεμή πρόσωπα. Η σύγκρουση λοιπόν πα-
ραμένει ανοικτή, με τους αγρότες να επιλέγουν την 
ένταση και την κυβέρνηση να επιμένει στον διάλογο 
και τη λογική.

ΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΚΑΙ ΑΔΙΕΞΟΔΟ

Οι αγρότες σπρώχνουν τη χώρα
σε νέα μπλόκα και σύγκρουση
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Ο νέος κύκλος εργασιών της Εξεταστικής Επιτρο-
πής της Βουλής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ ξεκίνησε με 
τη διερεύνηση της περιόδου διακυβέρνησης του 
ΣΥΡΙΖΑ, αφού πρώτα η αντιπολίτευση έθεσε και 

πάλι θέμα διεύρυνσης του καταλόγου των μαρτύρων. «Η 
Εξεταστική θα κλείσει τις συνεδριάσεις της σύμφωνα με 
την παράταση που έχει πάρει από την Ολομέλεια (σ.σ. μέσα 
Φεβρουαρίου)», ξεκαθάρισε ο Μακάριος Λαζαρίδης, απορ-
ρίπτοντας την επιχειρηματολογία της αντιπολίτευσης που 
επιδιώκει να επιδοθεί σε ένα «εύκολο» όπως θεωρεί πολιτι-
κό παιχνίδι μέσω της εξέτασης μαρτύρων. 

«Θα είχε ενδιαφέρον, εάν ερχόντουσαν 
και οι κουμπάροι του κ. Ανδρουλάκη» 
Είχε προηγηθεί η πρόταση της Μιλένας Αποστολάκη για 
κλήτευση πρώην κυβερνητικών αξιωματούχων, όπως οι 
πρώην γενικοί γραμματείς του υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων κ. Μπαγινέτας και Παπαγιαννίδης και 
ο ανεξάρτητος βουλευτής Μάριος Σαλμάς.

«Η κυβέρνηση απέδειξε ότι δεν έχει να κρύψει τίποτα», 
ανταπάντησε ο «γαλάζιος» εισηγητής, σημειώνοντας ότι «ο 
κ. Σαλμάς απορρίπτεται γιατί τη μια μέρα λέει το ένα και την 
άλλη μέρα λέει το άλλο. Θα είχε ενδιαφέρον, εάν με τον κ. 
Σαλμά ερχόντουσαν και οι κουμπάροι του κ. Ανδρουλάκη να 
μας εξηγήσουν πώς είχαν στήσει την εγκληματική οργάνω-
ση στην Κρήτη», είπε ο κ. Λαζαρίδης, ενώ για τους γενικούς 
γραμματείς που πρότεινε η κυρία Αποστολάκη είπε ότι δεν 
έχουν καμία αρμοδιότητα με τον ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Η αυλαία των εργασιών της Εξεταστικής πάντως άνοιξε 
χθες με την κατάθεση του Αντώνη Μωυσίδη, πρώην προέ-
δρου του ΟΠΕΚΕΠΕ την περίοδο 2015-2016, ο οποίος χαρα-
κτήρισε «μέγγενη» τα Κέντρα Υποβολής Δηλώσεων (ΚΥΔ) 
και τον τεχνικό σύμβουλο, ενώ ειδικά για την τεχνική λύση, 
κατέθεσε ότι «δεν ασχοληθήκαμε, γιατί την είχαμε πάρει ως 

δεδομένη… Δεν ήταν λάθος, γιατί αλλιώς δεν θα πληρώνο-
νταν αρκετοί κτηνοτρόφοι».

Ο κ. Μωυσίδης, ο οποίος υπήρξε επί 14 μήνες επικεφα-
λής του Οργανισμού, υποστήριξε επίσης πως «ποτέ μα πο-
τέ ο υπουργός τότε δεν παρενέβη στο έργο του ΟΠΕΚΕΠΕ». 
Ο μάρτυρας ωστόσο, περιγράφοντας την κατάσταση που 
επικρατούσε τότε στον Οργανισμό, έκανε λόγο για «περικύ-
κλωση από εξωτερικούς φορείς που απέβλεπαν στα δισεκα-
τομμύρια που διαχειριζόταν ο Οργανισμός», ενώ αναφερό-
μενος στις τεχνικές εταιρείες, σχολίασε πως λειτουργούσαν 
«σαν μέγγενη εις βάρος των αγροτών».

«Όχι, δεν είχα δεχθεί 
απειλές ή εκβιασμούς»
«Μπορεί να υπήρξαν πανωγραψίματα από εκείνα τα χρόνια, 
αλλά αυτά, τέτοιου μεγέθους που ακούμε σήμερα στη δικο-
γραφία, δεν υπήρχαν. Άκουγα διάφορα που μπορεί να συ-
νέβαιναν, αλλά κύκλωμα, όχι, δεν άκουσα ποτέ», κατέθεσε, 
ενώ ερωτηθείς εάν είχε δεχθεί απειλές ή εκβιασμούς, απά-

ντησε: «Όχι, όχι, δεν είχα. Μένω έκπληκτος. Πάντα υπήρχαν 
τηλεφωνήματα από εδώ και από εκεί».

Σχολιάζοντας την κατάθεση Μωυσίδη, πηγές της ΝΔ 
αναφέρουν ότι αναδείχθηκαν οι διαχρονικές παθογένει-
ες του ΟΠΕΚΕΠΕ. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η κατάθε-
ση Μωυσίδη έκλεισε με τη θέση ότι την περίοδο 2015-2016 
υπήρχαν ενδείξεις προβλημάτων, όχι όμως η οργανωμένη 
και εκτεταμένη εικόνα που αποτυπώνεται σήμερα στη δι-
κογραφία.

Πηγές του ΠΑΣΟΚ την ίδια ώρα επέμειναν πως η ΝΔ αρ-
νείται την κλήτευση κρίσιμων μαρτύρων που αφορούν την 
εξαετή διακυβέρνησή της, ενώ αναφορικώς με την κατάθε-
ση Μωυσίδη στάθηκαν στη διαπίστωσή του περί «περικύ-
κλωσης του ΟΠΕΚΕΠΕ από εξωτερικούς φορείς που απέ-
βλεπαν στα δισ. που διαχειριζόταν». Οι ίδιες «πράσινες» 
πηγές τόνιζαν πως «ιδιαίτερη σημασία έχει ότι ο ίδιος κα-
τέθεσε πως ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είχε ουσιαστική συμμετοχή σε 
κρίσιμες αποφάσεις που ελήφθησαν για την κατανομή βο-
σκοτόπων».

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Με την κατάθεση του πρώην προέδρου του Οργανισμού την περίοδο 2015-2016 άνοιξε νέος κύκλος  
στην επιτροπή, σηματοδοτώντας την έναρξη της διερεύνησης της περιόδου ΣΥΡΙΖΑ - Έκανε λόγο για 
«περικύκλωση από εξωτερικούς φορείς που απέβλεπαν στα δισεκατομμύρια που διαχειριζόταν  
ο Οργανισμός» - Πηγές της ΝΔ αναφέρουν ότι αναδείχθηκαν οι διαχρονικές παθογένειες του ΟΠΕΚΕΠΕ

ΜΩΥΣΙΔΗΣ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ

«Μπορεί να υπήρξαν πανωγραψίματα 
αλλά όχι του σημερινού μεγέθους»
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Ο Νίκος Ανδρουλάκης κατηγορεί την κυβέρνηση ότι ψήφισε χωρίς διαπραγμάτευση και  
χωρίς να λάβει κανένα αντάλλαγμα τη συμφωνία που θα προκαλέσει ζημιά σε αγρότες  
και κτηνοτρόφους και η οποία δεν εγγυάται ασφαλή τρόφιμα και δεν διασφαλίζει το περιβάλλον

«Στα μαχαίρια» ΝΔ και 
ΠΑΣΟΚ για τη Μercosur

Νέο μέτωπο με την κυβέρνηση ανοίγει το ΠΑ-
ΣΟΚ με φόντο τον αγροτικό κόσμο και με 
αφορμή τη συμφωνία ΕΕ-Mercosur. Ο Νίκος 
Ανδρουλάκης, ολοκληρώνοντας χθες την τε-

τραήμερη περιοδεία του στη Δυτική Μακεδονία και στη 
συνάντηση που είχε με εκπροσώπους των αγροτικών 
συνεταιρισμών, υποστήριξε ότι το κόμμα του δεν πρό-
κειται να στηρίξει τη συμφωνία και επέκρινε τη ΝΔ, δι-
ότι στις πρώτες ψηφοφορίες του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου τη στήριξε «χωρίς να δικαιολογήσει τον λόγο ή 
ποιο όφελος εντέλει θα έχει η ελληνική οικονομία, ιδι-
αίτερα σε τομείς που αφορούν την κτηνοτροφία και τη 
γεωργική ανάπτυξη». 

Σύμφωνα με το ΠΑΣΟΚ, η συμφωνία ΕΕ-Mercosur 
δεν είναι ισόρροπη, δεν προστατεύει τον Έλληνα αγρό-
τη, δεν εγγυάται ασφαλή τρόφιμα και δεν διασφαλί-
ζει το περιβάλλον. Εκτιμούν μάλιστα ότι αν δεν υπάρ-
ξουν αλλαγές θα δημιουργήσει καταναλωτές δύο 
ταχυτήτων, «τους εύπορους που θα έχουν πρόσβαση 
σε ασφαλή και ποιοτικά τρόφιμα και τα χαμηλά εισο-
δήματα που θα καταναλώνουν μη ασφαλή τρόφιμα».

Ποιοι δεν υπέγραψαν
Η αντιπαράθεση κλιμακώθηκε μετά και τις σχετικές 
αναφορές του κυβερνητικού εκπροσώπου, με τον Κώ-
στα Τσουκαλά να τον μέμφεται διότι, όπως ισχυρίστη-
κε, «απέκρυψε πως τη συμφωνία δεν στήριξε η μεγα-
λύτερη γεωργική χώρα της ΕΕ, η Γαλλία. Ότι επίσης 
δεν την ψήφισαν η Πολωνία, η Ιρλανδία, η Ουγγαρία 
και η Αυστρία, ενώ το Βέλγιο απείχε. Δεν είπε επίσης 
πως η Ιταλία υπερψήφισε εξασφαλίζοντας σημαντι-
κά ανταλλάγματα με διαπραγμάτευση, όπως την τα-
χύτερη καταβολή χρηματοδότησης 45 δισ. ευρώ που 
προέρχονται από την ΚΑΠ 2028-2034. Η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη, όπως κάνει πάντα, υπέγραψε χωρίς δια-
πραγμάτευση, χωρίς κανένα αντάλλαγμα».

Εντωμεταξύ ο Νίκος Ανδρουλάκης βάζει πλέον κα-

θαρά προεκλογικά χαρακτηριστικά στη στρατηγική 
του επιδιώκοντας ένα «κάδρο για δύο»: ΝΔ - ΠΑΣΟΚ. 
Ταυτόχρονα γυρίζει επιδεικτικά την πλάτη τόσο στους 
υπάρχοντες κομματικούς σχηματισμούς όσο και στους 
επικείμενους. «Γι’ αυτό λοιπόν η δημοκρατική παράτα-
ξη στις επόμενες εθνικές εκλογές δίνει μία μάχη στρα-
τηγική. Διότι στο δικό μας DNA είναι η ενίσχυση της 
δημοκρατίας και όχι η υποβάθμιση της δημοκρατίας. 
Διότι στο δικό μας DNA είναι η σύγκρουση με αυτούς 
που θέλουν τους θεσμούς κομμένους και ραμμένους 
στα μέτρα τους», υποστήριξε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
μιλώντας σε κομματικό ακροατήριο στη Κοζάνη.

Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Οι επόμενες εκλογές εί-
ναι μία μάχη ιστορική για την παράταξη που εμπέδω-
σε τη δημοκρατία στην Ελλάδα, που έφερε την κοινω-
νική δικαιοσύνη και την εθνική αξιοπρέπεια. Και αυτήν 
τη μάχη πρέπει να τη δώσουμε όλοι μαζί σε κάθε γω-
νιά της Ελλάδας». Αναφερόμενος στα σενάρια για τη 
δημιουργία νέων κομμάτων, ο κ. Ανδρουλάκης αυτήν 
τη φορά ανέβασε τους τόνους της κριτικής μιλώντας 
με απαξιωτικό ύφος, στρέφοντας το βλέμμα του κυ-
ρίως προς την πλευρά του Αλέξη Τσίπρα: «Πληρώσα-
με ακριβά τα κόμματα-Μεσσίες και τα κόμματα με λα-
ϊκισμούς. […] Ζήσαμε τα κόμματα που έλεγαν ότι θα 

σκίσουν τα μνημόνια και έφεραν χειρότερα μνημό-
νια. Ζήσαμε και τα κόμματα όμως που έλεγαν πως θα 
επουλώσουν τα τραύματα στους θεσμούς και επέφε-
ραν χειρότερα».

Παρέμβαση Γιαννακοπούλου 
Μάλιστα ο κ. Ανδρουλάκης, σε μια προσπάθεια να συ-
σπειρώσει τα μέλη του κόμματός του στη Δυτική Μα-
κεδονία, αποκάλυψε πως αμέσως μετά το συνέδριο τα 
πρώτα ψηφοδέλτια που θα ανακοινωθούν θα είναι τα 
ψηφοδέλτια των τεσσάρων αυτών νομών.

Εντωμεταξύ η δημοσκοπική στασιμότητα, παρά τις 
προσπάθειες που καταβάλλονται, ενισχύει τον προ-
βληματισμό στο εσωτερικό του κόμματος. Αυτήν τη 
φορά ήταν η σειρά της Νάντιας Γιαννακοπούλου να 
εκφράσει την αγωνία της: «Αυτό μας προβληματίζει 
έντονα, γιατί το ΠΑΣΟΚ έχει καταθέσει ολοκληρωμέ-
νες θέσεις, ένα άλλο πρόγραμμα διακυβέρνησης της 
χώρας, αυτό πρέπει να το περάσουμε πολύ περισσότε-
ρο στην κοινωνία. Εδώ υπάρχει σίγουρα ένα ζήτημα το 
οποίο πρέπει να το εξετάσουμε, πρέπει να εντείνουμε 
πολύ περισσότερο την επαφή μας με τον κόσμο και την 
κοινωνία. Κάνουμε μια πολύ φιλότιμη και δυνατή προ-
σπάθεια, χρειάζεται πολύ περισσότερο».

Γράφει ο 
Αντώνης Αντωνόπουλος

Ο Νίκος Ανδρουλάκης  
κατά την πρόσφατη ομιλία 
του στην Κοζάνη



Σημαντική διαφοροποίηση επιφύλαξε ο 
Αλέξης Τσίπρας για το πάνελ της τρί-
της κατά σειρά εκδήλωσης παρουσία-
σης της «Ιθάκης», στη Θεσσαλονίκη. Ο 

πρώην πρωθυπουργός επέλεξε ένα πάνελ με 
ισχυρό πολιτικό χρώμα και μάλιστα διαφορο-
ποιημένο, καθώς τα τρία από τα μέλη του βρί-
σκονταν στα κορυφαία κλιμάκια διαφορετικών 
κομμάτων. 

Πρόκειται για τον Διονύση Τεμπονέρα, το 
πρώτο κορυφαίο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ που ο 
Αλέξης Τσίπρας παίρνει κοντά του και εμφα-
νίζει στη μαρκίζα. Δίπλα του άλλωστε βρίσκε-
ται εδώ και καιρό και ο Γιώργος Βασιλειάδης, 
πρώην αναπληρωτής γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ 
και άλλοτε υφυπουργός Αθλητισμού. 

Της απόλυτης 
εμπιστοσύνης του Αλέξη 
Ο Διονύσης Τεμπονέρας ήταν και ένα από τα 
πιο δημοφιλή στελέχη του κόμματος όπως εί-
χαν δείξει οι εκλογές για την ανάδειξη της Κε-
ντρικής Επιτροπής του 2022, όταν είχε εκλε-
γεί τρίτος σε ψήφους στην Αττική, πίσω μόνο 
από την Έφη Αχτσιόγλου και τη Ρένα Δούρου. 

Χαίρει της απόλυτης εμπιστοσύνης του 
Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος μεταξύ των δύο εκλο-
γών του 2023 όχι μόνο τον συμπεριέλαβε στην 
Επιτροπή Εκλογικού Αγώνα του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά 
τον έθεσε και επικεφαλής της. Στη συνέχεια ο 
εργατολόγος απομακρύνθηκε αρκετά από τα 
όσα εκτυλίσσονταν στο κόμμα του, ενώ υπήρ-

ξε εξαρχής πολέμιος του Στέφανου Κασσελά-
κη, ο οποίος σε αρκετές περιπτώσεις τού επιτέ-
θηκε. Στο πρόσφατο καλοκαιρινό συνέδριο του 
ΣΥΡΙΖΑ, ο Διονύσης Τεμπονέρας δήλωσε πως 
δεν θέλει να επανεκλεγεί στα όργανα του κόμ-
ματος και δεν έθεσε υποψηφιότητα. 

Στο ίδιο πάνελ θα βρεθεί και ο Άρης Στυ-
λιανού, καθηγητής Πολιτικών Επιστημών 
ΑΠΘ, μέλος της Κεντρικής Επιτροπής της Νέ-
ας Αριστεράς και από τα τέλη Οκτωβρίου μέ-
λος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ιν-
στιτούτου «Αλέξης Τσίπρας». Κάποιοι εντός 
της Νέας Αριστεράς είχαν απαιτήσει τα στε-
λέχη που συμπεριελήφθησαν από τον πρώην 
πρωθυπουργό στο Επιστημονικό Συμβούλιο 
να καθαιρεθούν από την Κεντρική Επιτροπή 
του κόμματος, φωνές που ενδέχεται να… δυ-
ναμώσουν μετά τη συμμετοχή του κ. Στυλια-
νού και στο πάνελ της εκδήλωσης της Θεσ-
σαλονίκης. 

Τα «έσπασε»  
με τον Ανδρουλάκη
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει πάντως και η πα-
ρουσία τού άλλοτε φίλου του Νίκου Ανδρου-
λάκη και δεύτερου σε ψήφους στην Α’ Θεσ-
σαλονίκης πίσω από τον Χάρη Καστανίδη, 
Αντώνη Σαουλίδη. Ο Σαουλίδης τα «έσπασε» 
με τον Ανδρουλάκη στις πρόσφατες εσωκομ-
ματικές εκλογές του ΠΑΣΟΚ στις οποίες στή-
ριξε την υποψηφιότητα του Χάρη Δούκα, πέ-
φτοντας στη συνέχεια σε δυσμένεια. Ιδιαίτερα 
ηχηρή θεωρήθηκε η απουσία του από την Κε-
ντρική Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου 
του ΠΑΣΟΚ, που όπως φαίνεται… είχε τους λό-
γους της. 

Τέλος, η γεωπόνος Κωνσταντίνα Σπυ-
ροπούλου έχει κάνει ένα πέρασμα από το 
Ποτάμι, ενώ το πάνελ συμπληρώνει ο πο-
λιτικός μηχανικός και επιχειρηματίας Κώ-
στας Τούμπουρος και τον συντονισμό της 
εκδήλωσης έχει αναλάβει η ηθοποιός Φαίη 
Κοκκινοπούλου. 
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Ο πρώην πρωθυπουργός, σε μια κίνηση με βαθύ πολιτικό συμβολισμό, έχει καλέσει  
στην εκδήλωση του Σαββάτου να μιλήσουν τρία στελέχη τα οποία βρίσκονται  
στα κορυφαία κλιμάκια του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Αριστεράς 

ΤΡΙΤΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ «ΙΘΑΚΗΣ»  

Ο Τσίπρας στη Θεσσαλονίκη  
με «τρικολόρ» πολιτικό πάνελ
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VIDEOGATE ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

Πολιτική θύελλα και 
ντόμινο παραιτήσεων

Την παραίτησή του από τη θέση του δι-
ευθυντή του γραφείου του Προέδρου 
της Κύπρου υπέβαλε ο Χαράλαμπος 
Χαραλάμπους, μετά τη θύελλα που 

προκλήθηκε από το επίμαχο βίντεο που εί-
δε το φως της δημοσιότητας και στο οποίο 
γίνεται λόγος για «μαύρα ταμεία», σκοτεινές 
επαφές αξιωματούχων με επιχειρηματίες και 
αδιαφανείς τρόπους χρηματοδότησης της 
προεκλογικής καμπάνιας του Νίκου Χριστο-
δουλίδη. Στην ανάρτησή του, μεταξύ άλλων, 
κάνει λόγο για στοχευμένη προσπάθεια υπο-
νόμευσης του Προέδρου, υποστηρίζοντας ότι 
δηλώσεις και αναφορές του αποσπάστηκαν 
και παρουσιάστηκαν εκτός πλαισίου. 

«Πράξη θεσμικής ευθύνης»
Ο κ. Χαραλάμπους τονίζει ότι έχει ήδη δώσει 
κατάθεση στις αρμόδιες Αρχές, απορρίπτει 
κάθε υπόνοια για την εντιμότητά του και δη-
λώνει πως η παραίτησή του αποτελεί πράξη 
θεσμικής ευθύνης, με στόχο την προστασία 
της κυβέρνησης, των θεσμών και της Κυπρι-
ακής Δημοκρατίας. «Σε τέτοιες στιγμές κρί-
σης, γιατί σίγουρα είναι μια στιγμή κρίσης, 
δεν προσπαθώ να παρουσιάσω διαφορετι-
κά τα πράγματα. Οποιοσδήποτε ηγέτης όταν 
έχει καθαρά χέρια οφείλει να είναι νηφάλι-
ος», δήλωσε από την πλευρά του ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης, σχολιάζοντας την παραίτηση, 
και ανέφερε πως αποτελεί πράξη αυτοπεποί-
θησης και εμπιστοσύνης. 

Στο μεταξύ, σε πλήρη εξέλιξη βρίσκο-
νται οι έρευνες των κυπριακών Αρχών για το 
επίμαχο βίντεο. Από τα μέχρι τώρα στοιχεία 

εκτιμάται πως το εν λόγω βίντεο περιλαμβά-
νει χαρακτηριστικά οργανωμένης υβριδικής 
επιχείρησης με στόχο να πλήξει απευθείας 
την Κυπριακή Δημοκρατία. 

Σύμφωνα με τις αρχές ασφαλείας, η εν 
λόγω υβριδική δραστηριότητα δείχνει να 
φέρει τα χαρακτηριστικά των οργανωμένων 
ρωσικών εκστρατειών που στο παρελθόν εί-
χαν επανειλημμένα στοχεύσει κράτη-μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο χρόνος άλλωστε 
που δημοσιεύθηκε το βίντεο αποτελεί έν-
δειξη για πιθανές παρεμφερείς κακόβουλες 
ενέργειες κατά τη διάρκεια άσκησης της προ-
εδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο κ. Χριστοδουλίδης είπε ότι προσεγγί-
ζει την υπόθεση με σοβαρότητα και δεν την 
υποβαθμίζει, ούτε την υποτιμά, καλώντας τις 
αρμόδιες Αρχές να αξιοποιήσουν όλα τα ερ-
γαλεία που έχουν στη διάθεσή τους για πλή-
ρη διερεύνηση της υπόθεσης. «Θεωρώ ση-
μαντικό το γεγονός ότι υπάρχει και βοήθεια 
από ξένα κράτη, αλλά και από την ίδια την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε σχέση με τον φορέα, 
θέλω να μοιραστώ μαζί σας ότι η πρώτη μου 
σκέψη είναι η πλήρης κατάργησή του», είπε. 
Στον επίμαχο φορέα, διευθύντρια ήταν η σύ-
ζυγος του Κύπριου Προέδρου, η οποία και 
παραιτήθηκε. 

«Περίεργη» χαρακτήρισε τη χρονική συ-
γκυρία δημοσίευσης του βίντεο στην Κύπρο 
και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης. Απαντώντας σε σχετική ερώτηση 
κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των πολι-
τικών συντακτών, τόνισε ότι «η Κυπριακή Δη-
μοκρατία έχει ήδη προβεί στις σχετικές ενέρ-
γειες προκειμένου να διερευνηθεί πλήρως η 
υπόθεση και αναμένονται τα σχετικά πορί-
σματα». Παράλληλα, πρόσθεσε ότι «η χρο-
νική συγκυρία ταυτίζεται περιέργως με την 
κυπριακή προεδρία. Σε κάθε περίπτωση, οι 
υβριδικές απειλές συνιστούν απειλή για τις 
δημοκρατίες». 

Περίεργη υπόθεση θανάτου 
στην Πρεσβεία της Ρωσίας
Υπό διερεύνηση από τις κυπριακές Αρχές βρί-

σκεται και μια περίεργη υπόθεση θανάτου 
ενός υψηλόβαθμου στελέχους της Πρεσβεί-
ας της Ρωσίας στη Λευκωσία. Η υπόθεση άρ-
χισε να εκτυλίσσεται το μεσημέρι της περα-
σμένης Πέμπτης, όταν ο άνδρας εντοπίστηκε 
νεκρός μέσα στο γραφείο του. Οι αρμόδιες 
κυπριακές Αρχές, όπως προκύπτει, φαίνεται 
ότι ενημερώθηκαν για το περιστατικό με κά-
ποιες ώρες καθυστέρηση. Ακολούθως, όταν 
κλιμάκιο της Αστυνομίας έφτασε στην πρε-
σβεία, δεν τους επιτράπηκε να εισέλθουν σε 

αυτήν, ενώ η σορός του Ρώσου τούς παραδό-
θηκε στην αυλή του κτιρίου.

Παρότι οι αστυνομικοί ζήτησαν να ει-
σέλθουν στο κτίριο με σκοπό να διενεργή-
σουν έρευνες στο γραφείο του νεκρού άν-
δρα, η απάντηση που έλαβαν ήταν αρνητική. 
Το μόνο που τους αναφέρθηκε ήταν ότι ο θά-
νατος του Ρώσου επήλθε λόγω αυτοχειρίας, 
ενώ όπως τους λέχθηκε άφησε και γράμμα, 
το οποίο ωστόσο δεν παραδόθηκε στις κυ-
πριακές Αρχές. 

Την παραίτηση της συζύγου του Νίκου Χριστοδουλίδη  
από τον Ανεξάρτητο Φορέα Κοινωνικής Στήριξης ακολούθησε 
αυτή του Χαράλαμπου Χαραλάμπους από τη θέση του διευθυντή 
του γραφείου του Κύπριου Προέδρου - Πλήρη διαλεύκανση της 
υπόθεσης ζητά η αντιπολίτευση, ενώ η Αστυνομία  
μιλά για «υβριδική επίθεση» 

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη
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Επίθεση στον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολο-
μαίο εξαπέλυσε το γραφείο Τύπου της Ρωσικής 
Υπηρεσίας Εξωτερικών Πληροφοριών (SVR), κα-
τηγορώντας τον για την πολιτική του σε σχέση με 

την Ουκρανία, ενώ ταυτόχρονα ισχυρίζεται ότι τον Πα-
τριάρχη στηρίζει δυτική μυστική υπηρεσία.

Όπως μεταδίδει το πρακτορείο TASS, η SVR ισχυρί-
ζεται σε ανακοίνωσή της ότι οι μυστικές υπηρεσίες της 
Βρετανίας υποστηρίζουν ενεργά τις δραστηριότητες 
του Παναγιότατου Βαρθολομαίου.

Η αναφορά του SVR απηχεί, εκτός των άλλων, και 
τη διαμάχη που έχει ξεσπάσει εδώ και χρόνια ανάμεσα 
στην Κωνσταντινούπολη και το Πατριαρχείο της Μό-
σχας σχετικά και με την αυτοκεφαλία που χορηγήθη-
κε στη Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία, μία κίνηση που 
εξόργισε τη Μόσχα.

«Τροφοδοτεί ρωσοφοβικά 
συναισθήματα στην Ευρώπη»
«Οι βρετανικές μυστικές υπηρεσίες τον υποστηρίζουν 
ενεργά, τροφοδοτώντας ρωσοφοβικά συναισθήματα 
στις ευρωπαϊκές χώρες», ανέφερε η SVR που προσθέ-
τει ότι ο κ. Βαρθολομαίος «βρήκε κοινό έδαφος με τις 
Αρχές των κρατών της Βαλτικής σε μια προσπάθεια να 
σπείρει τη διχόνοια στον ρωσικό ορθόδοξο κόσμο».

«Ο Οικουμενικός Πατριάρχης βασίζεται στους ιδε-
ολογικούς του συμμάχους, που εκπροσωπούνται από 
τοπικούς εθνικιστές και νεοναζί, σε μια προσπάθεια να 
αποσπάσει τις Ορθόδοξες Εκκλησίες της Λιθουανίας, 
της Λετονίας και της Εσθονίας από το Πατριαρχείο της 
Μόσχας, παρασύροντας τους ιερείς και τους πιστούς 
τους σε τεχνητές θρησκευτικές δομές που έχουν δημι-
ουργηθεί από την Κωνσταντινούπολη».

Εντωμεταξύ, το γραφείο Τύπου της Ρωσικής Υπη-
ρεσίας Εξωτερικών Πληροφοριών επισήμανε επίσης 
ότι ο Οικουμενικός Πατριάρχης σκοπεύει να παρα-
χωρήσει αυτοκεφαλία στην Ορθόδοξη Εκκλησία του 
Μαυροβουνίου, με σκοπό να πλήξει τη Σερβική Ορθό-
δοξη Εκκλησία. Καταλογίζει μάλιστα στην Αυτού Θειο-
τάτη Παναγιότητα «επιθετική διάθεση» που «δεν περι-
ορίζεται στην Ουκρανία και τις χώρες της Βαλτικής».

Μιλά επίσης για «ύπουλο πνεύμα» εκ μέρους του 
Πατριάρχη που «εξαπλώνεται σταδιακά στις χώρες 
της Ανατολικής Ευρώπης. Προκειμένου να ξεκινήσει 
μια εκστρατεία καταστολής της “ιδιαίτερα επίμονης” 
Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, σκοπεύει να παραχω-
ρήσει αυτοκεφαλία στη μη αναγνωρισμένη Ορθόδοξη 
Εκκλησία του Μαυροβουνίου», τόνισε η SVR. 

Στην ανακοίνωσή της επισημαίνει ακόμη ότι «στους 
εκκλησιαστικούς κύκλους σημειώνεται ότι ο Βαρθο-
λομαίος κυριολεκτικά διαλύει το ζωντανό Σώμα της 
Εκκλησίας. Με αυτόν το τρόπο ενεργεί όπως οι ψευ-
δοπροφήτες που περιγράφονται στην Επί του Όρους 
Ομιλία: “Έρχονται σε σας με ενδύματα προβάτων, αλ-
λά εσωτερικά είναι λύκοι αρπακτικοί. Θα τους αναγνω-
ρίσετε από τους καρπούς τους”».

To ιστορικό της διάσπασης
της Ουκρανικής Εκκλησίας 
Από τη δεκαετία του ’90 εκατομμύρια Ουκρανοί ανή-
καν σε δυο εκκλησιαστικές ομάδες: στο «Πατριαρχείο 
του Κιέβου» και στην «Αυτοκέφαλη Εκκλησία». Η από-
σχιση των δύο αυτών εκκλησιών από την Ουκρανική 
Ορθόδοξη Εκκλησία, η οποία ανήκει στο Πατριαρχείο 
της Μόσχας, και η ανεξαρτητοποίησή τους δεν ανα-
γνωρίζονταν και τα μέλη τους συχνά χαρακτηρίζονταν 
σχισματικοί.

Για αρκετό καιρό οι άλλες Ορθόδοξες Εκκλησίες 
θεωρούσαν τη διάσπαση εσωτερικό ζήτημα της Ρωσι-
κής Εκκλησίας. 

Ωστόσο μετά την ενσωμάτωση της Κριμαίας στη 
Ρωσία και τον πόλεμο στην ανατολική Ουκρανία έγι-
νε ξεκάθαρο ότι ο πατριάρχης της Μόσχας, στον οποίο 
υπάγεται και η Εκκλησία της Ουκρανίας, δεν μπορού-
σε πλέον να λειτουργεί ως σύμβολο που θα ένωνε τους 
Ουκρανούς.

Στις 6 Ιανουαρίου 2019 ήρθε τελικά και η επιση-
μοποίηση, όταν ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολο-
μαίος παρέδωσε στον ανώτατη ιεράρχη της ανεξάρ-
τητης Ουκρανικής Εκκλησίας τον Τόμο εκχώρησης 
αυτοκεφαλίας και μάλιστα παρουσία του Ουκρανού 
προέδρου Πέτρο Ποροσένκο. Προηγουμένως ο Βαρ-
θολομαίος προχώρησε σε έναν παράτολμο ελιγμό: 
ανακάλεσε σιγίλλιο προκατόχου του, με το οποίο η ου-
κρανική εκκλησία κατακυρωνόταν στη δικαιοδοσία της 
Μόσχας.

Η Ρωσική Υπηρεσία Εξωτερικών Πληροφοριών κατηγορεί τον Βαρθολομαίο ότι ετοιμάζει νέο σχίσμα,  
καθώς σκοπεύει να παραχωρήσει αυτοκεφαλία και στην Ορθόδοξη Εκκλησία του Μαυροβουνίου -  
Επίσης υποστηρίζει ότι τον στηρίζουν οι βρετανικές μυστικές υπηρεσίες

Η Μόσχα κήρυξε «πόλεμο»
στον Οικουμενικό Πατριάρχη



 

Στον αστερισμό των αξιολογήσε-
ων από τους ξένους οίκους ει-
σέρχεται σε επτά εβδομάδες η 
ελληνική οικονομία, με τη βά-

σιμη προσδοκία για νέα αναβάθμιση 
στην επενδυτική βαθμίδα είτε τη φετι-
νή άνοιξη είτε το προσεχές φθινόπωρο. 

Οι προγραμματισμένες αξιολογή-
σεις της ελληνικής οικονομίας από 
τους διεθνείς οίκους για το α’ εξάμηνο 
του 2026 αρχίζουν στις 6 Μαρτίου με τον 
καναδικό οίκο DBRS Morningstar, ενώ 
μία εβδομάδα μετά, στις 13, αναμένεται 
η... ετυμηγορία του αμερικανικού οίκου 
Moody’s. Στις 20 Μαρτίου θα δημοσιοποιήσει την 
αξιολόγησή του ο γερμανικός οίκος Scope Ratings, 
ενώ στη συνέχεια, μετά την... παύση της πασχαλι-
νής περιόδου, θα ακολουθήσουν στις 24 Απριλίου 
ο αμερικανικός οίκος Standard & Poor’s και στις 8 
Μαΐου θα κλείσει ο κύκλος των αξιολογήσεων με 
τον οίκο Fitch.

Η περαιτέρω αναβάθμιση του αξιόχρεου της ελ-
ληνικής οικονομίας θα εξαρτηθεί από το διεθνές πε-
ριβάλλον, ενώ είναι κάτι παραπάνω από βέβαιο ότι 

το υψηλό δημοσιονομικό πλεόνασμα από 
μόνο του θα αρκούσε, στην παρούσα φά-
ση, είτε για αναβάθμιση στην κλίμακα της 
επενδυτικής βαθμίδας είτε σε επίπεδο προ-
οπτικών. Για την κυβέρνηση και τις αγορές, 
η πιο κρίσιμη αξιολόγηση είναι αυτή του... 
αυστηρού αμερικανικού οίκου Moody’s, 
καθώς παραμένει ο μοναδικός που κατα-
τάσσει την Ελλάδα ένα «σκαλοπάτι» χαμη-
λότερα από τους υπόλοιπους και πιο συγκε-
κριμένα στην κατηγορία ΒΒΒ- με σταθερές 
προοπτικές. 

Καθοριστικός παράγοντας για τις αξι-
ολογήσεις είναι και τα αποτελέσματα του 

τραπεζικού συστήματος, για το οποίο όλοι οι διε-
θνείς οίκοι με σχετικές εκθέσεις τους επισημαίνουν 
ότι πρόκειται για το μεγαλύτερο success story του... 
ελληνικού success story! Τέλος, πρέπει να σημειω-
θεί ότι σε όλες τις εκθέσεις των διεθνών οίκων αξι-
ολόγησης επισημαίνεται η εξαιρετική συμβολή της 
πολιτικής σταθερότητας στην επίτευξη των κυβερ-
νητικών στόχων στο μέτωπο της οικονομίας, κάτι 
που αναμένεται να επανεξεταστεί σε νέα βάση με-
τά τις εκλογές του 2027...

Η Mercosur, οι ανησυχίες  
και η πραγματικότητα

Η συζήτηση για τη συμφωνία Mercosur με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση συνοψίζεται σε έναν φό-
βο: ότι η ελληνική ύπαιθρος θα πλημμυρίσει 

από φθηνά εισαγόμενα αγροτικά προϊόντα. Η πραγ-
ματικότητα όμως απαιτεί ψυχραιμία και κριτική 
ανάγνωση των δεδομένων. Πρώτον, πολλά από τα 
προϊόντα που θα εισάγονται δεν είναι άμεσοι αντα-
γωνιστές της ελληνικής παραγωγής αλλά συμπλη-
ρωματικά. Εσπεριδοειδή από χώρες του νότου κα-

λύπτουν ανάγκες εκτός εποχής και 
συγκεκριμένες αγορές - δεν εκτοπί-
ζουν τα ελληνικά ποιοτικά προϊόντα 
κατά την αιχμή της σεζόν. Ο κατανα-
λωτής κερδίζει ποικιλία και συχνά 
χαμηλότερη τιμή, χωρίς αυτό να ση-
μαίνει υποχρεωτική συρρίκνωση της 
τοπικής παραγωγής.

Δεύτερον, δεν πρέπει να παρα-
πλανηθούμε από την ιδέα ότι η σό-
για ή το καλαμπόκι θα υποκαταστή-
σουν την ελληνική γεωργία. Αυτές οι 
καλλιέργειες απαιτούν πόρους -κυ-
ρίως νερό και μεγάλες εισροές- που 

στην Ελλάδα είναι περιορισμένοι και ακατάλληλοι 
για μαζική επέκταση. Η ελληνική γεωργία διαθέτει 
συγκριτικά πλεονεκτήματα σε προϊόντα προστιθέ-
μενης αξίας: ελαιόλαδο, οπωροκηπευτικά, ποιοτικά 
τυποποιημένα προϊόντα και νωπά φρούτα με γεω-
γραφική ταυτότητα.

Τρίτον, η κτηνοτροφία χρειάζεται πολιτικές λύ-
σεις, όχι απομονωτισμό. Εισαγωγές κρέατος από 
χώρες Mercosur μπορούν να καλύψουν άμεσες 
ανάγκες, ενώ παράλληλα απαιτούνται επενδύσεις, 
εκσυγχρονισμός και κίνητρα για να προσελκύσουν 
νέους στον κλάδο.

Η απάντηση στην αλλαγή δεν είναι ο φόβος αλ-
λά η στρατηγική προσαρμογή: ενίσχυση ανταγωνι-
στικότητας, διαχείριση νερού, στήριξη καινοτομίας 
και προβολή των ελληνικών προϊόντων στην αξία, 
όχι στην ποσότητα. Η συμφωνία Mercosur μπορεί 
να αποτελέσει ευκαιρία για να αναδιατάξουμε προ-
τεραιότητες και να επενδύσουμε σε ό,τι πραγματικά 
μας διαφοροποιεί.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

το τριτο ματι

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης
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ενοικίου
Στις 15 Ιανουαρίου 
πιστώνονται  
τα χρήματα  
στους δικαιούχους

«Μάχη» τραπεζών  
για τους… λογαριασμούς  
μισθοδοσίας

Σελ. 26

Νέο πρόγραμμα για εκπαιδευτικούς  
από τη Eurobank - Ποιες παροχές  
και προνόμια δίνουν οι τράπεζες  
για να προσελκύσουν καταθέτες

Ποια προγράμματα  
και επιδοτήσεις  
ανακαίνισης τρέχουν
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Το 2026 αναμένεται να αποτελέσει χρονιά-ορόσημο για 
την επιστροφή χιλιάδων κλειστών κατοικιών στην αγορά 
ενοικίασης, με σημαντικά οφέλη τόσο για τους ιδιοκτήτες 
όσο και για τα νοικοκυριά που αναζητούν προσιτή στέγη. 
Πρακτικά παραδείγματα των νέων προγραμμάτων

Πότε αρχίζει ο... χορός, τι περιμένουν να δουν οι ξένοι οίκοι  
και γιατί είναι κρίσιμη η... ετυμηγορία της Moody’s

Σε τροχιά νέων αναβαθμίσεων 
η ελληνική οικονομία το 2026
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Στο επίκεντρο της στεγαστικής πολιτικής της επόμε-
νης διετίας μπαίνει πλέον ξεκάθαρα η αξιοποίηση 
των κλειστών κατοικιών με στόχο την αύξηση της 
προσφοράς, ώστε να συγκρατηθούν οι τιμές και τα 

ενοίκια. Με δεδομένο ότι δεκάδες χιλιάδες διαμερίσματα 
παραμένουν εκτός αγοράς -κυρίως παλαιά ακίνητα, πριν 
το 1990- η Πολιτεία στρέφεται σε ένα πλέγμα γενναίων 
επιδοτήσεων ανακαίνισης, καθώς προηγούμενα προγράμ-
ματα με μικρότερες επιδοτήσεις δεν απέδωσαν τα αναμε-
νόμενα. 

«Ανακαινίζω και Νοικιάζω»
Κεντρικός πυλώνας αυτής της στρατηγικής είναι το πρό-
γραμμα «Ανακαινίζω και Νοικιάζω», το οποίο αναμένεται 
μέσα στο 2026 να ενισχυθεί. Η φιλοσοφία του διαφορο-
ποιείται αισθητά από τα προηγούμενα σχήματα ενεργει-
ακής εξοικονόμησης, καθώς δίνεται μεγαλύτερη έμφαση 
στην ουσιαστική ανακαίνιση και λιγότερο στην καθαρά 
ενεργειακή παρέμβαση.

Για πρώτη φορά προβλέπεται επιδότηση που μπορεί 
να φτάνει έως και το 90% των δαπανών ανακαίνισης σε 
ειδικές κατηγορίες (πχ, για πολύτεκνους) με ανώτατο όριο 
τα 300 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο και συνολικό πλα-
φόν τις 36.000 ευρώ ανά ακίνητο. Η στόχευση αφορά κυ-
ρίως κατοικίες παλαιότητας άνω των 30 ετών, με έμφαση 
σε ακίνητα κατασκευής πριν το 1990, τα οποία παραμέ-
νουν κενά για τουλάχιστον τρία χρόνια.

Οι επιλέξιμες δαπάνες καλύπτουν το σύνολο των βα-
σικών εργασιών που απαιτούνται για να καταστεί ένα 
ακίνητο λειτουργικό και ελκυστικό για ενοικίαση. Περι-
λαμβάνονται ηλεκτρολογικές και υδραυλικές εργασίες, 
αντικατάσταση κουφωμάτων, θερμομόνωση, καθώς και 
ανακαίνιση μπάνιου και κουζίνας. 

Πρακτικά παραδείγματα
Ας δούμε δύο περιπτώσεις ακινήτων που αναζητούν 
κυρίως οι οικογένειες. Ξεκινούμε με ένα διαμέρισμα 80 
τετραγωνικών του 1985 με δύο υπνοδωμάτια. Μια πο-
λύ ρεαλιστική ανακαίνιση είναι μεταξύ των 30.000 και 
των 33.000 ευρώ. Υπολογίζοντας τα τετραγωνικά επί 
300 ευρώ, η επιδότηση θα φτάσει στις 24.000 ευρώ 
μειώνοντας την ίδια συμμετοχή στις 6.000 έως 9.000 
ευρώ, με το πιθανό ενοίκιο να διαμορφώνεται από τα 

750 έως και τα 850 ευρώ, ανάλογα την περιοχή. 
Ας δούμε και μεγαλύτερο διαμέρισμα, 120 τετραγω-

νικών του 1978 με τρία υπνοδωμάτια. Εδώ η ανακαίνιση 
αναμένεται να κινηθεί μεταξύ 40.000 και 45.000 ευρώ. 
Εδώ η επιδότηση αναμένεται να φτάσει στο ανώτατο όριο 
των 36.000 ευρώ, κατεβάζοντας τα χρήματα που θα βά-
λει ο ιδιοκτήτης στις 4.000 έως 9.000 ευρώ, ενώ το ανα-
μενόμενο ενοίκιο είναι πολύ πιθανό να ανέλθει στα 1.100 
έως 1.300 ευρώ.

Φορολογικά κίνητρα
Κρίσιμο στοιχείο του προγράμματος είναι ο συνδυασμός 
επιδότησης με φορολογικά κίνητρα. Οι ιδιοκτήτες που θα 
ενταχθούν στο «Ανακαινίζω και Νοικιάζω» και θα διαθέ-
σουν το ακίνητό τους στη μακροχρόνια μίσθωση προβλέ-
πεται να απολαμβάνουν φοροαπαλλαγές στα εισοδήματα 
από ενοίκια, υπό την προϋπόθεση ότι το ακίνητο θα πα-
ραμείνει στην αγορά για συγκεκριμένο χρονικό διάστη-
μα. Με τον τρόπο αυτό επιχειρείται να αποφευχθούν φαι-
νόμενα βραχυχρόνιας εκμετάλλευσης και να ενισχυθεί η 
σταθερή προσφορά κατοικίας. Πάντως δεν αποκλείεται 
η κυβέρνηση εδώ να θέσει και τον όρο των παγωμένων 
ενοικίων για τουλάχιστον μία τριετία, κάτι που ο επικεφα-
λής της ΠΟΜΙΔΑ Στράτος Παραδιάς, μιλώντας στην «P», 

χαρακτήρισε ως μια επιλογή που μέχρι τώρα έχει οδηγή-
σει τους ιδιοκτήτες στη μη συμμετοχή σε τέτοια προγράμ-
ματα, όπως αυτό που ανακοίνωσε ο Δήμος Αθηναίων.

Συμπληρωματικά εργαλεία στέγασης
Στον ίδιο χρονικό ορίζοντα κινείται και το πρόγραμμα 
«Σπίτι μου 2», το οποίο αφορά την αγορά κατοικίας μέσω 
χαμηλότοκων στεγαστικών δανείων. Οι αιτήσεις έχουν 
παραταθεί έως τον Μάιο του 2026, με διευρυμένα εισο-
δηματικά όρια, λειτουργώντας συμπληρωματικά προς τα 
προγράμματα ανακαίνισης. Αν και δεν αφορά άμεσα τους 
ιδιοκτήτες κλειστών κατοικιών, ενισχύει συνολικά τη ζή-
τηση και την κινητικότητα στην αγορά.

Πότε ξεκινούν
Σύμφωνα με τον έως τώρα προγραμματισμό, η έναρξη 
του νέου προγράμματος «Ανακαινίζω» αναμένεται στις 
αρχές του 2026, πιθανότατα το διάστημα Φεβρουαρί-
ου-Μαΐου. Εφόσον τηρηθούν τα χρονοδιαγράμματα, το 
2026 αναμένεται να αποτελέσει χρονιά-ορόσημο για 
την επιστροφή χιλιάδων κλειστών κατοικιών στην αγο-
ρά ενοικίασης, με σημαντικά οφέλη τόσο για τους ιδιο-
κτήτες όσο και για τα νοικοκυριά που αναζητούν προ-
σιτή στέγη.

τριτη 13 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Ποια προγράμματα και επιδοτήσεις 
ανακαίνισης τρέχουν

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Το 2026 αναμένεται να αποτελέσει χρονιά-ορόσημο για την επιστροφή 
χιλιάδων κλειστών κατοικιών στην αγορά ενοικίασης, με σημαντικά 
οφέλη τόσο για τους ιδιοκτήτες όσο και για τα νοικοκυριά που αναζητούν 
προσιτή στέγη - Πρακτικά παραδείγματα των νέων προγραμμάτων
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τριτη 13 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Επιστροφή 
ενοικίου: Πάνε… 
Ταμείο την Πέμπτη 
οι τελευταίοι… 
παραπονεμένοι 

Μεθαύριο, Πέμπτη 15 Ια-
νουαρίου, θα μπουν στους 
τραπεζικούς λογαριασμούς 
των τελευταίων… παραπο-
νεμένων τα ποσά που αντι-
στοιχούν στην επιστροφή 
ενός ενοικίου για το 2025. 

Η πληρωμή αφορά πε-
ρίπου 24.000 δικαιούχους 
που υπέβαλαν διορθωτι-
κές δηλώσεις ή δήλωσαν 
το IBAN τους καθυστερη-
μένα έως τις 30 Δεκεμ-
βρίου. Σημειώνεται ότι το 
ποσό της ενίσχυσης ισο-
δυναμεί με την επιστροφή 
του 1/12 του ετήσιου ενοι-
κίου της κύριας κατοικίας ή 
της φοιτητικής στέγης για 
το 2024. Σύμφωνα με όσα 
προβλέπονται από το σχε-
τικό μέτρο της κυβέρνησης, 
το ανώτατο όριο επιστρο-
φής είναι τα 800 ευρώ, το 
οποίο προσαυξάνεται κατά 
50 ευρώ για κάθε εξαρτώ-
μενο τέκνο. 

Σύμφωνα με τα νέα δε-
δομένα που ισχύουν διά νό-
μου, από την 1/1/2026 κα-
θίσταται υποχρεωτική η 
καταβολή των ενοικίων 
αποκλειστικά μέσω τραπε-
ζικού συστήματος, δηλαδή 
με e-banking ή μεταφορά σε 
λογαριασμό, ενώ η μη συμ-
μόρφωση με αυτό το μέτρο 
θα οδηγεί σε απώλεια του 
δικαιώματος για μελλοντι-
κές επιστροφές ενοικίου και 
στεγαστικά επιδόματα.

Αντιμέτωπη με το ενδεχόμενο θε-
αματικής αναζωπύρωσης των 
ανοδικών τάσεων στον πληθω-
ρισμό βρίσκεται η κυβέρνηση, 

επισπεύδοντας διαδικασίες και αλλα-
γές που είχαν προγραμματιστεί για αρ-
γότερα, ώστε να αποτραπεί ένα νέο κύ-
μα ακρίβειας, το οποίο, πέραν της 
οικονομικής και κοινωνικής 
σημασίας, μπορεί να απο-
βεί… μοιραίο και σε πο-
λιτικό επίπεδο. 

Χθες, ο υπουρ-
γός Ανάπτυξης Τά-
κης Θεοδωρικάκος 
ανακοίνωσε μέσω 
τηλεοπτικής εκπο-
μπής την επιτάχυν-
ση λειτουργίας της νέ-
ας Ανεξάρτητης Αρχής 
Εποπτείας Αγοράς (ΑΑ-
ΕΑ), η οποία θα τεθεί νωρί-
τερα από το προκαθορισμένο χρο-
νοδιάγραμμα σε πλήρη επιχειρησιακή 
λειτουργία. Ο λόγος είναι ότι η κυβέρ-
νηση πιάστηκε εξ απήνης στο θέμα του 
πληθωρισμού τον Δεκέμβριο, καθώς ο 
δείκτης έκλεισε στο 2,9%, ενώ αρχικός 
στόχος ήταν να βρεθεί κοντά στο 2%! 
Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι η Τρά-
πεζα της Ελλάδος αναθεώρησε την πρό-
βλεψή της για τον μέσο πληθωρισμό του 
2025 στο 3,1% έναντι 2,5% πριν, λόγω 
των επίμονων πιέσεων στις υπηρεσίες 
και τα τρόφιμα. Το πλέον παράδοξο με 
τις τιμές των τροφίμων είναι ότι, ενώ οι 
τιμές παραγωγού κινούνται σε εξευτελι-
στικά επίπεδα, εντούτοις, οι τελικές τιμές 
καταναλωτή καταγράφουν ανοδικές τά-
σεις, χωρίς μέχρι στιγμής να υπάρχει μη-
χανισμός αποτελεσματικής αντιμετώπι-
σης του προβλήματος. 

Ο δείκτης επιβαρύνεται σημαντικά, 

λόγω της συνεχιζόμενης 
ανόδου των τιμών των ενοι-

κίων και της ενέργειας (κυρίως 
του ηλεκτρικού ρεύματος), ενώ ο δεί-

κτης με τη μεγαλύτερη άνοδο ήταν αυ-
τός των υπηρεσιών. Μοναδική… παρηγο-
ριά τον Δεκέμβριο αποτέλεσε το γεγονός 
ότι ο πληθωρισμός των σουπερμάρκετ 
συγκρατήθηκε στο 1,84%, σύμφωνα με 
τα στοιχεία του Ινστιτούτου Έρευνας 
Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών.

Στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης επικρατεί έντονος προβληματι-
σμός και για τον λόγο αυτό, ελήφθη η 
απόφαση επίσπευσης της λειτουργί-
ας της ΑΑΕΑ, ώστε ο… φόβος να φυλά-
ει τα έρμα! Επιπλέον, η κυβέρνηση δια-
πιστώνει ότι η παρατεταμένη ακρίβεια 
συνεχίζει να επηρεάζει την αγοραστι-
κή δύναμη των καταναλωτών, παρά τις 
αυξήσεις στους ονομαστικούς μισθούς. 
Εκτός από τον έλεγχο της αγοράς, το οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης σχε-
διάζει τις επόμενες κινήσεις του βασιζό-

μενο στο υψηλό πρωτογενές πλεόνασμα, 
το οποίο κινείται πολύ πάνω από τον στό-
χο που έχει τεθεί. Έτσι, διαμορφώνονται 
μεγαλύτερα περιθώρια για παρεμβάσεις, 
οι οποίες αναμένεται να είναι πιο χειρο-
πιαστές από τον Φεβρουάριο. 

Επιπλέον, εκτιμάται ως απόλυτα σί-
γουρο ότι μετά την επίσημη επικύρωση 
των στοιχείων της ελληνικής οικονομί-
ας από την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπη-
ρεσίας τον Απρίλιο η κυβέρνηση θα ανα-
κοινώσει μέτρα τα οποία, εκτός από το 
Στεγαστικό, θα περιλαμβάνουν παρεμ-
βάσεις στους φόρους και στη λειτουρ-
γία της αγοράς, ώστε να αμβλυνθούν οι 
συνέπειες της ακρίβειας στην τελική ευ-
θεία προς τις εκλογές. Στο πακέτο των 
μέτρων αντιπληθωριστικής πολιτικής 
εντάσσονται και σημαντικές παρεμβά-
σεις στη λειτουργία των λαϊκών αγορών, 
ώστε να έρθουν περισσότεροι παραγω-
γοί σε αυτές και να επιτευχθεί συγκρά-
τηση ή και μείωση των τιμών, λόγω του 
ανταγωνισμού. 

Γράφει ο
Λουκάς 
Γεωργιάδης

Γιατί σήμανε συναγερμός 
στην κυβέρνηση για την ακρίβεια

Επισπεύδεται 
η έναρξη 

λειτουργίας  
της Ανεξάρτητης Αρχής Εποπτείας 

Αγοράς
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Στο πεδίο των λογαριασμών μισθοδοσίας μεταφέ-
ρεται αυτή την περίοδο ο ανταγωνισμός των ελ-
ληνικών τραπεζών, με κύριο στόχο τους δημόσι-
ους υπαλλήλους και τους συνταξιούχους, οι οποίοι 

αποτελούν την πιο προνομιακή κατηγορία πελατών χάρη 
στη σταθερότητα της καταβολής των αποδοχών τους.

Χθες ανακοινώθηκε η πρώτη κίνηση, με τη Eurobank να 
ξεκινάει τη διάθεση ενός νέου προγράμματος μισθοδοσί-
ας για εκπαιδευτικούς του Δημοσίου, ενώ θεωρείται θέμα 
χρόνου να ακολουθήσει η διάθεση και άλλων αντίστοιχων 
προγραμμάτων από τις υπόλοιπες συστημικές τράπεζες.

Εξειδικευμένα τραπεζικά στελέχη επισημαίνουν στην 
«P» ότι ο ανταγωνισμός θα κορυφωθεί τις επόμενες εβδο-
μάδες, καθώς «οι λογαριασμοί αυτής της κατηγορίας θεω-
ρούνται στρατηγικά σημαντικοί, δεδομένου ότι μπορούν 
να αποτελέσουν τη βάση για τη διάθεση και άλλων τραπε-
ζικών, επενδυτικών και ασφαλιστικών προϊόντων, ενισχύ-
οντας τα έσοδα των τραπεζών από προμήθειες».

Τα προνόμια
Οι λογαριασμοί μισθοδοσίας προσφέρουν πλέον και πάντα 
υπό όρους υψηλότερα επιτόκια καταθέσεων για τα πρώτα 
1.000-3.000 ευρώ (ακόμη και 3% σε συγκεκριμένα πακέ-
τα), σε αντίθεση με το σχεδόν μηδενικό επιτόκιο του απλού 
ταμιευτηρίου. Επίσης, παρέχουν στους κατόχους τους δυ-
νατότητα υπερανάληψης (overdraft), δηλαδή ανάληψης 
από τον πελάτη μέρος του μισθού του προκαταβολικά με 
χαμηλό ή και μηδενικό κόστος για τα πρώτα ποσά (π.χ., τα 
πρώτα 150-200 ευρώ άτοκα).

Την ίδια στιγμή, μια επιπλέον σημαντική παροχή είναι 
και οι εκπτώσεις που παρέχονται για τη χορήγηση νέων δα-
νείων. Οι πελάτες με λογαριασμό μισθοδοσίας έχουν συ-
νήθως έκπτωση στο επιτόκιο των καταναλωτικών ή στε-
γαστικών δανείων (π.χ., 1% στο περιθώριο κέρδους της 
τράπεζας) και μείωση ή δωρεάν έξοδα φακέλου.

Η αρχή από τη Eurobank
Το πρόγραμμα «Μισθοδοσία Προνόμιο για Εκπαιδευτι-
κούς» της Eurobank απευθύνεται σε μόνιμους και ανα-
πληρωτές εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας, Δευτερο-
βάθμιας και Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Οι λειτουργοί της 
δημόσιας εκπαίδευσης έχουν τη δυνατότητα να επιλέγουν 
οι ίδιοι το χρηματοπιστωτικό ίδρυμα στο οποίο καταβάλ-

λεται η μισθοδοσία τους, γεγο-
νός που επιτρέπει την αξιοποίη-
ση προγραμμάτων μισθοδοσίας 
με σαφή και μετρήσιμα οικονο-
μικά οφέλη.

Προσφέρει επιβράβευση μέσω 
του προγράμματος «Eurobank €πι-
στροφή» και πιο συγκεκριμένα: 

• 8% €πιστροφή για αγορές που 
πραγματοποιούνται με πιστωτική κάρτα που 
συμμετέχει στο πρόγραμμα «€πιστροφή» για όλη 
τη διάρκεια της σχέσης μισθοδοσίας.

• 4% €πιστροφή για αγορές που πραγματοποιούνται 
με χρεωστική κάρτα που συμμετέχει στο πρόγραμμα «€πι-
στροφή» για διάστημα ενός έτους, εφόσον η μισθοδοσία 
καταβάλλεται στη Eurobank.

Το αυξημένο ποσοστό επιβράβευσης €πιστροφή αφο-
ρά τους εκπαιδευτικούς που θα μεταφέρουν τη μισθοδοσία 
τους στη Eurobank από χθες και εφεξής. Η επιβράβευση 
εφαρμόζεται σε επιλεγμένες συνεργαζόμενες επιχειρή-
σεις, συμπεριλαμβανομένων supermarkets, πρατηρίων 
καυσίμων και βιβλιοπωλείων. Το πρόγραμμα «€πιστροφή» 
λειτουργεί πλέον διεθνώς σε Ελλάδα και Κύπρο, καλύπτο-
ντας περισσότερες από 8.900 συνεργαζόμενες επιχειρή-
σεις συνολικά, επιτρέποντας στους κατόχους καρτών να 
συλλέγουν ευρώ €πιστροφή και στις δύο χώρες.

Παράλληλα, το νέο πρόγραμμα προσφέρει:
• Δυνατότητα δωρεάν ενεργοποίησης του πακέτου 

Eurobank My Gold Advantage, το οποίο περιλαμβάνει -με-
ταξύ άλλων- συγκεκριμένες δωρεάν συναλλαγές, σύμ-

φωνα με τους όρους του πακέτου, 
καθώς και ετήσια συνδρομή μιας 
πιστωτικής κάρτας.

• Εκπτώσεις στο επιτόκιο κατά 
0,35% και 0,15% σε νέες αιτήσεις 

στεγαστικών δανείων, κυμαινόμε-
νου και σταθερού επιτοκίου αντί-

στοιχα.
• Προνομιακή τιμολόγηση σε προσω-

πικά δάνεια.
• Αποταμιευτικές, επενδυτικές και ασφαλιστικές 

λύσεις με ειδική τιμολόγηση και όρους για τους εκπαιδευ-
τικούς.

Εντείνεται ο ανταγωνισμός
Τη δική τους πινελιά στην «έκρηξη» του ανταγωνισμού 
για τους λογαριασμούς μισθοδοσίας έρχονται να βάλουν, 
όπως άλλωστε συμβαίνει και σε πολλές ακόμη τραπεζι-
κές εργασίες, οι λεγόμενες neobanks. Για παράδειγμα, η 
Revolut έχει ήδη αποκτήσει ελληνικό IBAN που της επιτρέ-
πει να δέχεται απευθείας μισθοδοσίες δημοσίων και ιδιω-
τικών υπαλλήλων, κάτι που μέχρι σήμερα ήταν αποκλει-
στικό προνόμιο των συστημικών τραπεζών.

Την ίδια στιγμή, η Snappi της Πειραιώς και η tbi bank 
αποτελούν νέους παίκτες που εισέρχονται δυναμικά στην 
αγορά και διεκδικούν μερίδιο προσφέροντας ευκολία στις 
συναλλαγές και καλύτερα επιτόκια.

Ως εκ τούτου, οι συστημικές τράπεζες βρίσκονται σε 
εγρήγορση και σύντομα αναμένεται να δώσουν την απά-
ντησή τους, προς όφελος πάντως των αποταμιευτών.

τριτη 13 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

«Μάχη» τραπεζών για τους...
λογαριασμούς μισθοδοσίας

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

 

Νέο 
πρόγραμμα  

για εκπαιδευτικούς  από τη Eurobank - Ποιες παροχές και προνόμια δίνουν οι τράπεζες  για να προσελκύσουν 
καταθέτες
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Metlen: Το 6ο εργοστάσιο στον Βόλο 
«φωτογραφίζει» νέα deals στην άμυνα

Τα επικείμενα deals της Metlen στην άμυνα και η 
ανάγκη να είναι έτοιμη να καλύψει την αυξανό-
μενη ζήτηση από Ελλάδα και εξωτερικό για νέα 
οπλικά συστήματα συνδέονται άμεσα με τη χθε-

σινή ανακοίνωση του ομίλου για την εξαγορά ενός έτοι-
μου εργοστασίου, του έκτου βάσει του σχεδιασμού στο 
σύμπλεγμα του Βόλου.

Ως κίνηση, η επιλογή μιας λειτουργικής εγκατάστα-
σης, αυτής της ΝΚ Trailers, αντί για την ανέγερση μιας 
νέας μονάδας από την αρχή, έρχεται έναν μόλις μήνα 
μετά το deal με την KNDS Deutschland για την προ-
μήθεια 200 τμημάτων του άρματος Leopard 2A8 και 
εντάσσεται στην προσπάθεια του ομίλου να «παίξει» 
δυναμικά τόσο στο 12ετές ελληνικό εξοπλιστικό πρό-
γραμμα όσο και να αυξήσει τις διεθνείς πωλήσεις του.

Τα δύο σύγχρονα μεταλλικά βιομηχανικά κτίρια 
που εξαγόρασε εντός της ΒΙΠΕ Βόλου, έναντι 10 εκατ. 
ευρώ και που για να καταστούν λειτουργικά απαιτούν 
μαζί με την ανακαίνιση και τους εξοπλισμούς επιπλέον 
30-40 εκατ. ευρώ, αναμένεται να τεθούν στη διάθεση 
της Metlen πολύ νωρίτερα από ό,τι αν επέλεγε την κα-
τασκευή μιας νέας μονάδας εκ του μηδενός.

Τι δείχνει η κίνησή της
Στην πραγματικότητα και σε μια συγκυρία που συ-
μπίπτει με τη γενικότερη αναδιάταξη της ευρωπαϊ-
κής αμυντικής βιομηχανίας, η κίνηση της Metlen δεί-
χνει την ανάγκη να αυξήσει όσο το δυνατόν ταχύτερα 
τις γραμμές παραγωγής της, με πηγές του ομίλου να 
παραπέμπουν στην αύξηση των παραγγελιών (order 
book) που δέχεται η θυγατρική της M Technologies.

Στην ουσία, το γεγονός ότι η εξαγγελία για το τέ-
ταρτο καινούργιο εργοστάσιο (και έκτο συνολικά, συ-
νυπολογίζοντας τα δύο υφιστάμενα) δεν καθυστέρησε 
να περάσει από τα λόγια στην πράξη, πέραν της επιτά-
χυνσης υλοποίησης των υφιστάμενων αμυντικών συμ-
φωνιών, ενδεχομένως να «φωτογραφίζει» και νέες.

Άλλωστε ο στόχος είναι τα έξι αυτά εργοστάσια 
στο σύμπλεγμα του Βόλου, που σε πλήρη ανάπτυξη 
αναμένεται να απασχολούν 1.000 εργατοτεχνίτες και 
τεχνικούς, να μπορούν να εξυπηρετούν έξι διαφορετι-
κά αμυντικά προγράμματα ταυτόχρονα.

Στο αμιγώς επιχειρησιακό σκέλος, το έκτο αυτό ερ-

γοστάσιο, που έχει ένα συνολικό μπάτζετ περίπου 50 
εκατ. και συνολική επιφάνεια 26.900 τετραγωνικά μέ-
τρα, θα απασχολεί 200-250 εργαζόμενους και όταν μπει 
σε λειτουργία, πιθανότατα στις αρχές του 2027, θα επι-
κεντρωθεί στην παραγωγή βαρέων μεταλλικών εξαρ-
τημάτων για οπλικά συστήματα, όπως το Leopard 2A8.

Ταυτόχρονα, το βάρος της νέας επένδυσης πέ-
φτει και στην εκπαίδευση του προσωπικού στον Βό-
λο, καθώς το στοίχημα για την M Technologies (πρώην 
Defence), όπως λένε πηγές του ομίλου, είναι να ξεφύ-
γει από τις κλασικές υπεργολαβίες και μαζί με τις δι-
εθνείς συνεργασίες (KNDS, Iveco Defence Vehicles, 
κ.ά.), να αποκτήσει εγχώρια τεχνογνωσία.

Είσοδος σε νέους τομείς
Σε μια συγκυρία που τον τόνο διεθνώς δίνoυν η ψηφι-
ακή μεταμόρφωση, η ανάπτυξη μη επανδρωμένων συ-
στημάτων και οι στρατηγικές συνεργασίες και συμμα-
χίες, το μεγάλο στοίχημα για τον όμιλο, που αφορά την 
ένταξη στις αλυσίδες αξίας της ευρωπαϊκής αμυντικής 
βιομηχανίας, είναι να περάσει σε ένα μοντέλο με τε-
χνολογική αυτάρκεια, μακριά από εκείνο των τελευταί-
ων δεκαετιών. Κατ’ επέκταση αυτό σημαίνει είσοδο σε 
νέους τομείς, όπως η ανάπτυξη Drones & UCAVs, anti-
drone συστημάτων, καθώς και η επέκταση σε υπηρεσί-

ες συντήρησης-επισκευής (MRO) και κατασκευής οχη-
μάτων για τον ελληνικό στρατό.

Το πόσο μεγάλο βάρος δίνει πλέον στην άμυνα η 
Metlen φαίνεται και από ένα άλλο στοιχείο. Κοιτάζο-
ντας κανείς τα συστατικά της συνταγής της Metlen για 
να διπλασιάσει τα μεγέθη σε επίπεδο EBITDA στα 2 δισ. 
ευρώ στον μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, με βάση όσα εί-
χε ανακοινώσει ο επικεφαλής της Ευάγγελος Μυτιλη-
ναίος τον περασμένο Απρίλιο κατά το Capital Markets 
Day στο Λονδίνο, ο μόνος τομέας υψηλής προστιθέ-
μενης αξίας που τρέχει τόσο γρήγορα είναι η άμυνα. 
Ούτε τα μέταλλα ούτε και η ενέργεια, βασικοί game 
changers για την επίτευξη του στόχου των 2 δισ., έχουν 
αναπτύξει τέτοια ταχύτητα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, ενώ στο Λονδίνο εί-
χε ανακοινωθεί πως το επενδυτικό πλάνο του ομίλου 
στην άμυνα θα φτάσει τα 150 εκατ. ευρώ, τώρα με την 
προσθήκη ενός ακόμη εργοστασίου (το έκτο στη σει-
ρά), λογικά αυξάνεται στα 200 εκατ. ευρώ.

Τούτο με τη σειρά του σημαίνει ότι η άμυνα μπορεί 
να συνεισφέρει μαζί και με τον συγγενή τομέα της με-
ταλλουργίας πάνω από 820 εκατ. ευρώ νέα λειτουρ-
γικά κέρδη, «γεννώντας» στα επόμενα τρία με πέντε 
χρόνια πάνω από το 40% του συνολικού στόχου των 
2 δισ. ευρώ.
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Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Πώς οι επικείμενες συμφωνίες συνδέονται με την επίσημη ανακοίνωση  
- Τι σημαίνει το γεγονός ότι η εξαγορά αφορά μια εν λειτουργία  
εγκατάσταση - Τα 200 εκατ. των επενδύσεων στην άμυνα  
και ο στόχος για 1.000 εργαζόμενους στον Βόλο
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Ξεκίνησαν χθες οι χειμερινές εκπτώσεις με προσ-
δοκίες για τζίρο που μπορεί να ξεπεράσει τα 6 
δισ. ευρώ - θα έχουν διάρκεια έως και το Σάβ-
βατο 28 Φεβρουαρίου, ενώ τα καταστήματα 

μπορούν προαιρετικά να παραμείνουν ανοικτά τις Κυ-
ριακές 18 και 25 Ιανουαρίου.

Παρά την οικονομική κόπωση των νοικοκυριών 
μετά τις γιορτές, η αγορά εμφανίζεται συγκρατημέ-
να αισιόδοξη ότι η φετινή εκπτωτική περίοδος θα κι-
νηθεί σε ελαφρώς καλύτερα επίπεδα από πέρυσι, 
συμβάλλοντας παράλληλα στη συγκράτηση των τι-
μών το πρώτο δίμηνο του έτους, όπως αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της αγοράς, περίπου 6 
στους 10 καταναλωτές πραγματοποιούν αγορές κα-
τά τη διάρκεια των χειμερινών εκπτώσεων με βασι-
κή στόχευση την κάλυψη προσωπικών και οικογενει-
ακών αναγκών. Η ζήτηση κατευθύνεται κυρίως στην 
ένδυση και στην υπόδηση, ενώ ακολουθούν τα είδη 
τεχνολογίας και τα προϊόντα για το σπίτι. Ωστόσο, με-
γάλο μέρος του εισοδήματος απορροφάται από βα-
σικά αγαθά και υπηρεσίες, οδηγώντας τους κατανα-
λωτές σε πιο συγκρατημένες και στοχευμένες αγορές, 
συχνά με έμφαση στις υψηλές εκπτώσεις και στις δια-
δικτυακές προσφορές.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον ιδιαίτερη βαρύτητα 
αποκτούν οι κανόνες λειτουργίας της αγοράς κατά την 
εκπτωτική περίοδο, τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και 
για τους καταναλωτές, ενώ οι έλεγχοι στην αγορά θα 
είναι εντατικοί.

Οι υποχρεώσεις
των επιχειρήσεων
Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, ορίζεται ότι σε 
κάθε ανακοίνωση περί μείωσης τιμής είναι υποχρεωτι-
κή η σαφής αναγραφή της προγενέστερης τιμής, βάσει 
της οποίας εφαρμόζεται η έκπτωση.

Ως προγενέστερη τιμή νοείται η χαμηλότερη τιμή 
που είχε εφαρμόσει ο έμπορος για το συγκεκριμένο 
προϊόν κατά τις 30 μέρες πριν από την πρώτη εφαρ-
μογή της έκπτωσης. Δεν επιτρέπεται η χρήση της προ-

τεινόμενης λιανικής τιμής ως τιμής αναφοράς για την 
εμφάνιση έκπτωσης - μπορεί να αναγράφεται μόνο 
συγκριτικά, χωρίς να δημιουργείται η εντύπωση μεί-
ωσης τιμής.

Δηλαδή, ένα κατάστημα δεν μπορεί να αναφέρει 
«έκπτωση» συγκρίνοντας την τιμή πώλησης με την 
προτεινόμενη λιανική τιμή του κατασκευαστή ή του 
προμηθευτή, αν αυτή η τιμή δεν ήταν πραγματικά η 
«παλιά τιμή» που χρέωνε το ίδιο το κατάστημα στο πα-
ρελθόν. Για παράδειγμα, αν η προτεινόμενη τιμή του 
κατασκευαστή είναι 100 ευρώ, η σωστή αναφορά εί-
ναι: «Προτεινόμενη λιανική τιμή κατασκευαστή: €100. 
Τιμή πώλησης: €70» και όχι «Προτεινόμενη λιανική 
€100 → ΤΩΡΑ €70 (-30%)».

Κατά τη διάρκεια των εκπτώσεων πρέπει να ανα-
γράφονται ευκρινώς η παλαιά και η νέα μειωμένη τιμή 
κάθε προϊόντος. Επιτρέπεται η αναγραφή ποσοστού 
έκπτωσης. Εφόσον οι εκπτώσεις αφορούν πάνω από 
το 60% των πωλούμενων ειδών, το ποσοστό ή το εύ-
ρος του ποσοστού έκπτωσης («από …% έως …%») πρέ-
πει να αναγράφεται στην προθήκη και σε κάθε μορφή 
εμπορικής επικοινωνίας.

Αν οι εκπτώσεις αφορούν επιλεγμένα είδη, αυ-
τό πρέπει να δηλώνεται ρητά. Ειδικά για καταστήμα-
τα stock ή outlet είναι υποχρεωτική η αναγραφή της 

παλαιάς τιμής (διαγραμμένη) και της νέας μειωμένης 
τιμής, ενώ στις περιόδους εκπτώσεων πρέπει να εμ-
φανίζονται όλες οι ενδιάμεσες τιμές διαγραμμένες, με 
έμφαση στη νέα τελική τιμή.

Οι έλεγχοι στην αγορά αναμένεται να είναι εντα-
τικοί. Σε περιπτώσεις ανακριβών ή παραπλανητικών 
εκπτώσεων, τα πρόστιμα μπορεί να φτάσουν έως το 
2% του ετήσιου κύκλου εργασιών της επιχείρησης 
και κατ’ ελάχιστον τις 20.000 ευρώ, ενώ σε περίπτω-
ση υποτροπής εντός πενταετίας το ποσοστό αυξάνε-
ται στο 4%.

Οι καταναλωτές καλούνται να αξιοποιήσουν τις εκ-
πτώσεις με προσοχή και σύνεση. Κατά τις αγορές τους 
θα πρέπει:

• Να ελέγχουν ότι αναγράφονται καθαρά η αρχική 
και η τελική μειωμένη τιμή του προϊόντος.

• Να επιβεβαιώνουν ότι η «παλαιά τιμή» αντιστοι-
χεί πράγματι στη χαμηλότερη τιμή του προηγούμενου 
διαστήματος και όχι σε πλασματική τιμή.

• Να δίνουν έμφαση στις πραγματικές ανάγκες 
τους και να αποφεύγουν παρορμητικές αγορές λόγω 
υψηλών ποσοστών έκπτωσης.

• Να κρατούν αποδείξεις, καθώς ισχύουν πλήρως 
τα δικαιώματα επιστροφής και εγγύησης, σύμφωνα με 
την καταναλωτική νομοθεσία.

Οι χειμερινές
εκπτώσεις
έκαναν χθες
πρεμιέρα

ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΧΟΥΝ ΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ

Θα διαρκέσουν μέχρι τις 28 Φεβρουαρίου, ενώ όσα καταστήματα  
το επιθυμούν θα μπορούν να ανοίξουν και τις Κυριακές 18 και 25 Ιανουαρίου
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Το 2025 δεν έκλεισε απλώς με «ακριβή» κατοικία, 
αλλά με μια αγορά δύο ταχυτήτων, όπου άλλοι πά-
λευαν για ένα δυάρι στο Λεκανοπέδιο και άλλοι 
έβλεπαν ολόκληρες πολυκατοικίες να πωλούνται 

όσο ένα διαμέρισμα στη θάλασσα. Από τη μία, οι αστικές και 
τουριστικές «βιτρίνες» της χώρας σπρώχνουν τις ζητούμε-
νες τιμές στα ύψη και από την άλλη, σε πολλές περιφερεια-
κές πόλεις, η αξία του τετραγωνικού μέτρου παραμένει κα-
θηλωμένη, αποτυπώνοντας μια στεγαστική ανισότητα που 
διευρύνεται χρόνο με τον χρόνο.​

Όλες οι τιμές που παρουσιάζει η «P» στο ρεπορτάζ που 
ετοίμασε αφορούν κατά μέσο όρο τις ζητούμενες τιμές ανά 
τετραγωνικό μέτρο, όπως προκύπτουν από τα στοιχεία της 
πλατφόρμας αγγελιών ακινήτων Spitogatos για το τέταρ-
το τρίμηνο του 2025.​

Η ζώνη των «πρωταθλητών» στην αγορά κα-
τοικίας
Στην αγορά πώλησης κατοικιών, τα νότια προάστια της Αθή-
νας αναδεικνύονται ως η ακριβότερη περιοχή της χώρας, 
με μέση ζητούμενη τιμή που φτάνει τα €4.125/τμ, επιβεβαι-
ώνοντας τον ρόλο της παραλιακής ζώνης ως αιχμής της 
αθηναϊκής αγοράς. Στη δεύτερη θέση βρίσκονται οι Κυκλά-
δες με €3.960/τμ και ακολουθούν τα βόρεια προάστια με 
€3.380/τμ, η Λευκάδα με €3.182/τμ και τα Χανιά με €2.936/
τμ, συνθέτοντας έναν χάρτη ακριβών προορισμών που συν-
δέεται άμεσα με τον τουρισμό και την υψηλή εισοδηματι-
κή ζήτηση.​

Οι τιμές αυτές αποτυπώνουν μια αγορά προσανατολι-
σμένη σε αγοραστές με σημαντική αγοραστική δύναμη, εγ-
χώριους και ξένους, οι οποίοι αναζητούν είτε μόνιμη κα-
τοικία υψηλών προδιαγραφών είτε παραθεριστική ή και 
επενδυτική κατοικία σε περιοχές με ισχυρό brand και περιο-
ρισμένη προσφορά.

Η άλλη όψη των τιμών στην περιφέρεια
Στον αντίποδα της αιχμής, τα στοιχεία του Spitogatos ανα-
δεικνύουν περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδας όπου οι μέ-
σες ζητούμενες τιμές παραμένουν σε ιδιαίτερα χαμηλά 
επίπεδα. Η Καστοριά καταγράφει μέση ζητούμενη τιμή πώ-
λησης μόλις €532/τμ, η Κοζάνη €657/τμ, η Φλώρινα €667/
τμ, το Κιλκίς €687/τμ και η Καρδίτσα €765/τμ, τιμές που 
απέχουν έτη φωτός από τις αντίστοιχες σε Αθήνα και δημο-
φιλείς νησιωτικούς προορισμούς.​

Οι χαμηλές αυτές τιμές αποτυπώνουν έναν συνδυασμό 
ασθενέστερης ζήτησης, δημογραφικής συρρίκνωσης και 
περιορισμένης επενδυτικής δραστηριότητας, με αποτέλε-
σμα η αξία της κατοικίας να υπολείπεται θεαματικά σε σχέ-
ση με τα μεγάλα αστικά κέντρα.  

Στα ενοίκια η «πίεση» επικεντρώνεται στο 
Λεκανοπέδιο και στους νησιωτικούς προορι-
σμούς
Στη μίσθωση κατοικιών, οι υψηλότερες μέσες ζητούμενες 
τιμές για το τέταρτο τρίμηνο του 2025 καταγράφονται και 
πάλι στην Αττική και στους δημοφιλείς τουριστικούς προ-
ορισμούς. Τα νότια προάστια της Αθήνας βρίσκονται στην 
κορυφή με €13,3/τμ, ακολουθούμενα από τα βόρεια προά-
στια και το κέντρο της Αθήνας με €11,5/τμ, τις Κυκλάδες με 
€11,3/τμ και τον Πειραιά με €10,2/τμ.​

Από την άλλη πλευρά, οι οικονομικότερες περιοχές στη 
μίσθωση προσφέρουν μια εντελώς διαφορετική εικόνα κό-
στους στέγασης. Στην Πέλλα η μέση ζητούμενη τιμή δια-
μορφώνεται στα €4,4/τμ, στην Ημαθία και στο Κιλκίς στα 
€4,7/τμ, στη Θεσσαλονίκη και στο υπόλοιπο της ΠΕ στα 
€4,8/τμ και στη Δράμα στα €5,4/τμ, επίπεδα που κατατάσ-

σουν αυτές τις περιοχές μεταξύ των πιο προσιτών για ενοι-
κίαση στη χώρα.​

Παρότι τα εισοδήματα στις περιοχές αυτές συχνά είναι 
χαμηλότερα από ό,τι στα μεγάλα αστικά κέντρα, η σχέση 
ενοικίου προς εισόδημα παραμένει σαφώς ηπιότερη, δη-
μιουργώντας μεγαλύτερα περιθώρια για αξιοπρεπή στέ-
γαση.

Οι ακριβότερες «διευθύνσεις» της Αθήνας
Σε επίπεδο γειτονιάς, τα στοιχεία του Spitogatos αναδει-
κνύουν με σαφήνεια τις ακριβότερες «διευθύνσεις» της 
πρωτεύουσας για αγορά και ενοικίαση κατοικίας. Στα προς 
πώληση ακίνητα, η Βουλιαγμένη προηγείται με μέση ζη-
τούμενη τιμή €7.500/τμ, ακολουθούμενη από τη Βούλα 
με €6.212/τμ, τη Γλυφάδα με €5.543/τμ, το Ελληνικό με 
€5.333/τμ και το Κολωνάκι/Λυκαβηττός με €5.088/τμ.​

Στα προς ενοικίαση ακίνητα, η εικόνα είναι ακόμη πιο 
έντονη: η Βουλιαγμένη φτάνει τα €21,1/τμ, το Κολωνάκι/
Λυκαβηττός τα €18,7/τμ, το Παλαιό Ψυχικό τα €16,8/τμ, η 
Βούλα τα €16,7/τμ και η Φιλοθέη τα €16,4/τμ, τιμές που κα-
τατάσσουν τις συγκεκριμένες γειτονιές στην κορυφή της 
κλίμακας κόστους κατοικίας πανελλαδικά.​

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Από τα €4.125/τμ τα ακίνητα στα νότια προάστια της Αθήνας,  
την υψηλότερη τιμή σε ολόκληρη την επικράτεια, στα €532/τμ  
στην Καστοριά, που είναι και η οικονομικότερη

Πρωταγωνίστρια η Αθήνα με τις υψηλότερες
τιμές ακινήτων πανελλαδικά
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& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Με σταθερά βήματα και φιλόδοξο επενδυτικό 
πλάνο, η United Fiber (UF), 100% θυγατρι-
κή της United Group, του κορυφαίου παρό-
χου τηλεπικοινωνιών και media στη Νοτι-

οανατολική Ευρώπη, στον οποίο ανήκει και η Nova, 
ενισχύει αποφασιστικά τον ψηφιακό μετασχηματισμό 
της Ελλάδας. 

Η εταιρεία συνεχίζει με συνέπεια την ανάπτυ-
ξη ιδιόκτητου δικτύου οπτικής ίνας μέχρι το σπίτι 

(FTTH), θέτοντας τις βάσεις για τη μετάβαση της χώ-
ρας στην κοινωνία του Gigabit και της Τεχνητής Νο-
ημοσύνης. Σήμερα, περισσότερα από 850.000 σπίτια 
και επιχειρήσεις έχουν πρόσβαση στο FTTH δίκτυο 
της United Fiber, αριθμός που αναμένεται να ξεπε-
ράσει τις 950.000 έως την άνοιξη του 2026. Η πρό-
οδος αυτή αποτυπώνει τον ταχύ ρυθμό υλοποίησης 
του στρατηγικού σχεδίου της εταιρείας, σε μια περίο-
δο που η ζήτηση για αξιόπιστες και υπερυψηλές ταχύ-
τητες συνδεσιμότητας αυξάνεται ραγδαία.

Εκτεταμένη γεωγραφική κάλυψη  
με έμφαση στις αστικές περιοχές
Η ανάπτυξη του δικτύου FTTH της United Fiber πα-
ρουσιάζει ισχυρό αποτύπωμα σε κομβικές περιοχές 
της χώρας. Στην Αττική, περισσότερα από 520.000 
σπίτια έχουν δυνατότητα σύνδεσης, με το 67% αυ-
τών να διαθέτει ήδη εσωτερική εγκατάσταση οπτικής 
ίνας. Σημαντική είναι και η πρόοδος στη Θεσσαλονί-

κη, όπου η κάλυψη ξεπερνά τα 110.000 σπίτια και επι-
χειρήσεις, με ποσοστό εσωτερικής εγκατάστασης που 
φτάνει το 78%.

Παράλληλα, η United Fiber ενισχύει την παρου-
σία της στην περιφέρεια. Στην Πελοπόννησο έχουν 
συνδεθεί πάνω από 95.000 σπίτια και επιχειρήσεις, 
στη Θεσσαλία 55.000, ενώ στην Κρήτη -με επίκεντρο 
το Ηράκλειο- περισσότεροι από 70.000 καταναλω-
τές έχουν πλέον πρόσβαση στο δίκτυο. Τα υψηλά πο-
σοστά εσωτερικών εγκαταστάσεων αποδεικνύουν τη 
στρατηγική επιλογή της εταιρείας να μην περιορίζε-
ται στην εξωτερική υποδομή αλλά να διασφαλίζει την 
πλήρη αξιοποίηση του FTTH από τελικούς χρήστες.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η συνεργασία της 
United Fiber με το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης και την Κοινωνία της Πληροφορίας, στο πλαί-
σιο του προγράμματος Smart Readiness του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης. Μέσω αυτής, έχουν ήδη εγκατασταθεί 
οπτικές ίνες και υποδομές για έξυπνους μετρητές σε 
περισσότερα από 20.000 κτίρια, με στόχο ο αριθμός 
αυτός να φτάσει ή και να ξεπεράσει τις 30.000 έως 
το 2026.

Νέες υποδομές και επενδύσεις
Παράλληλα με το δίκτυο πρόσβασης, η United Fiber 
επενδύει δυναμικά και στις βασικές υποδομές κορ-

μού. Κορυφαίο έργο για το 2025 αποτέλεσε η 
ολοκλήρωση της νέας οπτικής διασύνδε-

σης Αθήνας - Θεσσαλονίκης, μήκους 
άνω των 600 χιλιομέτρων. Η νέα αυ-

τή υποδομή ενισχύει την ανθεκτικό-
τητα και την ασφάλεια του δικτύ-
ου, δημιουργώντας εναλλακτικές 
διαδρομές και ενδυναμώνοντας 
τις διασυνδέσεις με τη Νοτιοανα-
τολική και τη Δυτική Ευρώπη, κα-
θώς και με Τουρκία, Μέση Ανατο-
λή και Βουλγαρία.

Το έργο εντάσσεται στο συνο-
λικό επενδυτικό πλάνο ύψους 2 δισ. 

ευρώ της United Group για την Ελ-
λάδα έως το 2027, εκ των οποίων πά-

νω από 1,2 δισ. ευρώ έχουν ήδη υλοποι-
ηθεί. Όπως σχολίασε ο CEO της United Fiber 

Γιώργος Αγγελούσης, η υπέρβαση του ορόσημου 
των 850.000 συνδέσεων επιβεβαιώνει τη στρατηγι-
κή συνέπεια της εταιρείας, η οποία λειτουργεί ως κα-
ταλύτης για την ψηφιακή αναβάθμιση της χώρας και 
την επίτευξη των στόχων της Ευρωπαϊκής Ψηφιακής 
Ατζέντας 2030.

Γράφει o
Κώστας Νούσης

United Fiber

Επιταχύνει το FTTH δίκτυο και επενδύει 
στρατηγικά στην Ελλάδα του Gigabit

 

Σήμερα περισσότερα από 850.000 σπίτια και 
επιχειρήσεις  

έχουν πρόσβαση  
στο FTTH δίκτυο  της United Fiber, αριθμός που αναμένεται  να ξεπεράσει τις 950.000 έως την άνοιξη  

του 2026
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Ασταμάτητο είναι το ράλι που καταγράφουν 
τα πολύτιμα εμπορεύματα, με τον χρυσό και 
το ασήμι να ηγούνται και τους επενδυτές να 
εμφανίζονται αισιόδοξοι ότι η άνοδος θα 

συνεχιστεί. Συγκεκριμένα, σε ιστορικά υψηλά επίπε-
δα σκαρφάλωσαν ο χρυσός και το ασήμι, καθώς το 
υπουργείο Δικαιοσύνης των ΗΠΑ απείλησε να θέσει 
τον Τζερόμ Πάουελ υπό ποινική έρευνα, αναζωπυ-
ρώνοντας τις ανησυχίες γύρω από την ανεξαρτησία 
της Fed, και καθώς οι αυξημένες γεωπολιτικές ανη-
συχίες -με το βλέμμα και στις διαδηλώσεις στο 
Ιράν- ενισχύουν τη ζήτηση για ασφαλή κα-
ταφύγια. 

Ο χρυσός έχει πραγματοποιήσει ένα 
ράλι που ξεκίνησε από τα 2.000 δολά-
ρια/ουγγιά το 2023 και έφτασε στα επί-
πεδα των 4.475 δολαρίων/ουγγιά στις 
αρχές του 2026 με προοπτικές -όπως 
λένε σχεδόν όλοι οι διεθνείς οίκοι- να 
φτάσει στα 5.000 δολάρια /ουγγιά μέ-
σα στο διάστημα Μαρτίου-Σεπτεμβρί-
ου 2026. Η UBS προβλέπει μάλιστα ότι 
οι αγορές χρυσού μέσα στο διάστημα αυ-
τό θα φτάσουν τους 950 (μετρικούς) τόνους 
από τους 900 τόνους που ήταν η προηγούμε-
νη πρόβλεψη. 

Οι βασικοί λόγοι για το παρατεταμένο ράλι του 
χρυσού είναι κυρίως η αδυναμία του δολαρίου από 
τις επιθέσεις Τραμπ στη FED, οι γεωπολιτικοί κίνδυ-
νοι που είναι τεταμένοι από το 2022 (πόλεμος στην 
Ουκρανία), οι ανησυχίες για την ιρανική οικονομία, 
οι κερδοσκοπικές κινήσεις κυρίως στις ασιατικές οι-
κονομίες (Κίνα, Σαουδική Αραβία κ.ά.) και οι συνεχείς 
αγορές από μεγάλα θεσμικά χαρτοφυλάκια που χρη-
σιμοποίησαν τον χρυσό για να αντισταθμίσουν τον 
κίνδυνο από μετοχές, ομόλογα και συναλλαγματικές 
ισοτιμίες. 

Θα συνεχιστεί η άνοδος και το 2026 
Η άνοδος του χρυσού (σε όρους προθεσμιακών συμ-
βολαίων) αναμένεται να συνεχιστεί και το 2026, κα-

θώς η πτωτική τάση στα επιτόκια και οι ανησυχίες 
για την παγκόσμια ανάπτυξη θα συνεχιστούν. Η πο-
λιτική μεταβλητότητα στις ΗΠΑ (με τις ενδιάμεσες 
εκλογές) εκτιμάται ότι θα αυξήσει το δημοσιονομι-
κό στρες στις ΗΠΑ. 

Αυτό αναμένεται με τη σειρά του να οδηγήσει σε 
νέες αγορές χρυσού που θα ανατροφοδοτήσουν την 
άνοδο της τιμής του. Αν μάλιστα συνεχιστούν και οι 
γεωπολιτικοί κίνδυνοι και η αστάθεια των οικονομι-
ών, οι αναλυτές δεν αποκλείουν να φτάσει μέχρι και 
τις 5.400 δολάρια/ουγγιά. 

Το ράλι των τιμών του ασημιού το 2025 έδωσε 
ετήσια απόδοση 150% και ήταν η μεγαλύτερη άνο-
δος από τα τέλη της δεκαετίας του 1970. Στα τρέ-
χοντα επίπεδα βρίσκεται στα 71 δολάρια/ουγγιά και 
υπάρχει η εκτίμηση ότι μέχρι τον Ιούνιο του 2026 
μπορεί να φτάσει στα 85 δολάρια/ουγγιά, δηλαδή να 
έχει μία αύξηση 20% στην προθεσμιακή τιμή του. Τα 
συμβόλαια δείχνουν ότι μπορεί σταδιακά να υποχω-
ρήσει σε χαμηλότερα επίπεδα. 

Οι ανησυχίες σχετικά με τον περιο-
ρισμό των κινέζικων εξαγωγών 

(ασημιού) έδειξαν ότι μπορεί 
να επέλθει έλλειψη στην 

αγορά από την αρχή του 2026 και έτσι συνεχίζεται η 
άνοδος της τιμής του. Η Κίνα παραδοσιακά εξάγει πε-
ρίπου 13,8 εκατ. ουγγιές ασημιού.

Και για το ασήμι ισχύουν οι αυξημένες γεωπολιτι-
κές ανησυχίες αλλά και οι ανησυχίες για την πορεία 
της παγκόσμιας οικονομίας, καθώς πολλές επιχειρη-
ματικές δραστηριότητες είναι άμεσα συνδεδεμένες 
με τη χρήση του ασημιού. 

Η σχέση χρυσού - ασημιού 
Η σχέση χρυσού - ασημιού (η αναλογία των τιμών 
συμβολαίων) υποχώρησε το 2025 κάτω από το 60 
και μάλιστα και κάτω από το 55 λόγω της ανόδου του 
ασημιού. Τα ιστορικά υψηλά του ασημιού διαμορφώ-
νονται σε σχέση με τον χρυσό στο 30-50. 

Οι ρυθμοί οικονομικής ανάπτυξης αλλά και η δι-
εύρυνση της χρήσης του ασημιού σε φωτοβολταϊκά, 
ηλεκτρικά αυτοκίνητα και ηλεκτρικές συσκευές αυ-
ξάνουν και τη ζήτηση και την τιμή του ασημιού. Αν η 
βιομηχανική ζήτηση είναι ισχυρότερη απ’ αυτή που 
περιμένουν, η ισοτιμία χρυσού/ασημιού μπορεί να 
υποχωρήσει στο 30-50 λόγω έλλειψης. Εάν η βιομη-
χανική παραγωγή μειωθεί, θα μειωθούν και η ζήτηση 
και η τιμή του ασημιού. 
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Γράφει ο
Νίκος Σακελλαρίου 

Η ποινική έρευνα κατά του Πάουελ 
φέρνει ράλι σε χρυσό και ασήμι 

Ορατή  
η προσέγγιση και  των 5.000 δολαρίων  

η ουγγιά  
για τον χρυσό,  

άλμα 4%  
για το ασήμι
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Χρήμα με... ουρά
Στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «έχει 
μπει το νερό στ’ αυλάκι» στο σκέλος των επενδύσεων και 
όλοι μάς προϊδεάζουν για εντυπωσιακές εξελίξεις όχι μό-
νο φέτος, αλλά και μέχρι την παραμονή των εκλογών! Το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων φτάνει στα 16,7 δισ. 
ευρώ φέτος, ενώ οι ιδιωτικές επενδύσεις θα φτάσουν τα 
28 δισ. ευρώ. Δηλαδή, μιλάμε για χρήμα με... ουρά! Και 
άντε μετά να δούμε τα κόμματα της αντιπολίτευσης να λέ-
νε ότι «πρέπει να φύγει ο Μητσοτάκης». Δεν καταλαβαί-
νουν ότι έχουν κουράσει με τη μιζέρια τους και τις μπούρ-
δες που αραδιάζουν; Αλλά, όπως λέει και η παροιμία, «όσα 
δεν φτάνει η αλεπού, τα κάνει κρεμαστάρια».

Μοντέλο Παναμά για ΑΔΜΗΕ;
Είναι το πιο hot ενεργειακό story των τελευταίων ημερών. 
Το βασικό ερώτημα είναι κατά πόσο μπορεί στην παρού-
σα γεωπολιτική συγκυρία των τεταμένων σχέσεων Ουά-
σιγκτον - Πεκίνου να εισέλθει στον ΑΔΜΗΕ -όπου μέτο-
χος είναι η κινεζική State Grid με ποσοστό 24% και λόγο 
στο μάνατζμεντ- ένας δυτικός επενδυτής και μάλιστα ένα 
βαρύ αμερικανικό όνομα τύπου 
Blackrock. «Επί διακυβέρνησης 
Τραμπ ζούμε στην εποχή του γε-
ω-business, ούτε καν της γεωοι-
κονομίας», λένε με νόημα άνθρω-
ποι με γνώση των διεργασιών και 
αφήνουν τα πάντα ανοικτά. Ακό-
μη και ένα μοντέλο τύπου Πα-
ναμά, όπως αυτό του 2025. Τό-
τε που η Blackrock συμφώνησε 
να αγοράσει τη συμμετοχή της CK 
Hutchison (θυγατρική του ομώνυ-
μου κινεζικού ομίλου) σε στρατηγικά λιμάνια 23 χωρών, 
μεταξύ των οποίων και αυτά στη Διώρυγα του Παναμά. 
Στο ερώτημα βέβαια τι θα γίνει αν τα παραπάνω καθυστε-
ρήσουν, η απάντηση είναι ότι η ΑΜΚ του ΑΔΜΗΕ δεν μπο-
ρεί να περιμένει. Το σενάριο επομένως ακόμη και για ΑΜΚ 
δίχως ακόμη νέο επενδυτή παραμένει στο τραπέζι...

Η κίνηση ματ από τη Μetlen
Η Metlen ανέβασε κι άλλο τον πήχη στην 
αμυντική της αναβάθμιση. Όταν, στην 
Capital Markets Day του Απριλίου 2025 στο 
Λονδίνο, η διοίκηση υπό τον Ευάγγελο Μυ-
τιληναίο μίλησε για πέντε εργοστάσια στο 
αμυντικό hub του Βόλου, πολλοί θεώρησαν 
ότι ήταν ένα φιλόδοξο σχέδιο. Xθες, 12 Ια-
νουαρίου, η εταιρεία έκάνε ένα ακόμα βή-
μα: εξαγόρασε το 6ο εργοστάσιο -την NK 
Trailers, θυγατρική της βιομηχανίας Κιολεΐδης στον Βόλο- έναντι 10 εκατ. 
ευρώ. Η κίνηση δείχνει ξεκάθαρη πρόθεση κλιμάκωσης: πέρα από το τίμημα 
εξαγοράς, η ανακαίνιση και ο εξοπλισμός του νέου χώρου εκτιμάται ότι θα 
χρειαστούν επιπλέον 30-40 εκατ. ευρώ. Με αυτήν τη στρατηγική, η Metlen 
δεν επεκτείνει απλώς τη χωρική της παρουσία, αλλά οικοδομεί και παρα-
γωγική ισχύ που μπορεί να τη φέρει στα μεγάλα σχήματα του τομέα - και να 
την καθιερώσει ως κεντρικό παίκτη στο ελληνικό αμυντικό οικοσύστημα.

Ο Τιτάνας δεν αγοράζει στην τύχη
Οι συνεχείς κινήσεις του 
Τιτάνα με μικρές εξα-
γορές στην Ελλάδα και 
μεγαλύτερες στο εξω-
τερικό (ΗΠΑ, Τουρκία) 
δεν γίνονται μόνο για-
τί έχουν ρευστότητα. Γί-
νονται γιατί έχουν συ-
γκεκριμένους στόχους 
και στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό. Στην Ελλάδα γιατί θέλει ισχυρούς τοπικούς προμη-
θευτές και παραγωγούς και στο εξωτερικό γιατί θέλει να μεγα-
λώσει την εξάπλωσή του. Μάλιστα, μέσα από τα εργοστάσια 
στην Τουρκία βλέπει εξάπλωση σε Μέση Ανατολή (Ισραήλ, Συ-
ρία και Ιράν) την επόμενη ημέρα. Μεγάλες χώρες που θα χρεια-
στούν ανοικοδόμηση. Σε ό,τι αφορά τα αποτελέσματα, το 2025 
ήταν η καλύτερη χρονιά στα 124 χρόνια της ιστορίας του.

Διεθνές τραπεζικό ενδιαφέρον για Πειραιώς και Eurobank
Πάντως το ενδιαφέρον τα τελευταία 24ωρα δεν είναι 

στραμμένο αποκλειστικά στην Alpha Bank, καθώς στο μάτι 
του χρηματιστηριακού κυκλώνα έχουν βρεθεί και οι υπόλοι-
πες συστημικές τράπεζες, με την απόδοση των μετοχών στις 
πρώτες συνεδριάσεις του ΧΑ για το 2026 να διαμορφώνεται 
στο 10%. Συγκεκριμένα και σε ό,τι αφορά στην Τράπεζα Πει-
ραιώς, οι πληροφορίες που κάνουν τον γύρο του τραπεζικού 
παρασκηνίου θέλουν τον CEO Χρ. Μεγάλου να βολιδοσκο-
πείται από τον έτερο ιταλικό τραπεζικό κολοσσό, την Intesa 
SanPaolo, ο οποίος θέλει να βαδίσει στην ελληνική τραπε-
ζική αγορά στα ίχνη της συνεργασίας της UniCredit με την 
Alpha Bank. Ωστόσο οι πληροφορίες δεν σταμάτησαν στην 

Τράπεζα Πειραιώς, καθώς και για τη Eurobank επανήλθαν οι γνωστές πληροφορίες που θέλουν τον βελγικό 
τραπεζοασφαλιστικό κολοσσό της KBC να εκδηλώνει αργά ή γρήγορα το ενδιαφέρον του.

Πού το πάνε οι Ιταλοί με την Alpha Bank 
«Φωτιά» έχει πάρει τις τε-

λευταίες ημέρες το τραπεζικό 
παρασκήνιο, προοιωνίζοντας 
ότι η χρονιά που μόλις ξεκίνη-
σε κρύβει πολλές και σημαντικές 
εξελίξεις που δεν αποκλείεται να 
αλλάξουν ακόμη και τη σχεδίαση 
του εγχώριου χάρτη. 

Ήδη η συνολική συμμετο-
χή της UniCredit στην Alpha 
Bank ανήλθε στο 32,069%, κα-
θώς απέκτησε νέα θέση σε πα-
ράγωγα που αντιστοιχούν στο 
2,272% του μετοχικού κεφαλαί-
ου, που προστίθεται στο 29,8% 
της άμεσης θέσης της. Τις τελευ-
ταίες ώρες στα τραπεζικά πηγα-
δάκια ακούστηκαν διάφορα σε-
νάρια, όπως από το ποσοστό 
του ιταλικού ομίλου να μείνει ως 

έχει μέχρι να ακολουθήσει πε-
ραιτέρω αύξηση της συμμετο-
χής πάνω από το 33,33%, οπότε 
και θα πρέπει ο Αντρέα Ορσέλ να 
προχωρήσει σε δημόσια πρότα-

ση για το σύνολο των μετοχών. 
Χθες η μετοχή της Alpha Bank 
φλέρταρε με τα 4 ευρώ, με την 
κεφαλαιοποίησή της να σπάει το 
φράγμα των 9 δισ. ευρώ. 





Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Μερικοί είναι υπέρ, άλλοι κατά, οι περισσότεροι απλώς 
ακούμε και δεν είμαστε πολύ βέβαιοι τι ακριβώς είναι η πε-
ριβόητη «συμφωνία Mercosur». Επειδή την υπογράψαμε και 
άρα είναι πλέον μια πραγματικότητα, ας πάμε στο διά ταύτα:  

Τι είναι Mercosur;
Η Mercado Común del Sur - Κοινή Αγορά του Νότου είναι 

μια περιφερειακή οικονομική ένωση χωρών της Νότιας Αμε-
ρικής, που ιδρύθηκε το 1991 με στόχο την ελεύθερη διακίνη-
ση αγαθών, υπηρεσιών και κεφαλαίων. Βασικά μέλη είναι η 
Αργεντινή, η Βραζιλία, η Παραγουάη και η Ουρουγουάη. Με 
λίγα λόγια, φανταστείτε μια ΕΟΚ που χορεύει σάμπα. 

Εμείς τι δουλειά έχουμε με τη Νότια Αμερική;
Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Mercosur συμφώνησαν σε μια 

ευρεία εμπορική συνεργασία που προβλέπει τη σταδιακή μεί-
ωση ή και κατάργηση δασμών στο μεγαλύτερο μέρος του δι-
μερούς εμπορίου. Στόχος είναι να εξάγουμε πιο πολύ εμείς 
προς τα εκεί, κυρίως βιομηχανικά προϊόντα, και να παίρνου-
με πιο εύκολα δικά τους, κυρίως αγροτικά και κτηνοτροφικά.

Παράγουμε εμείς βιομηχανικά προϊόντα; 
Όχι, παράγει η Γερμανία, όμως. 

Έξυπνο. Του τη φέραμε του Τραμπ…
Θα δείξει. Η συμφωνία ΕΕ - Mercosur επιδιώκει σαφώς 

να διαφοροποιήσει το ευρωπαϊκό εμπόριο και να μειώσει 
την εξάρτηση από τις ΗΠΑ, ιδίως σε ένα περιβάλλον αυξημέ-
νων ή απειλούμενων δασμών. Λειτουργεί ως αντιστάθμισμα 
στον εμπορικό προστατευτισμό της Αμερικής και ενισχύει το 
«άνοιγμα» της ΕΕ σε εναλλακτικές αγορές. Αν θα τα καταφέ-
ρει, είναι άλλη ιστορία. 

Ακούγεται υπέροχο! Γιατί κάποιοι δεν το θέλουν;
Διότι οι Ευρωπαίοι αγρότες φοβούνται (όχι άδικα) αθέμι-

το ανταγωνισμό από φθηνότερα προϊόντα της Mercosur με 
χαμηλότερα πρότυπα· οι περιβαλλοντολόγοι ανησυχούν (όχι 
άδικα) για ενίσχυση της αποψίλωσης του Αμαζονίου· τέλος, 
υπάρχουν και επιφυλάξεις (όχι άδικα) για την επαρκή εφαρ-
μογή των εργασιακών και περιβαλλοντικών δεσμεύσεων εκ 
μέρους των από κει.

Άρα δεν είναι καλή συμφωνία; 
Έχουμε πει ότι δεν βλέπουμε τα πράγματα «άσπρο-μαύ-

ρο». Οι αγροτικές ανησυχίες είναι λογικές, καθώς οι παραγω-
γοί της Mercosur λειτουργούν με χαμηλότερο κόστος και λι-
γότερο αυστηρά πρότυπα. Οι περιβαλλοντικοί φόβοι επίσης 
ευσταθούν. Από την άλλη, η συμφωνία περιλαμβάνει ρήτρες 
προστασίας και γεωπολιτικά οφέλη που οι επικριτές της συ-
χνά υποτιμούν.

Εμείς τι θα εξάγουμε στην Ουρουγουάη, ας πούμε; 
Ελαιόλαδο, τυριά ΠΟΠ όπως η φέτα, κρασί και μεταποιη-

μένα τρόφιμα. Η Ελλάδα θέλει να γίνει εξαγωγός χώρα, οπό-
τε ιδού το Μοντεβιδέο, ιδού και η ευκαιρία. 

Τι μπορεί να πάει στραβά; 
Διάφορα. Ο ανταγωνισμός σε κρέας και αγροτικά προϊό-

ντα χαμηλού κόστους μπορεί να πιέσει τους Έλληνες παρα-
γωγούς. Η αύξηση εισαγωγών φθηνού βοείου κρέατος και 
πουλερικών από χώρες της Mercosur μπορεί να ρίξει τις τιμές 
στην ενιαία αγορά, επηρεάζοντας τους Έλληνες κτηνοτρό-
φους. Υπάρχει επίσης κίνδυνος αθέμιτου ανταγωνισμού λό-
γω χαμηλότερων περιβαλλοντικών και εργασιακών προτύ-
πων, αν οι ρήτρες δεν εφαρμοστούν αυστηρά. 

Ναι, αλλά εμείς δεν είπαμε ότι «θα φτιάξουμε τον 
πρωτογενή τομέα»;

Το είπαμε, αλλά είπαμε κι ότι δεν θέλουμε να πληρώνου-
με το μοσχαράκι 20 ευρώ το κιλό. Η ενίσχυση της δικής μας 
πρωτογενούς παραγωγής είναι διαχρονικό ζητούμενο: θα αύ-
ξανε τη διατροφική ασφάλεια, θα στήριζε την περιφέρεια και 
θα μείωνε την εξάρτηση από χαμηλής ποιότητας εισαγωγές. 
Ωστόσο, η ΕΕ (μαζί κι εμείς) επιλέγει εμπορικές συμφωνίες 
για γεωπολιτικούς, βιομηχανικούς και εξαγωγικούς λόγους, 
όχι για ανασυγκρότηση του αγροτικού τομέα, κάτι που απαι-
τεί πιο δαπανηρή και χρονοβόρα πολιτική. Κοινώς, κάνουμε 
το πιο εύκολο. 

Να πάω στην Παραγουάη να βοσκάω βόδια; 
Όχι, να πας στο χωριό, να φροντίσεις εκείνες τις ελιές που 

σου άφησε η μακαρίτισσα η θεια σου και τις έχεις παρατημέ-
νες. Έξυπνοι είπαμε να είμαστε· και κυρίως ρεαλιστές.

Ποιος είναι αυτός ο Μερκοσούρ;

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Κάθε φορά που ακούμε για βία ανηλίκων, το έργο είναι 
ίδιο. Σοκαριστικός τίτλος. Ένα βίντεο που «δεν αντέχε-
ται». Δηλώσεις περί «χαμένης γενιάς». Και μετά, η γνω-
στή ερώτηση: τι φταίει; Τα social media; Τα videogames; 
Οι γονείς; Τα σχολεία; Όλα και τίποτα μαζί, εκτός από το 
βασικό: το περιβάλλον μέσα στο οποίο μεγαλώνουν αυ-
τά τα παιδιά.

Ως νέος άνθρωπος, αυτό που βλέπω δεν είναι παιδιά που 
«ξέφυγαν». Βλέπω παιδιά που μεγάλωσαν σε έναν κό-
σμο μόνιμης έντασης. Κρίση, πανδημία, φόβος, ανασφά-
λεια, οικονομική πίεση στα σπίτια, άγχος στους γονείς, 
απουσία χρόνου, απουσία στήριξης. Έναν κόσμο όπου η 
φωνή ανεβαίνει πιο εύκολα από το βλέμμα και η βία γίνε-
ται τρόπος επικοινωνίας πριν καν μάθεις τις λέξεις.

Η βία των ανηλίκων δεν εμφανίζεται ξαφνικά στα 13. 
Χτίζεται από τα 6. Από τις τάξεις που είναι υπερφορτω-
μένες. Από τα σχολεία που δεν έχουν ψυχολόγο παρά 
μόνο στο χαρτί. Από τις γειτονιές χωρίς χώρους, χωρίς 
ασφάλεια, χωρίς διέξοδο. Από την καθημερινή εμπειρία 
ότι κανείς δεν ακούει, μέχρι να φωνάξεις με τον χειρό-
τερο τρόπο.

Και μετά, υπάρχει το διαδίκτυο. Ως μεγεθυντικός φακός. 
Εκεί όπου η βία είναι εκτός από πράξη και περιεχόμενο. 
Like, share, θέαμα. Η ταπείνωση γίνεται viral, ο ξυλο-
δαρμός γίνεται story, ο πόνος γίνεται «σκηνή». Όχι γιατί 
τα παιδιά είναι πιο σκληρά από πριν, αλλά γιατί έμαθαν 

ότι, αν δεν φανείς, δεν υπάρχεις. Και αν φανείς άσχημα, 
έστω, πάλι υπάρχεις.

Και κάτι ακόμα: κάθε φορά που μιλάμε για βία ανηλίκων, 
μιλάμε μόνο για τους δράστες. Σπάνια για τα θύματα. Και 
ακόμα πιο σπάνια για τα παιδιά που βλέπουν, φοβούνται, 
σωπαίνουν. Γιατί η βία δεν αφορά μόνο αυτούς που χτυ-
πούν. Αφορά κι αυτούς που μαθαίνουν ότι το σχολείο, η 
πλατεία, το λεωφορείο δεν είναι ασφαλή μέρη.

Η λύση δεν είναι περισσότερη αστυνομία στα σχολεία. 
Είναι περισσότερη παρουσία ενηλίκων που δεν φοβού-
νται να σταθούν δίπλα στα παιδιά πριν φτάσουν στο ση-
μείο μηδέν. Είναι ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, δο-
μές, χρόνος. Είναι να σταματήσουμε να ζητάμε από τα 
παιδιά να αυτορρυθμιστούν σε έναν κόσμο που οι με-
γάλοι δεν μπορούν να ρυθμίσουν ούτε τον εαυτό τους.

Η βία των ανηλίκων δεν είναι κάτι «που συμβαίνει αλ-
λού», σε κάτι παιδιά που δεν τα ξέρουμε. Είναι μέσα στον 
ίδιο κόσμο που μεγαλώνουμε όλοι, οι μικρότεροι κι εμείς 
οι λίγο μεγαλύτεροι που μόλις προσπαθούμε να σταθού-
με. Κι αν θέλουμε λιγότερη βία αύριο, πρέπει να σταμα-
τήσουμε να κάνουμε πως είναι θέμα «των άλλων». Να 
φτιάξουμε χώρους και κανόνες που να χωράνε παιδιά 
πριν χρειαστεί να ουρλιάξουν για να ακουστούν: σχο-
λεία με στήριξη, γειτονιές με διέξοδο, ενήλικες που δεν 
εμφανίζονται μόνο για να τιμωρήσουν. Γιατί αλλιώς θα 
συνεχίσουμε να πατάμε «σοκαριστήκαμε» και να κάνου-
με scroll, μέχρι το επόμενο περιστατικό.

Η βία «κατεβαίνει» ηλικίες  
κι εμείς ανεβάζουμε αδιαφορία

ΑΡΘΡΟ
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του Βασίλη Κορκίδη

Μια ακόμη ανησυχία στο κεφάλαιο της ανταγωνιστικότητας των 
αγροτικών προϊόντων δημιούργησε η Ευρωπαϊκή Ένωση. Η επιλογή 
της να προχωρήσει στη συμφωνία με τη Mercosur, μετά από 25 χρό-
νια διαπραγματεύσεων, ουσιαστικά αγνοεί τις μεγάλες ευρωπαϊκές 
αγροτικές χώρες που δεν συμφώνησαν. Η Ευρώπη, αντί να επενδύ-
σει ουσιαστικά στην αγροτική της παραγωγή και να προστατεύσει 
τους ανθρώπους που τη στηρίζουν, συνεχίζει να υπογράφει συμφω-
νίες με ανταγωνιστές, θυσιάζοντας τη βιωσιμότητα της ευρωπαϊκής 
υπαίθρου στο όνομα της «ελεύθερης αγοράς».

Θεωρώ πως αυτή η επιλογή μπορεί να κρίνει όχι μόνο το μέλλον των 
αγροτών, αλλά και την αξιοπιστία της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Σε μια ακόμη κρίσιμη απόφαση, η ΕΕ δεν συγκλίνει με τον πυρήνα 
της οικονομικής και κοινωνικής της συνοχής. Το ερώτημα που τίθε-
ται ευθέως είναι αν γνωρίζει πώς θα στηρίξει έμπρακτα την αγροτι-
κή της παραγωγή ή θα συνεχίσει να προωθεί εμπορικές συμφωνίες 
που εντείνουν τον ανταγωνισμό εις βάρος των Ευρωπαίων αγροτών. 
Η απόφαση για συμφωνία ελεύθερου εμπορίου ΕΕ-Mercosur απο-
τελεί ίσως το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της αντίφασης.

Ενώ οι Ευρωπαίοι αγρότες καλούνται τα τελευταία χρόνια να προ-
σαρμοστούν σε αυστηρούς κανονισμούς για το περιβάλλον, την 
ασφάλεια τροφίμων και την ευζωία των ζώων, με αυξημένο κόστος 
παραγωγής, η ΕΕ φαίνεται διατεθειμένη να ανοίξει την αγορά της σε 
προϊόντα που δεν υπόκεινται στους ίδιους κανόνες. Καθίσταται προ-
φανές ότι αυτή η απόφαση δημιουργεί έναν ξεκάθαρα άνισο αντα-
γωνισμό, καθώς δεν πρόκειται απλώς για οικονομικό ζήτημα, αλ-
λά για θέμα δικαιοσύνης και συνέπειας της ευρωπαϊκής πολιτικής.

Οι μαζικές κινητοποιήσεις αγροτών σε χώρες όπως η Γαλλία δεν 
αποτελούν απλώς συντεχνιακές αντιδράσεις. Αντικατοπτρίζουν μια 
βαθύτερη ανησυχία για το μέλλον της υπαίθρου, της τοπικής παρα-
γωγής και της επισιτιστικής ασφάλειας της Ευρώπης. Η στάση κρα-
τών-μελών που αντιδρούν στη συμφωνία δείχνει ότι το ζήτημα δεν 
είναι περιφερειακό, αλλά αφορά τον ίδιο τον προσανατολισμό της 
ευρωπαϊκής πολιτικής. Σε μια προσπάθεια να κατευνάσει τις αντι-
δράσεις προτείνει «μέτρα διασφάλισης», παραδείγματος χάρη, ρή-
τρες προστασίας για ευαίσθητα προϊόντα όπως βοδινό κρέας, που-
λερικά, ζάχαρη, και έκτακτους μηχανισμούς επαναφοράς δασμών σε 

περίπτωση αποσταθεροποίησης της αγοράς. Ωστόσο, η ίδια η εμπει-
ρία δείχνει ότι τέτοιοι μηχανισμοί είναι εξαιρετικά δύσκολο να ενερ-
γοποιηθούν στην πράξη. Δεν είναι τυχαίο ότι η ΕΕ έχει κάνει χρήση 
αντίστοιχων ρητρών μόνο δύο φορές τις τελευταίες δεκαετίες και 
για άλλους λόγους.

Η συμφωνία με τις χώρες της Mercosur, Αργεντινή, Βραζιλία, Παρα-
γουάη και Ουρουγουάη, παρουσιάζεται από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή ως στρατηγικό άνοιγμα σε μια μεγάλη αγορά της Λατινικής Αμε-
ρικής. Όμως οι φόβοι από τον αγροτικό κόσμο δεν είναι αβάσιμοι. 
Η εισροή φθηνών αγροτικών προϊόντων από χώρες με χαμηλότερα 
κοινωνικά, περιβαλλοντικά και υγειονομικά πρότυπα απειλεί άμε-
σα τη βιωσιμότητα της ευρωπαϊκής γεωργίας. Είναι προφανές ότι η 
πρόταση για διάθεση κονδυλίων στον επόμενο επταετή προϋπολογι-
σμό 2028-2034 των 2 τρισ. ευρώ για τη στήριξη των αγροτών με 45 
δισ. ευρώ μοιάζει περισσότερο με αντιστάθμισμα πολιτικού κόστους 
παρά με μακροπρόθεσμη στρατηγική.

Στην Ελλάδα με το 11% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού να εί-
ναι αγρότες και με 680 εκατ. ευρώ ετησίως αγροτικές εξαγωγές κυ-
ρίως σε άλλες χώρες της ΕΕ, παρά την εξαίρεση των 21 προϊόντων 
ΠΟΠ-ΠΓΕ, η άρση των δασμών για χώρες της Νότιας Αμερικής με 
30 φορές μεγαλύτερη αγροτική γη θα δημιουργήσει άνισο αντα-
γωνισμό και μεγάλη απώλεια ελληνικών εξαγωγών. Παρεμπιπτό-
ντως η Ελλάδα εισάγει προϊόντα αξίας 452 εκατ. ευρώ από χώρες 
της Mercosur και εξάγει μόνο 34,5 εκατ. ευρώ με ελλειμματικό εμπο-
ρικό αγροτικό ισοζύγιο 1 προς 13.

Αντί λοιπόν η ΕΕ να επενδύει συστηματικά στην ενίσχυση της ευ-
ρωπαϊκής αγροτικής παραγωγής, στην καινοτομία, στη μείωση του 
κόστους ενέργειας και στη διατροφική αυτάρκεια, επιλέγει να δι-
απραγματεύεται και να υπογράφει συμφωνίες που αυξάνουν την 
εξάρτησή της από τρίτες αγορές. Αναμφίβολα, το διεθνές εμπόριο 
και οι στρατηγικές συνεργασίες έχουν σημασία για την οικονομία 
της ΕΕ. Όμως δεν μπορεί να προωθούνται με τρόπο που υπονομεύ-
ει έναν από τους πιο ευαίσθητους και θεμελιώδεις τομείς της, όπως 
η γεωργία. Η ΕΕ δεν μπορεί να ζητά από τους αγρότες της να τηρούν 
υψηλά πρότυπα και ταυτόχρονα να τους εκθέτει σε ανταγωνισμό 
με παραγωγούς που λειτουργούν με χαμηλότερο κόστος και λιγότε-
ρους περιορισμούς.

Στο παρελθόν παρόμοιες εσφαλμένες πολιτικές οδήγησαν με μαθη-
ματική ακρίβεια σε απώλεια της ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊ-
κών επιχειρήσεων, που σήμερα «παλεύουν» να επανέλθουν και στην 
«εξάρτηση» της ευρωπαϊκής αγοράς από τις ασιατικές επιχειρήσεις, 
με αποτέλεσμα την «εξαγωγή» δισ. δολαρίων προς όφελος των οι-
κονομιών της Ασίας. Σήμερα η ΕΕ βρίσκεται και πάλι ενώπιον των ευ-
θυνών της με συμφωνίες που δεν θα διασφαλίζουν την ευρωπαϊκή 
αγροτική παραγωγή και την ανταγωνιστικότητά της. Αποφάσισε να 
παραμείνει «έρμαιο» των εισαγωγών και θεατής της «αποψίλωσης» 
της ευρωπαϊκής γεωργικής υπαίθρου. Η μόνη ορατή στον ορίζοντα 
επιλογή δεν μπορεί να είναι άλλη από την παντοιοτρόπως στήριξη 
με επενδύσεις τής ευρωπαϊκής αγροτικής παραγωγής απ’ άκρου εις 
άκρον της ευρωπαϊκής επικράτειας μέσα από μια αναμορφωμένη 
Κοινή Αγροτική Πολιτική.

Μια ακόμη αντίφαση για τον αγροτικό 
τομέα η συμφωνία ΕΕ-Mercosur

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η εξωστρέφεια αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώ-
νες του οράματος της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβου-
λίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το πρώτο εξάμηνο του 
2026. Σε μια περίοδο κατά την οποία ο πολυμερής διάλο-
γος δοκιμάζεται έντονα, οι διεθνείς εντάσεις κλιμακώνο-
νται και το διεθνές σύστημα χαρακτηρίζεται από αυξημέ-
νη αβεβαιότητα και ανταγωνισμούς ισχύος, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση καλείται να επιβεβαιώσει τον ρόλο της ως σταθε-
ρού, αξιόπιστου και προβλέψιμου παγκόσμιου εταίρου. Η 
έννοια της «ανοιχτής Ευρώπης» δεν παραπέμπει σε παθη-
τικότητα, αλλά σε μια Ένωση που συμμετέχει ενεργά στη 
διαμόρφωση των διεθνών εξελίξεων και υπερασπίζεται 
έμπρακτα το Διεθνές Δίκαιο.

Η Κύπρος, λόγω της γεωγραφικής θέσης της και της ιστο-
ρικής εμπειρίας της, διαθέτει ιδιαίτερη ευαισθησία και 
γνώση σε ζητήματα που αφορούν τη Μεσόγειο, τη Μέση 
Ανατολή και τη νότια γειτονιά της Ευρώπης. Επιπλέον, ως 
κράτος που εξακολουθεί να υφίσταται σοβαρές παραβιά-
σεις του Διεθνούς Δικαίου από την Τουρκία, γνωρίζει σε 
βάθος τη σημασία της προάσπισης και της προώθησής του. 
Η ενίσχυση των σχέσεων με τις χώρες της περιοχής συνι-
στά στρατηγική προτεραιότητα της Κυπριακής Προεδρί-
ας, όχι μόνο για λόγους ασφάλειας, αλλά και για την προ-
ώθηση της σταθερότητας, της οικονομικής ανάπτυξης και 
της αμοιβαίας συνεργασίας. Η σταθερότητα στη γειτονιά 
της Ευρώπης συνδέεται άρρηκτα με τη δική της ασφάλεια 
και ευημερία.

Κεντρικό στοιχείο της ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής 
παραμένει η αταλάντευτη στήριξη προς την Ουκρανία. Η 
Κυπριακή Προεδρία υποστηρίζει με συνέπεια την ανάγκη 
για μια δίκαιη και βιώσιμη ειρήνη, βασισμένη στον σεβα-
σμό του Διεθνούς Δικαίου, της κυριαρχίας και της εδαφι-

κής ακεραιότητας. Η στάση αυτή αποκτά ιδιαίτερη βα-
ρύτητα, δεδομένου ότι η ίδια η Κύπρος παραμένει θύμα 
παράνομης εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής. Δεν πρό-
κειται απλώς για πολιτική ή ιστορική τοποθέτηση, αλλά 
για θεμελιώδη έκφραση των αξιών πάνω στις οποίες οικο-
δομήθηκαν η Ευρωπαϊκή Ένωση και η κοινή της ταυτότητα.

Η εξωστρέφεια της Ευρώπης αποτυπώνεται, επίσης, στην 
εμπορική και οικονομική πολιτική της. Η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση επιδιώκει την ενίσχυση των εμπορικών και στρατηγι-
κών της σχέσεων με εταίρους σε παγκόσμιο επίπεδο, προ-
ωθώντας ένα ανοιχτό, δίκαιο και βασισμένο σε κανόνες 
διεθνές εμπορικό σύστημα. Η διεύρυνση των εμπορικών 
συμφωνιών, η ενίσχυση του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Εμπορίου και η ανάπτυξη ανθεκτικών αλυσίδων εφοδια-
σμού συνιστούν κρίσιμα εργαλεία προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Παράλληλα, η εξωστρέφεια συνδέεται άρρηκτα 
με τη διαδικασία της διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Η Κυπριακή Προεδρία προσεγγίζει τη διεύρυνση όχι 
ως απλή τεχνική διαδικασία, αλλά ως στρατηγική επένδυ-
ση στη σταθερότητα, τη δημοκρατία και την ειρήνη. Η ενί-
σχυση των σχέσεων με τα Δυτικά Βαλκάνια, η ευρωπαϊκή 
προοπτική της Ουκρανίας και της Μολδαβίας, καθώς και ο 
ουσιαστικός διάλογος με υποψήφιες και εταίρους χώρες 
ενδυναμώνουν την ευρωπαϊκή επιρροή και αξιοπιστία στη 
διεθνή σκηνή.

Καταληκτικά, μια Ένωση ανοιχτή στον κόσμο οφείλει να 
παραμένει συνεπής στις αξίες της, προβλέψιμη στις επιλο-
γές της και σταθερή στις δεσμεύσεις της απέναντι στους 
πολίτες και τους εταίρους της. Σε μια περίοδο βαθιών και 
ταχύτατων γεωπολιτικών μεταβολών, η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση καλείται να αρθεί στο ύψος των περιστάσεων, να εκ-
φράσει λόγο συντονισμένο και αξιόπιστο και να ενεργεί με 
ευθύνη, ενότητα και πλήρη προσήλωση στο Διεθνές Δί-
καιο και τις θεμελιώδεις αρχές που τη συγκροτούν.

Η Κυπριακή Προεδρία και ο ρόλος  
της Ευρώπης στη διεθνή σκηνή

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Ανδρέα Ψυχάρη

Επί έναν μήνα ζούμε το θέατρο του παραλόγου με μια ομάδα 
πολιτών που προσπαθεί να εκβιάσει με έναν, ουσιαστικά, φασι-
στικό τρόπο (για να μη μασάμε τα λόγια μας) την κυβέρνηση και 
την κοινωνία ώστε να υποκύψει στις απαιτήσεις τους.

Κλείνουν βασικές αρτηρίες της χώρας -δηλαδή των πολιτών- 
και μετακυλίουν το κόστος (από την παραβίαση συμβάσεων, 
τα σχετικά πρόστιμα αλλά και την παράλυση της οικονομίας) 
στους φορολογούμενους πολίτες. Το πιο τραγικό στην υπόθε-
ση είναι ότι το μόνο στο οποίο φαίνεται οι αγρότες να συμφω-
νούν είναι ότι πρέπει να ταλαιπωρούν -με φασιστικό τρόπο, θυ-
μίζω- τους φορολογούμενους πολίτες της χώρας - διότι πρέπει 
να υπενθυμίσουμε ότι οι φοροαπαλλαγές για ορισμένους πλη-
ρώνονται από αυξανόμενους φόρους για τους υπολοίπους.

Και δυστυχώς ξεφεύγουμε από την πραγματική ουσία του 
αγροτικού προβλήματος. Έχουν σκεφτεί ορισμένοι, κυβερνη-
τικοί αλλά και αγρότες, γιατί οι Γερμανοί προτιμούν πλέον τα 
περουβιανά σπαράγγια από τα δικά μας, παρά το γεγονός ότι 
παλαιότερα κυριαρχούσαμε στην αγορά; Διότι, πράγματι, οι 
αγρότες αντιμετωπίζουν ορισμένα θέματα, στα οποία το κρά-
τος θα μπορούσε να ήταν αρωγός τους, υπό την προϋπόθεση 
ότι μπορούν να αντιληφθούν τη γενικότερη εξέλιξη της σημε-
ρινής αγροτικής ανάπτυξης με τα δεδομένα της παγκόσμιας οι-
κονομίας και κυρίως της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Και πάντως σί-
γουρα όχι με τον τρόπο που γινόταν, δυστυχώς διαχρονικά, η 
«εκμετάλλευση» των ευρωπαϊκών κονδυλίων και επιδοτήσεων.

Το πρώτο θέμα όμως που πρέπει να λυθεί είναι εκείνο της κα-
χυποψίας που υφίσταται μεταξύ κυβέρνησης, αγροτών αλλά 
και κοινωνίας - δεν πρέπει να «συγχωρεθεί» ο φασιστικός τρό-
πος των μπλόκων, άλλα προβλήματα υπάρχουν και η αγροτι-
κή ανάπτυξη να στηριχθεί ουσιαστικά. ( Ίσως μάλιστα οι αγρό-
τες να έλυναν πρώτοι το θέμα της δικής τους ενδοκαχυποψίας 
και να αποφάσιζαν για μια λειτουργική επιτροπή 5-6 ατόμων 
και όχι 25-30.)

Εδώ το παράδειγμα της 17 Νοέμβρη θα πρέπει να μας καθοδη-
γήσει. Όσο προσπαθούσαν οι κυβερνήσεις μας να το αντιμετω-
πίσουν με τη δική μας τεχνογνωσία, προφανώς αποτυγχάναμε. 
Μόλις η τότε κυβέρνηση (κατά σύμπτωση ο ίδιος υπουργός βρί-
σκεται στο ίδιο γραφείο και σήμερα) αποφάσισε να ζητήσει τε-
χνογνωσία από τους ειδικούς, οι τρομοκράτες της 17 Νοέμβρη 
βρέθηκαν στη φυλακή.

Οι Ολλανδοί έχουν κάνει θαύματα, όμως πρέπει να υπάρξουν 
υπομονή και μια δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης ότι θα δρο-
μολογηθεί μια στρατηγική αγροτική πολιτική. Το κλίμα εμπιστο-
σύνης θα πρέπει να είναι ορατό όμως από όλους τους πολίτες, 
όπου θα διαφαίνεται ότι η κυβέρνηση δεν υποκύπτει σε εκβι-
ασμούς και οι αγρότες λαμβάνουν τη δημιουργία ενός πλαισί-
ου εργασίας, που όμως όλοι οι τομείς εργασίας θα έπρεπε να 
έχουν.

Διότι δεν πρέπει να λησμονούμε ότι τον λαϊκισμό τής πάνω και 
κάτω πλατείας παραλίγο να τον πληρώσουμε πολύ ακριβά...

Το θέατρο του παραλόγου

Σύμβουλος  
Στρατηγικής  
Επικοινωνίας,  
πρώην  
βουλευτής,  
πρέσβης

του Τηλέμαχου Κουντούρη

Η άποψη ότι η πλατφόρμα αναφορών για ενδοσχολική βία και εκ-
φοβισμό πρέπει να καταργηθεί δεν στηρίζεται στην άρνηση του 
προβλήματος, αλλά στην κριτική της αποτελεσματικότητας, της 
παιδαγωγικής λογικής και των συνεπειών της. 

Τι έδειξε η μέχρι τώρα λειτουργία της πλατφόρμας αναφορών: 

1. Η ενδοσχολική βία δεν αντιμετωπίζεται με «κουτάκια» και ηλε-
κτρονικές φόρμες.

Απαιτεί σχέση, εμπιστοσύνη, παρουσία, ισχυρή παιδαγωγική πα-
ρέμβαση.

Η πλατφόρμα υποκαθιστά την παιδαγωγική ευθύνη με διοικητι-
κή καταγραφή.

2. Η εύκολη δυνατότητα αναφοράς αποδυναμώνει τη διαμεσο-
λάβηση του σχολείου, υπονομεύει τον διάλογο μεταξύ μαθητών 
- εκπαιδευτικών - γονέων και καλλιεργεί λογικές «καταγγέλλο-
ντος - καταγγελλόμενου» αντί επίλυσης.

3. Η πλατφόρμα αναφορών αφαιρεί ρόλο και κύρος από τον 
εκπαιδευτικό, αφού τον μετατρέπει από παιδαγωγό σε διαχει-
ριστή περιστατικών, από φορέα πρόληψης σε υπόλογο, από 
πρόσωπο εμπιστοσύνης σε δυνάμει κατηγορούμενο. Ένα σχο-

λείο χωρίς ισχυρό παιδαγωγό δεν μπορεί να είναι ασφαλές.

4. Η πλατφόρμα αναφορών μπορεί εύκολα να εργαλειοποιη-
θεί, μέσω υπερβολικών ή κακόβουλων αναφορών, στοχοποίη-
σης σχολείων και εκπαιδευτικών, στατιστικής χρήσης δεδομέ-
νων χωρίς παιδαγωγικό νόημα.

Συμπερασματικά:

Η ενδοσχολική βία και ο εκφοβισμός δεν καταπολεμούνται με 
πλατφόρμες, αλλά με:

σχολικές μονάδες που λειτουργούν με σαφές πλαίσιο κανόνων 
και ορίων συμπεριφοράς και συνεπειών για κάθε παράπτωμα, 

ενισχυμένο παιδαγωγικό ρόλο των εκπαιδευτικών, 

συστηματική και οργανωμένη πρόληψη, 

θεσμοθετημένη σχέση εμπιστοσύνης και συνεργασίας μεταξύ 
σχολείου και οικογένειας.

Η κατάργηση της πλατφόρμας αναφορών δεν σημαίνει ανοχή 
στη βία.

Συνιστά επιστροφή στην ουσία της παιδαγωγικής ευθύνης και 
στην ενδυνάμωση του σχολείου ως ζωντανής κοινότητας αγω-
γής και πρόληψης.

Γιατί η πλατφόρμα αναφορών για ενδοσχολική 
βία και εκφοβισμό πρέπει να καταργηθεί 

Πρόεδρος  
της Πανελλήνιας 
Επιστημονικής  
Ένωσης  
Διευθυντών/ντριών 
Σχολικών Μονάδων 
Πρωτοβάθμιας  
Εκπαίδευσης



Ο αριθμός των νεκρών από τις 
αντικυβερνητικές διαδηλώ-
σεις στο Ιράν αυξήθηκε κατα-
κόρυφα, ξεπερνώντας τους 

500, σύμφωνα με την αμερικανική μη 
κυβερνητική οργάνωση «Human Rights 
Activists News Agency», την ώρα που ο 
πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ δη-
λώνει ότι εξετάζει ένα ευρύ φάσμα πι-
θανών αντιδράσεων απέναντι στην κλι-
μακούμενη αναταραχή. H πλειονότητα 
των θυμάτων σκοτώθηκε από πραγμα-
τικά πυρά ή σκάγια, κυρίως από κοντινή 
απόσταση, ενώ και η κρατική τηλεόραση 
στην Τεχεράνη μετέδωσε εικόνες με δε-
κάδες σάκους με σορούς στο ιατροδικα-
στικό γραφείο, αποδίδοντας τους θανά-
τους σε γεγονότα που προκλήθηκαν από 
«ένοπλους τρομοκράτες». Επίσης προ-
βλήθηκε και υλικό από πολίτες που είχαν 
συγκεντρωθεί έξω από το Ιατροδικαστι-
κό Κέντρο Καχριζάκ, περιμένοντας να 
αναγνωρίσουν τις σορούς των νεκρών. 
Ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι Ιρανοί 
ηγέτες επικοινώνησαν με την κυβέρνη-
σή του για να διαπραγματευτούν, αν και 
ο αμερικανικός στρατός παρακολουθεί 
στενά τις εξελίξεις. «Το εξετάζουμε πο-
λύ σοβαρά. Ο στρατός το εξετάζει και 
έχουμε μπροστά μας πολύ ισχυρές επι-
λογές. Θα ληφθεί απόφαση», σημείωσε, 
αποφεύγοντας να προσδιορίσει «κόκκι-
νες γραμμές» ή να αποκαλύψει λεπτο-
μέρειες για πιθανά στρατιωτικά σχέδια. 
Σύμφωνα με τη «Wall Street Journal», ο 
Αμερικανός πρόεδρος αναμένεται να 
ενημερωθεί σήμερα από ανώτερους 
αξιωματούχους για συγκεκριμένες επι-
λογές αντίδρασης στις διαδηλώσεις και 
στην αιματηρή καταστολή τους. Στο τρα-
πέζι βρίσκονται σενάρια που περιλαμβά-

νουν στρατιωτικά πλήγματα, ανάπτυξη 
μυστικών κυβερνοόπλων κατά στρατιω-
τικών και πολιτικών υποδομών του Ιράν, 
επιβολή πρόσθετων κυρώσεων στο κα-
θεστώς, αλλά και ενίσχυση αντικαθε-
στωτικών πηγών στο διαδίκτυο.

 
Να σταθούν δίπλα  
στον λαό, καλεί τις δυνάμεις 
ασφαλείας o Παχλαβί

Στη σύσκεψη αναμένεται να συμ-
μετάσχουν, μεταξύ άλλων, ο υπουργός 
Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο, ο υπουρ-
γός Άμυνας Πιτ Χέγκσεθ και ο αρχηγός 
του Γενικού Επιτελείου Ενόπλων Δυ-
νάμεων, στρατηγός Νταν Κέιν. Όπως 
σημειώνουν Αμερικανοί αξιωματού-
χοι, δεν αναμένεται άμεση τελική από-
φαση, καθώς οι συζητήσεις βρίσκονται 
ακόμη σε πρώιμο στάδιο. Στο μεταξύ, ο 
γιος του άλλοτε σάχη του Ιράν και μορ-
φή της εξόριστης ιρανικής αντιπολί-
τευσης στις ΗΠΑ Ρεζά Παχλαβί κάλε-
σε τις ιρανικές δυνάμεις ασφαλείας να 
ενωθούν με τον λαό. «Οι εργαζόμενοι 
στους δημόσιους θεσμούς, καθώς και 
τα μέλη των ενόπλων δυνάμεων και 

των υπηρεσιών ασφαλείας, έχουν να 
κάνουν μια επιλογή: να σταθούνε στο 
πλευρό του λαού και να γίνουν σύμμα-
χοι του έθνους ή να γίνουν συνεργοί 
των δολοφόνων του λαού - και να φέ-
ρουν το αιώνιο όνειδος και την κατα-
δίκη του έθνους», ανέφερε ο Ρεζά Πα-
χλαβί μέσω του X, στα περσικά και στα 
αγγλικά. Ο δε Πεζεσκιάν, που βρίσκεται 
στο αξίωμα από το 2024, αφού κέρδισε 
τις εκλογές επικεφαλής του μεταρρυθ-
μιστικού στρατοπέδου, βλέπει την αυ-
ξανόμενη παλίρροια των διαδηλώσε-
ων και τη βαρβαρότητα των Φρουρών 
της Επανάστασης και των δυνάμεων 
ασφαλείας ως διπλή πρόκληση για την 
εξουσία του. Ο Ιρανός πρόεδρος προ-
σπάθησε μάλιστα να ανταποκριθεί στα 
αιτήματα των πολιτών αντικαθιστώ-
ντας τον διοικητή της Κεντρικής Τρά-
πεζας, προσφέροντας μέτρια πακέτα 
οικονομικής τόνωσης. Στο μεταξύ, οι 
κυβερνήσεις του Ισραήλ και της Γερμα-
νίας υπέγραψαν στην Ιερουσαλήμ συμ-
φωνία ασφαλείας για την αντιμετώπι-
ση απειλών που εγείρονται από το Ιράν 
και συμμάχους του.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Γροιλανδία: Πρωτοβουλία 
Γερμανίας και Βρετάνιας 
για ευρωπαϊκό σχέδιο-
ασπίδα - Τραμπ:  
«Η άμυνά της είναι 
δύο έλκηθρα με σκύλους»
Μια ομάδα ευρωπαϊκών χωρών, 
με επικεφαλής τη Βρετανία και 
τη Γερμανία, συζητά σχέδια για 
την ενίσχυση της στρατιωτικής 
τους παρουσίας στη Γροιλανδία, 
προκειμένου να δείξει στον πρόεδρο 
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ ότι η 
ήπειρος παίρνει στα σοβαρά την 
ασφάλεια στην Αρκτική. Σύμφωνα 
με το Bloomberg, το Βερολίνο 
θα προτείνει τη δημιουργία μιας 
κοινής αποστολής του ΝΑΤΟ για 
την προστασία της περιοχής της 
Αρκτικής. Ο Τραμπ είχε δηλώσει 
επανειλημμένα ότι οι ΗΠΑ πρέπει 
να αποκτήσουν τη Γροιλανδία για 
να αποτρέψουν τη Ρωσία ή την 
Κίνα από το να την καταλάβουν στο 
μέλλον. Ο Αμερικανός πρόεδρος 
έχει επανειλημμένα δηλώσει 
ότι ρωσικά και κινεζικά πλοία 
επιχειρούν κοντά στη Γροιλανδία, 
κάτι που οι σκανδιναβικές χώρες 
έχουν διαψεύσει. Πρόσθεσε ότι 
η Ουάσιγκτον δεν μιλάει για 
βραχυπρόθεσμη μίσθωση της 
Γροιλανδίας, αλλά μόνο για την 
απόκτηση αυτού του δανικού 
εδάφους. «Χρειαζόμαστε έναν τίτλο 
ιδιοκτησίας», είπε με νόημα και 
πρόσθεσε ότι η άμυνά τους βασίζεται 
σε δύο έλκηθρα με σκύλους. «Το 
ξέρετε αυτό; Ξέρετε ποια είναι 
η άμυνά τους; Δύο έλκηθρα με 
σκύλους», είπε χαρακτηριστικά.

Όλα τα σενάρια για το πώς θα χτυπήσουν οι ΗΠΑ το καθεστώς 
των μουλάδων - Έκτακτη σύσκεψη-ενημέρωση του Αμερικανού 
προέδρου από ανώτατους αξιωματικούς σήμερα 

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 500 ΟΙ ΝΕΚΡΟΙ ΔΙΑΔΗΛΩΤΕΣ ΣΤΟ ΙΡΑΝ 

Τους πυροβόλησαν εξ επαφής - 
Ετοιμάζει επέμβαση ο Τραμπ
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Αιματηρό επεισόδιο με πυροβολισμούς σημειώ-
θηκε στις 2.40 τα ξημερώματα της Δευτέρας σε 
ψητοπωλείο στον Άγιο Δημήτριο, επί της οδού 
Αγωνιστών Πολυτεχνείου 70, προκαλώντας ανα-

στάτωση στην περιοχή. Σύμφωνα με την Αστυνομία, ένα 
άτομο μπήκε στο ψητοπωλείο και άνοιξε πυρ εναντίον των 
ιδιοκτητών του καταστήματος, πατέρα και γιου, ηλικίας 70 
και 39 ετών αντίστοιχα, με καταγωγή από την Αλβανία.

Ο ένοπλος στη συνέχεια επιβιβάστηκε σε αυτοκίνητο 
τύπου SUV, όπου επέβαιναν ακόμη δύο συνεργοί του, και 
όλοι διέφυγαν με κατεύθυνση την οδό Φιλικής Εταιρείας. 
Στο σημείο έφτασαν αστυνομικοί της Άμεσης Δράσης και 
της Ασφάλειας και εντόπισαν τέσσερις κάλυκες από όπλο. 
Από τους πυροβολισμούς, ο 70χρονος τραυματίστηκε στο 
πόδι, ενώ ο 39χρονος φέρει τραύματα στον μηρό και τη 
γάμπα. Πατέρας και γιος μεταφέρθηκαν σε ιδιωτική κλι-
νική των νοτίων προαστίων για την παροχή ιατρικής φρο-
ντίδας. 

Αρνούνται οποιαδήποτε
συνεργασία με την Αστυνομία
Κλιμάκιο αστυνομικών τούς επισκέφθηκε στην κλινική, 
αλλά ήταν αρνητικοί να συνεργαστούν με τις Αρχές. Την 
προανάκριση για την υπόθεση έχει αναλάβει η Υποδιεύ-
θυνση Αθλητικής Βίας, με αστυνομικούς να αναζητούν 
τους δράστες και τα κίνητρα της επίθεσης.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, ερευνάται εάν το κί-
νητρο είναι οπαδικό λόγω του ότι ο 39χρονος ιδιοκτήτης 
του ψητοπωλείου είναι οργανωμένος οπαδός, γνώριμος 
της ΕΛΑΣ για οπαδική βία, χωρίς να έχει αποκλειστεί και 
το σενάριο των διαφορών για άλλους λόγους. Ο 39χρο-
νος οργανωμένος οπαδός είχε το παρατσούκλι ο «θείος» 
και πρώτη φορά είχε συλληφθεί το 2018 για επεισόδιο σε 
βάρος οπαδών του ΠΑΟΚ, όπου τους χτύπησαν και αφαί-
ρεσαν φανέλες, σημαίες και κασκόλ της ομάδας τους. Τε-
λευταία φορά που συνελήφθη ήταν το περασμένο καλο-
καίρι ως αρχηγός εγκληματικής ομάδας. Συγκεκριμένα, 
είχαν συλληφθεί τον Ιούνιο του 2025 ο 39χρονος οπαδός 
και 11 ακόμη συνεργοί του, για επιθέσεις σε βάρος οπα-
δών και συνδέσμων αντίπαλων ποδοσφαιρικών ομάδων. 

Η δράση των οργανώσεων υπό 
την καθοδήγηση του 39χρονου
• Στις 21/9/2023 εντός καφετέριας στην περιοχή του Νέ-
ου Κόσμου, μέλη της εγκληματικής οργάνωσης χτύπησαν 
θαμώνα που φορούσε μπλούζα αντίπαλης ομάδας.
• Περίπτωση συμπλοκής μεταξύ οπαδών εντός Κλειστού 
Γυμναστηρίου σε περιοχή της Νέας Σμύρνης, με αποτέλε-
σμα τον τραυματισμό τριών οπαδών του Πανιωνίου.
• Τον Αύγουστο του 2024 σε περιοχή της Νέας Σμύρνης, 
10 μέλη της εγκληματικής οργάνωσης επιτέθηκαν με ιδι-
αίτερη σκληρότητα σε οπαδό του Πανιωνίου, προκαλώ-
ντας του βαριά σωματική βλάβη. 
• Στις 22/11/2024 μέλη της εγκληματικής οργάνωσης 
έθεσαν υπό επιτήρηση σύνδεσμο αντίπαλης ομάδας όπου 
είχαν συγκεντρωθεί οργανωμένοι οπαδοί, με σκοπό να 
τους ακινητοποιήσουν κατά την αποχώρησή τους και να 
τους αφαιρέσουν πανό της ομάδας τους. Ακολούθησε κα-
ταδίωξη οχήματος με σκοπό να επιτεθούν στους επιβαί-
νοντες, οι οποίοι ωστόσο κατάφεραν να ξεφύγουν.
• Στις 29/11/2024 αρχηγικό μέλος μίας από τις δύο εγκλη-
ματικές οργανώσεις προέβη στον βάναυσο ξυλοδαρμό οπα-
δού άλλης ομάδας καταγράφοντας την πράξη αυτή σε βίντεο 
με τη συμμετοχή άλλου μέλους της οργάνωσης. 
• Την 1/12/2024 σε περιοχή της Αργυρούπολης, μέλη της 
εγκληματικής οργάνωσης επιτέθηκαν σε άτομο που εργα-
ζόταν ως διανομέας σε κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέ-
ροντος, θεωρώντας τον οπαδό ομάδας, και αφού τον ακι-
νητοποίησαν του επιτέθηκαν με σφοδρότητα, χτυπώντας 

τον με τα χέρια και τα πόδια τους στο σώμα και στο κεφάλι.
• Στις 8/12/2024 σε περιοχή του Αγίου Δημητρίου, 40 
οπαδοί κινούμενοι με οχήματα προσέγγισαν κατάστημα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος του αρχηγικού μέλους της 
εγκληματικής οργάνωσης εξυβρίζοντας τον ίδιο, ενώ αρ-
γότερα την ίδια ημέρα ακολούθησε συμπλοκή μεταξύ των 
ανωτέρω οπαδών και των μελών της εγκληματικής ορ-
γάνωσης.
•  Στις 28/2/2025 κατά τη διάρκεια προγραμματισμένης 
συγκέντρωσης διαμαρτυρίας για την τραγωδία των Τε-
μπών, μέλη των εγκληματικών οργανώσεων υπό τις οδη-
γίες του αρχηγικού μέλους μετέβησαν στην πορεία, με 
αποκλειστική πρόθεση να διενεργήσουν επιθέσεις σε βά-
ρος των αστυνομικών δυνάμεων καθώς και σε οπαδούς 
αντίπαλης ομάδας.
•  Στις 17/5/2025 σε περιοχή της Δάφνης, μέλος εγκλη-
ματικής οργάνωσης από κοινού με έτερο δράστη εντόπι-
σαν δύο άτομα, ενώ όταν αντιλήφθηκαν ότι ο ένας φο-
ρούσε μπλούζα αντίπαλης ομάδας, του επιτέθηκαν και 
του προκάλεσαν σωματικές βλάβες με τη χρήση γυάλι-
νου μπουκαλιού και στη συνέχεια αφαίρεσαν με τη χρήση 
βίας τόσο την μπλούζα όσο και το κινητό του τηλέφωνο.
•  Συμπλοκή σε άγνωστο χρόνο στον Άγιο Δημήτριο 
τεσσάρων μελών της δεύτερης εγκληματικής ομάδας, 
μεταξύ των οποίων και το αρχηγικό, με οπαδούς άλλης 
ομάδας, με σκοπό την επικράτηση έναντι των «αντιπά-
λων», με το αρχηγικό μέλος να επιδεικνύει ιδιαίτερη βι-
αιότητα.

ΜΑΦΙΟΖΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΕ ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟ

Έρευνες για οπαδικά κίνητρα πίσω 
από τους πυροβολισμούς στον «θείο»

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Τραυματίστηκαν οι ιδιοκτήτες του καταστήματος,  
ένας 70χρονος κι ένας 39χρονος ο οποίος έχει συλληφθεί  
πολλές φορές για την ηγετική του συμμετοχή  
σε εγκληματική ομάδα που προέβαινε σε οπαδική βία

Φωτό Αρχείου



Νέες διαστάσεις στην υπόθεση του θανάσιμου 
ξυλοδαρμού τού 17χρονου Άγγελου στις Σέρ-
ρες δίνει η απολογία του 15χρονου κατηγο-
ρούμενου, η οποία αποκαλύφθηκε μέσα από το 

απολογητικό υπόμνημα που έφερε στη δημοσιότητα το 
Mega. Ο ανήλικος, ο οποίος κρίθηκε προσωρινά κρατού-
μενος, αρνείται την κατηγορία της ανθρωποκτονίας από 
πρόθεση, υποστηρίζοντας ότι δεν χτύπησε το θύμα με 
μανία, ούτε σε άλλα σημεία του σώματος, ενώ ζητά να 
εξεταστεί το ενδεχόμενο να υπήρξε και «δεύτερο σκηνι-
κό» μετά την αποχώρησή του.

Κατά την πολύωρη απολογία του ενώπιον της ανα-
κρίτριας Σερρών ο 15χρονος φέρεται να επανέλαβε σε 
κάθε ευκαιρία ότι δεν είχε πρόθεση να σκοτώσει τον 
Άγγελο. Όπως ισχυρίστηκε, του κατάφερε δύο με τρεις 
γροθιές και δύο γονατιές στο πρόσωπο, εκ των οποίων 
η μία δεν τον βρήκε, τονίζοντας ότι σταμάτησε μόλις 
τον είδε να πέφτει στο έδαφος.

«Επιμένω ότι τον χτύπησα μόνο στο κεφάλι και μό-
νο από μπροστά. Όχι στο σώμα, όχι στο πίσω μέρος του 
κεφαλιού», ανέφερε χαρακτηριστικά, προσθέτοντας 
ότι οι φωτογραφίες της ιατροδικαστικής έκθεσης «δεν 
του λένε κάτι». Μάλιστα, υποστήριξε πως μετά τον ξυ-
λοδαρμό το θύμα σηκώθηκε και απομακρύνθηκε μόνο 
του.

Όταν η ανακρίτρια του επισήμανε ότι η ιατροδικα-
στική εξέταση καταγράφει πολλαπλά και βαριά τραύ-
ματα σε όλο το σώμα -κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις, 
κατάγματα πλευρών, ρήξεις καρδίας, πνευμόνων και 
αορτής- ο κατηγορούμενος φέρεται να απάντησε ότι 
τα συγκεκριμένα τραύματα δεν μπορούν να αποδοθούν 
αποκλειστικά σε εκείνον.

«Μπορεί να υπήρξε και άλλο
επεισόδιο έπειτα από εμένα»
Κεντρικός άξονας της απολογίας του 15χρονου είναι ο 
ισχυρισμός ότι ενδεχομένως ο Άγγελος δέχθηκε επίθε-
ση και από άλλο άτομο ή εμπλέκεται κάποιο άλλο περι-
στατικό μετά τη μεταξύ τους συμπλοκή. «Θέλω να δείτε 
από τις κάμερες αν έγινε δεύτερο σκηνικό. Σας ορκίζο-
μαι, εγώ δεν συμμετείχα σε κάτι άλλο», ανέφερε, αφή-
νοντας ανοιχτό ακόμη και το ενδεχόμενο τροχαίου ή 
επίθεσης από τρίτο πρόσωπο.

Ο ανήλικος περιέγραψε τη συνάντησή τους στον 
προαύλιο χώρο της Μητρόπολης, αποδίδοντας την έντα-
ση σε προσωπικές διαφορές που σχετίζονταν με την κο-
πέλα του. Όπως είπε, φοβήθηκε ότι θα δεχτεί πρώτος 
επίθεση και για αυτό αντέδρασε, χωρίς όμως -όπως επι-
μένει- να χάσει τον έλεγχο. Αναφερόμενος στους φίλους 
του που βρίσκονταν στο σημείο, υποστήριξε ότι κανείς 
δεν παρενέβη, ούτε τον προέτρεψε να συνεχίσει, ενώ 
μετά το επεισόδιο αποχώρησε και κινήθηκε σε διάφορα 
σημεία της πόλης πριν επιστρέψει στο σπίτι του.

Η παρέμβαση του Χαμόγελου του Παιδιού
Καθοριστική διάσταση στην υπόθεση δίνουν οι καταγ-
γελίες του Χαμόγελου του Παιδιού, που είχαν γίνει ήδη 
από τον Σεπτέμβριο του 2022. Όπως είχε γνωστοποιή-
σει η οργάνωση, μέσω της Εθνικής Γραμμής SOS 1056 
είχε κατατεθεί κατεπείγουσα αναφορά για δύο ανήλι-
κα παιδιά που ζούσαν σε ακατάλληλες και επικίνδυνες 
συνθήκες με απουσία γονικής φροντίδας.

Παρά τις επισημάνσεις προς τις αρμόδιες αρχές, 
τα παιδιά παρέμειναν στο ίδιο περιβάλλον, ενώ το μι-
κρότερο εμφάνισε παραβατική συμπεριφορά τα επό-
μενα χρόνια. Η τραγωδία, σύμφωνα με την οργάνω-
ση, ενδεχομένως να είχε αποτραπεί με έγκαιρη και 
ουσιαστική παρέμβαση. 

Η υπόθεση παραμένει ανοιχτή, με τις δικαστικές 
αρχές να ερευνούν κάθε πτυχή, ενώ το ερώτημα αν 
υπήρξε πράγματι δεύτερο σκηνικό ή τα τραύματα 
προκλήθηκαν αποκλειστικά από τον φερόμενο δρά-
στη, βρίσκεται πλέον στο επίκεντρο της ανακριτικής 
διαδικασίας.
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Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Εύβοια: Άγρια επίθεση σε 37χρονη δασκάλα από τον 22χρονο σύντροφό της, ο οποίος την έστειλε στο νοσοκομείο 
Ένα σοκαριστικό περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας 

σημειώθηκε στο Μαρμάρι της Νότιας Εύβοιας με θύμα μια 
37χρονη δασκάλα. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 22χρονος 
σύντροφός της φέρεται να ξέσπασε άγρια πάνω της. Όλα 
ξεκίνησαν όταν ξέσπασε καβγάς ανάμεσα στο ζευγάρι για 
λόγους ζηλοτυπίας, ωστόσο η κατάσταση ξέφυγε, με τον 

22χρονο να χτυπάει άγρια τη σύντροφό του, σύμφωνα με το 
eviathema.gr. Η κατάληξη του επεισοδίου βρήκε την άτυχη 
γυναίκα στο Γενικό Νοσοκομείο Καρύστου, όπου και διακο-
μίστηκε φέροντας πολλαπλές κακώσεις από τα χτυπήματα 
που δέχτηκε. Οι γιατροί περιέθαλψαν τα τραύματά της, ενώ 
το θύμα, αποφασισμένο να μην αφήσει την πράξη ατιμώρη-

τη, κινήθηκε άμεσα νομικά εναντίον του δράστη. Η υποβολή 
μήνυσης δρομολόγησε τις προβλεπόμενες διαδικασίες από 
τις Αρχές, οι οποίες καλούνται να διαλευκάνουν πλήρως τις 
συνθήκες κάτω από τις οποίες η 37χρονη έπεσε θύμα ξυ-
λοδαρμού, προσθέτοντας ακόμη ένα περιστατικό στη λίστα 
της ενδοοικογενειακής βίας.

ΣΕΡΡΕΣ: Η ΑΠΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ 15ΧΡΟΝΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΑΓΓΕΛΟΥ

«Δείτε τις κάμερες για δεύτερο σκηνικό»

Αρνείται την ανθρωποκτονία, 
επιμένει ότι χτύπησε τον 

17χρονο «μόνο στο πρόσωπο» 
και αφήνει ανοιχτό  

το ενδεχόμενο εμπλοκής 
 τρίτου ατόμου
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Από τη μια κρύο τσουχτερό, από 
την άλλη τριήμερος καύσωνας, 
αφού το θερμόμετρο της αντι-
παράθεσης ανάμεσα στους με-

τεωρολόγους ανέβηκε επικίνδυνα, μετα-
τρέποντας την επιστημονική διαφωνία για 
το αν θα χιονίσει στην Αθήνα σε δημόσια «χιο-
νοστιβάδα» που έπεσε και τους πλάκωσε. 

Την ώρα που η Ελλάδα βίωνε ραγδαία πτώση της 
θερμοκρασίας, χιονοπτώσεις, ανεμοστρόβιλους και 
εκτεταμένες ζημιές, η συζήτηση μετατοπίστηκε στο 
ποιος έπεσε μέσα και ποιος όχι, με βαριές εκφράσεις, 
αιχμές και ειρωνείες να κυριαρχούν στον δημόσιο λόγο.

«Πολική φωτοβολίδα» ή «στρακαστρούκα»;
Στο επίκεντρο της αντιπαράθεσης βρέθηκαν οι χαρα-
κτηρισμοί για το ίδιο φαινόμενο. Ο Κλέαρχος Μαρου-
σάκης έκανε λόγο για «πολική φωτοβολίδα», ένα φαι-
νόμενο σύντομης διάρκειας που θα περάσει γρήγορα, 
επιχειρώντας να υποβαθμίσει τη δυναμική τού χιονιά. 
Η τοποθέτηση αυτή προκάλεσε αντιδράσεις, με τον 
Γιώργο Τσατραφύλλια να απαντά δημόσια, σχολιάζο-
ντας δηκτικά ότι «η φωτοβολίδα εξελίσσεται σε στρα-
καστρούκα», αφήνοντας σαφείς αιχμές για αποτυχία 
πρόγνωσης.

Η αντιπαράθεση δεν έμεινε στο επίπεδο των επι-
στημονικών δεδομένων, αλλά πήρε προσωπικό χαρα-
κτήρα, αναζωπυρώνοντας μια παλιά συζήτηση για τον 
τρόπο που παρουσιάζονται οι καιρικές προβλέψεις στο 
κοινό.

Στη συζήτηση παρενέβη και ο Γιάννης Καλλιά-
νος, επιχειρώντας να βάλει τα πράγματα σε πιο τε-
χνική βάση. Σε εκτενή ανάρτησή του εξήγησε ότι τα 

βασικά προγνωστικά μο-
ντέλα (ECMWF, GFS, ICON, 
GEM) παρουσίαζαν πλήρη 
ασυμφωνία, ακόμη και λί-

γες ώρες πριν την έλευση της 
ψυχρής μάζας. Όπως σημείω-

σε, τέτοιες οριακές και χαοτικές 
ατμοσφαιρικές καταστάσεις δεν 

επιτρέπουν απόλυτες βεβαιότητες, 
τονίζοντας ότι η διαφωνία μεταξύ μετε-

ωρολόγων δεν αποτελεί ένδειξη επιστημονικής ανε-
πάρκειας αλλά απόδειξη της δυσκολίας της πρόγνω-
σης. Παράλληλα, άσκησε κριτική σε όσους έσπευσαν 
να δώσουν «τελικές προβλέψεις», επισημαίνοντας ότι 
το προγνωστικό ρίσκο συχνά συνδέεται με την προσω-
πική προβολή.

Η κακοκαιρία δείχνει τα δόντια της
Την ώρα που οι προβλέψεις συγκρούονταν, η κακο-
καιρία δεν άφηνε περιθώρια αμφισβήτησης. Έντονο 

κύμα ψύχους, θυελλώδεις άνεμοι και χιονοπτώσεις 
σάρωσαν μεγάλο μέρος της χώρας. Στη βόρεια Ελ-
λάδα, αλλά και σε ορεινά και ημιορεινά τμήματα της 
κεντρικής και νότιας χώρας, το σκηνικό θύμιζε βαρυ-
χειμωνιά.

Σχολεία παρέμειναν κλειστά σε περιοχές όπως η 
Φλώρινα, το Αμύνταιο και οι Πρέσπες, ενώ σε πολλές 
περιφερειακές ενότητες κατέστη υποχρεωτικός ο εφο-
διασμός των οχημάτων με αντιολισθητικές αλυσίδες.

Σαν να μην έφταναν τα χιόνια, ανεμοστρόβιλοι 
προκάλεσαν εκτεταμένες ζημιές σε Ηλεία, Μεσολόγγι 
και κυρίως στην Αλεξανδρούπολη. Στον Έβρο, οι ριπές 
ανέμου έφτασαν ακόμη και τα 130 χλμ./ώρα, ξεριζώ-
νοντας δέντρα, καταστρέφοντας καταστήματα, σπίτια 
και βασικές υποδομές.

Στο αεροδρόμιο «Δημόκριτος», εκπαιδευτικά αερο-
σκάφη ανατράπηκαν, ενώ ολόκληρες γειτονιές έμειναν 
χωρίς ρεύμα. Ο δήμος ζήτησε να κηρυχθεί η περιοχή 
σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, με δεκάδες αιτήσεις 
αποζημιώσεων από επιχειρήσεις και κατοικίες.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Λέκκας: «Τα ακραία φαινόμενα θα είναι συχνότερα»
Ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμιος Λέκκας προειδοποίησε ότι τέτοια φαινόμενα δεν είναι τυχαία. 

Όπως εξήγησε, η σύγκλιση αέριων μαζών και το θαλάσσιο περιβάλλον ενίσχυσαν τους στροβίλους, 
ενώ η κλιματική κρίση αυξάνει τη συχνότητα και την ένταση των ακραίων καιρικών φαινομένων.

Η ανάγκη για εξειδικευμένα σχέδια πολιτικής προστασίας σε τοπικό επίπεδο αναδείχθηκε πιο 
επιτακτική από ποτέ.

Το συμπέρασμα είναι ένα: όσο και αν συγκρούονται οι προβλέψεις, η πραγματικότητα 
στο έδαφος είναι αυτή που μετρά. Και αυτή τη φορά, η κακοκαιρία έδειξε ότι δεν ήταν 
ούτε «στρακαστρούκα» ούτε απλώς μια «φωτοβολίδα», αλλά ένα φαινόμενο που δο-
κίμασε αντοχές, υποδομές και -τελικά- την ίδια την αξιοπιστία της δημόσιας ενημέ-
ρωσης. 

Καιρός: Χιονιάς
στη χώρα, 
«καύσωνας»
στις προβλέψεις

Όταν  
το θερμόμετρο  
πέφτει έξω και 

ανεβαίνει μεταξύ  των μετεωρολόγων
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Η κύστη κόκκυγος (τριχο-
φωλεακή κύστη) είναι 
μια χρόνια πάθηση του 
δέρματος που εμφανί-

ζεται στη σχισμή στην κορυφή 
των γλουτών, κοντά στην ουρά 
(κόκκυγας). Τυπικά εκδηλώνε-
ται ως μια μικρή τρύπα ή συρίγ-
γιο στο δέρμα, η οποία μπορεί να 
μολυνθεί και να γεμίσει με πύον, τρί-
χες και υπολείμματα φλεγμονής. Όταν 
μολυνθεί, προκαλεί έντονο πόνο, οίδημα και 
απόστημα. «Ο όρος “τριχοφωλεακή” κυριολεκτικά ση-
μαίνει “φωλιά από τρίχες” -αντικατοπτρίζοντας το βα-
σικό χαρακτηριστικό και αίτιο της νόσου: την παρουσία 
δηλαδή τριχών μέσα σε μια κοιλότητα. Στην ουσία, ο 
όρος κύστη κόκκυγος δεν σημαίνει ότι υπάρχει κάποια 
κύστη στον κόκκυγα, αλλά ότι η συγκεκριμένη παθο-
λογία του δέρματος και του υποδορίου εντοπίζεται κο-
ντά στην περιοχή που βρίσκεται ο κόκκυγας», εξηγεί ο 
κ. Φώτιος Αρχοντοβασίλης, MD, PHD, FEHS, χειρουρ-
γός εξειδικευμένος στην ορθοπρωκτική χειρουργική, 
και συνεχίζει με τα αίτια εμφάνισης, τους παράγοντες 
κινδύνου, τα συμπτώματα και τις θεραπευτικές επιλο-
γές της νόσου. 

Η ακριβής αιτία της νόσου δεν είναι πλήρως κα-

τανοητή, αλλά πιστεύεται ευρέως ότι προκύπτει από 
τη διείσδυση τριχών στο δέρμα, η οποία πυροδο-
τεί μια φλεγμονώδη απόκριση. Αυτό μπορεί να οδη-
γήσει σε σχηματισμό αποστήματος ή χρό-
νιας φλεγμονής με σχηματισμό συριγγίων. 

Οι προδιαθεσικοί παράγοντες περι-
λαμβάνουν: Υπερβολική τριχο-

φυΐα στο σώμα, ειδικά στο 
κάτω μέρος της πλάτης 

και στην περιοχή των 
γλουτών, κακή υγιει-
νή της περιοχής, πα-
ρατεταμένο κάθισμα 
ή τριβή, παχυσαρκία, 
οικογενειακό ιστορι-
κό, ορμονικές αλλα-
γές, στενά ρούχα που 

προκαλούν τριβή.
Τα συμπ τώματα 

ποικίλλουν ανάλογα με τη σοβαρό-
τητα της νόσου και με το εάν υπάρχει 

ενεργός λοίμωξη. Μπορεί να περιλαμβά-
νουν: πόνο και ευαισθησία κοντά στην περιο-

χή του κόκκυγα, ερυθρότητα και οίδημα στην περιο-
χή, πύον ή αιματηρή έκκριση από ένα μικρό άνοιγμα 
στο δέρμα, εκροή δύσοσμου υγρού, πυρετό, σχηματι-
σμό αποστήματος. 

Σε σπάνιες και ιδιαίτερα παραμελημένες περιπτώ-
σεις, με εκτεταμένες φλεγμονές και συρίγγια, μπορεί 
να αναπτυχθεί σοβαρή και επικίνδυνη σήψη. Σε χρό-
νιες περιπτώσεις, συνήθως στην προσπάθεια του ορ-
γανισμού να «εκτονώσει» τη φλεγμονή και το πύον, 
σχηματίζονται συρίγγια, δηλαδή μικρά «τούνελ» που 
ξεκινούν από την κύστη και διατρέχουν κάτω από το 
δέρμα. Εμφανίζονται ενίοτε σε απόσταση από την κύ-
στη σαν μικρές τρύπες στο δέρμα, από τις οποίες βγαί-
νουν τρίχες και εκρέει υγρό.

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Ο όρος 
«τριχοφωλεακή» κυριολεκτικά σημαίνει «φωλιά από τρίχες», αντικατοπτρίζοντας  το βασικό χαρακτηριστικό και αίτιο της νόσου:  την παρουσία τριχών  μέσα σε μια  

κοιλότητα

ΚΥΣΤΗ ΚΟΚΚΥΓOΣ

Αίτια, συμπτώματα και θεραπεία

Αντιμετώπιση 
Η κύστη κόκκυγος είναι μια χειρουργι-

κή νόσος. Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορεί πο-
τέ να υπάρξει πλήρης ίαση χωρίς χειρουργι-
κή επέμβαση. Για ήπιες περιπτώσεις ή νόσο 
σε πολύ αρχικά στάδια, ξεκινάμε με αντι-
βιοτικά και αντιφλεγμονώδη φάρμακα για 
να ηρεμήσει η φλεγμονή, αποτρίχωση, κα-
λή υγιεινή με συχνό και τακτικό πλύσιμο, 
αποφυγή παρατεταμένου καθίσματος. Στη 
χειρουργική φάση, αν υπάρχει οξεία φλεγ-
μονή με σχηματισμό αποστήματος, τότε 
πρέπει να γίνει άμεσα χειρουργική διάνοι-
ξη και παροχέτευση του πύου, ώστε να ηρε-
μήσει η φλεγμονή. 

Αυτό οδηγεί σε άμεση ανακούφιση του 
ασθενούς, αλλά δεν αντιμετωπίζει το αίτιο, 
μόνο το σύμπτωμα. Σε δεύτερο χρόνο, συ-
νήθως μετά από 10-20 ημέρες, προχωρά-
με στη δεύτερη φάση της οριστικής θερα-
πείας. Όταν δεν υπάρχει οξεία φλεγμονή με 
απόστημα και η νόσος βρίσκεται στη χρόνια 
φάση της, συνήθως με συνύπαρξη συριγγί-
ων, τότε έχουμε τις εξής επιλογές: Εκτομή 
της πάσχουσας περιοχής με την κύστη και 
τα υπάρχοντα συρίγγια (ανοικτή μέθοδος). 
Εκτομή με άμεση συρραφή (κλειστή μέθο-
δος). Εκτομή και αποκατάσταση τραύμα-

τος με δερματικό κρημνό (τεχνικές 
Limberg, Karydakis, H-flap). Μια νε-
ότερη, ελάχιστα επεμβατική επιλο-
γή είναι η χρήση διοδικού laser για 
την εξάχνωση και καταστροφή τόσο 
της κύστης όσο και των συνοδών συ-
ριγγίων. Γίνεται χρήση μιας οπτικής 
ίνας που εκπέμπει ένα ζεστό κόκκι-
νο φως, το οποίο προκαλεί συνδυ-
αστικά φωτοπηξία και θερμοπηξία 
των ιστών, που έχουν σαν αποτέλε-
σμα εκτός από την καταστροφή των 
φλεγμονωδών ιστών και την απο-
στείρωση της περιοχής. 

Η τεχνική δεν εφαρμόζεται σε 
οξείες φάσεις αποστήματος. Σε με-

γάλα συρίγγια μπορεί να συνδυαστεί η τε-
χνική SiLaC με την τεχνική EPSiT, στην 
οποία χρησιμοποιείται μικροσκοπική κά-
μερα, η οποία εισέρχεται στο εσωτερικό 
της κύστης και των συριγγίων, για καλύτε-
ρη χαρτογράφηση, και μέσω πολύ λεπτών 
εργαλείων αφαιρούνται οι τρίχες και πλέ-
νονται και καθαρίζονται οι φλεγμονώδεις 
ιστοί. 

Ωστόσο, ανοιχτές χειρουργικές επεμβά-
σεις ή τεχνικές με δερματικούς κρημνούς 
μπορεί να είναι απαραίτητες για πολύπλο-
κες ή υποτροπιάζουσες περιπτώσεις με 
πολλαπλά συρίγγια και εκτεταμένες φλεγ-
μονές. Σε αυτές τις περιπτώσεις το laser δεν 
έχει καμία θέση, αφού τα ποσοστά επιτυχί-
ας του είναι εξαιρετικά χαμηλά.

Φώτιος Αρχοντοβασίλης, 
MD, PHD, FEHS, χειρουργός 

εξειδικευμένος στην 
ορθοπρωκτική χειρουργική
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Γρήγορη, αν όχι και άμεση χωροθέτηση νέων 
ΧΥΤΑ ζητά από την κεντρική κυβέρνηση και 
την Περιφέρεια Αττικής, ο δήμαρχος Φυλής 
Χρήστος Παππούς, διαφορετικά η Αττική θα 

γίνει «Νάπολη», όπως χαρακτηριστικά είπε κατά την 
ειδική συνεδρίαση λογοδοσίας του οικείου Δημοτικού 
Συμβουλίου.

Συγκεκριμένα ο δήμαρχος Φυλής προειδοποίησε 
την Περιφέρεια Αττικής, την κυβέρνηση και τον ΕΔ-
ΣΝΑ να προχωρήσουν όσο το δυνατόν ταχύτερα τις 
διαδικασίες για τη χωροθέτηση νέων ΧΥΤΑ και εργο-
στασίων ανακύκλωσης, καθώς σε διαφορετική περί-
πτωση η Αττική θα ζήσει ό,τι και παλαιότερα η Νάπο-
λη στην Ιταλία, με τα σκουπίδια να κατακλύζουν την 
πρωτεύουσα.

Ο κ. Παππούς επέστησε επιπλέον την προσοχή των 
ιθυνόντων στο ότι η υπάρχουσα χωματερή, με τα «πα-
νωσηκώματα» που έχει υποστεί, δεν θα αντέξει παρα-
πάνω από δύο χρόνια, για αυτό και πρέπει να ληφθούν 
άμεσα μέτρα.

Υπενθύμισε μάλιστα την κατάσταση που δημιουρ-
γήθηκε στη Νάπολη την περίοδο 2007-2008, όταν ξέ-
σπασε μια μεγάλη κρίση στη διαχείριση των απορριμ-
μάτων. Τότε οι δρόμοι της πόλης και γενικότερα της 
περιφέρειας Καμπανίας είχαν γεμίσει με τόνους σκου-
πιδιών, καθώς το σύστημα διαχείρισης αποβλήτων 
είχε καταρρεύσει. Η κατάσταση είχε προκαλέσει σο-
βαρούς κινδύνους για τη δημόσια υγεία, έντονη δυ-
σοσμία, διεθνή δυσφήμηση της Νάπολης και πολιτική 
κρίση στην Ιταλία.

Επιθέσεις από την αντιπολίτευση
Να σημειώσουμε πως το θέμα έφεραν προς συζήτη-
ση στην ειδική συνεδρίαση λογοδοσίας οι παρατάξεις 

της αντιπολίτευσης, επιρρίπτοντας ευθύνες και στον 
κ. Παππού για την πρόσφατη απόφαση του ΕΔΣΝΑ να 
προχωρήσει σε νέα επέκταση του ΧΥΤΑ Φυλής, προ-
κειμένου να διαχειριστεί τα απορρίμματα της Αττικής 
έως ότου καταρτιστεί και εφαρμοστεί ο νέος περιφε-
ρειακός σχεδιασμός. Μάλιστα, η επικεφαλής της Λαϊ-
κής Συσπείρωσης Φυλής Αγγελική Παπαδάτου ζήτησε 
άμεση σύγκληση του Δημοτικού Συμβουλίου με μονα-
δικό θέμα τον ΧΥΤΑ Φυλής και τις τελευταίες αποφά-
σεις του ΕΔΣΝΑ, προκειμένου να καταγγελθούν οι νέ-
ες αποφάσεις για το νέο «πανωσήκωμα», τονίζοντας 
ότι «ουσιαστικά χώνουμε βαθύτερα στη γη τα παλιά 
σκουπίδια για να πέσουν από πάνω τα καινούργια». 
Την ίδια ώρα ζήτησε από το Δημοτικό Συμβούλιο να 

πάρει θέση, ξεκαθαρίζοντας ότι «δεν μπορούν να απο-
φασίσουν άλλοι για εμάς».

Ανάλογη ήταν και η θέση που εξέφρασε ο επικε-
φαλής της παράταξης της αντιπολίτευσης «ΑλλάΖου-
με» Χρήστος Ρούσσας, ο οποίος επέρριψε ευθύνες για 
τη σημερινή κατάσταση στην απόφαση που πήραν το 
2019 η πρώην περιφερειάρχης Αττικής Ρένα Δούρου 
και η τότε Εκτελεστική Επιτροπή του ΕΔΣΝΑ για το 
πρώτο «πανωσήκωμα» των απορριμμάτων στον ΧΥ-
ΤΑ Φυλής. Παράλληλα, ζήτησε «να εξαντλήσει ο δή-
μος όλα τα ένδικα μέσα, προκειμένου να σταματήσουν 
να ρίχνονται σκουπίδια στον ΧΥΤΑ και να πάρουν θέση 
και οι δημοτικοί σύμβουλοι της διοίκησης για την κα-
τάντια που βιώνει ο τόπος».

Κάνει συμμάχους τους πολίτες στην ανακύκλωση ο Πισιμίσης
Δράση ενημέρωσης και δωρεάν διανομής μικρών κα-
φέ οικιακών κάδων βιοαποβλήτων πραγματοποίησε ο 
Δήμος Βριλησσίων στη λαϊκή αγορά της πόλης. Εκα-
τοντάδες πολίτες ενημερώθηκαν για την ορθή χρήση 
του καφέ κάδου, για τη χωριστή συλλογή υπολειμμά-
των τροφών (βιοαποβλήτων) και τα οφέλη της κομπο-
στοποίησης. Επιπλέον, διανεμήθηκε δωρεάν οικιακός 
εξοπλισμός (μικρός καφέ κάδος κουζίνας μαζί με βι-
οδιασπώμενες σακούλες και ενημερωτικό υλικό) από 
την υπηρεσία καθαριότητας του δήμου. Στόχος είναι 
να διευκολυνθούν η διαλογή στην πηγή και η αποφυ-
γή ανεπιθύμητων προσμείξεων. Έτσι το υλικό από κάθε 
μικρό οικιακό καφέ κάδο κουζίνας θα καταλήγει στον 
πλησιέστερο καφέ κάδο στον δρόμο, ενισχύοντας την 
κομποστοποίηση έμπρακτα. «Από την αρχή της θητεί-
ας επεκτείναμε το δίκτυο καφέ κάδων συλλογής βιο-

αποβλήτων στην πόλη μας. Στόχος μας είναι να μειώ-
σουμε τα απορρίμματα που καταλήγουν στη χωματερή 
και το κόστος με το οποίο επιβαρύνεται ο δήμος μας 
για την ταφή τους. Τριακόσιοι νέοι καφέ κάδοι έχουν 
τοποθετηθεί στην πόλη μας και τα δύο υπερσύγχρο-
να απορριμματοφόρα που διαθέτουμε, τα οποία μέχρι 
πέρυσι ήταν παροπλισμένα, προχωρούν κανονικά πλέ-
ον σε αποκομιδή. Τα συγκεκριμένα απορριμματοφόρα 
έχουν τη δυνατότητα πλύσης των καφέ κάδων αμέσως 
μετά την αποκομιδή τους. Το υλικό που περισυλλέγε-
ται οδηγείται σε μονάδα κομποστοποίησης για την πα-
ραγωγή υψηλής ποιότητας εδαφοβελτιωτικού υλι-
κού (κόμποστ). Αλλάζουμε τον τρόπο διαχείρισης των 
απορριμμάτων μας και θέλουμε όλους τους συμπολί-
τες μας συμμάχους σε αυτήν την προσπάθεια», δήλω-
σε σχετικά ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης.

«Τελεσίγραφο» του δημάρχου  
Φυλής για τον ΧΥΤΑ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο δήμαρχος απαξιώνει το Δημοτικό Συμβούλιο
Θέμα δημοκρατίας και απαξίωσης του θεσμού του Δημοτικού Συμ-
βουλίου Μεταμόρφωσης έθεσε για μία ακόμα φορά η δημοτική 
παράταξη της αντιπολίτευσης «Συμμαχία Πολιτών για τη Μετα-
μόρφωση», αποδίδοντας την ευθύνη στον δήμαρχο Στράτο Σα-
ραούδα. Αφορμή, όπως επισημαίνει η παράταξη του Βασίλη Κα-
ραβάκου, ήταν πως, σε αντίθεση με τις προηγούμενες περιόδους, 
τον τελευταίο χρόνο το Δημοτικό Συμβούλιο συνεδριάζει όλο και 
πιο αραιά, ενώ ιδιαίτερα συχνές είναι οι «μη συνεδριάσεις», χαρα-
κτηρίζοντας έτσι τις συνεδριάσεις «διά περιφοράς» -που σημαί-
νει πως οι δημοτικοί σύμβουλοι ψηφίζουν από το τηλέφωνο… «Με 
αυτόν τον τρόπο περιορίζεται το δικαίωμα της αντιπολίτευσης να 
ασκεί έλεγχο, κριτική, να καταθέτει προτάσεις και ο δήμος γίνεται 
ένας διεκπεραιωτικός μηχανισμός με λίγη δημοκρατία. Τα στοι-
χεία είναι αποκαλυπτικά για το τι συμβαίνει και σε άλλους δήμους, 
όχι μόνο στον δικό μας, σε σχέση με τις προηγούμενες χρονιές. Οι 
συνεδριάσεις των θεσμικών οργάνων είναι δημοκρατία, διαφά-
νεια, έλεγχος, λογοδοσία. Δεν γίνεται να αποδεχτούμε την υπο-
βάθμιση του Δημοτικού Συμβουλίου, για αυτό και στην τελευταία 
“διά περιφοράς” συνεδρίαση δεν συμμετείχαμε», τονίζει η παρά-
ταξη της ελάσσονος μειοψηφίας.

Ποιος δήμαρχος της Αττικής, από αυτούς που 
κάνουν την πρώτη θητεία τους, προκάλε-
σε έντονες και παρασκηνιακές γκρίνιες στην 
παράταξή του με την απόφασή του για αλλα-
γή του διοικητικού σχήματος, επειδή κράτησε 
τα σημαντικά για πάρτη του; Παρά το γεγονός 

πως προσπάθησε να «βολέψει» όσο το δυνατόν περισσότερους 
εξαντλώντας τις θέσεις αντιδημάρχων, εντεταλμένων συμβούλων 
και όσες άλλες έμμισθες και άμισθες θέσεις μπορούσε, κράτησε 
δύο σημαντικότατες αρμοδιότητες να τις ασκεί ο ίδιος για τη χρο-
νιά που έρχεται, γεγονός που πολλοί από τους δημοτικούς συμ-
βούλους του το εξέλαβαν ως έλλειψη εμπιστοσύνης. Προς στιγ-
μήν η δυσαρέσκεια μένει στο επίπεδο της γκρίνιας, αλλά φαίνεται 
ότι είναι αρκετοί αυτοί που θα περιμένουν μέχρι την επόμενη φο-
ρά για να κινηθούν πιο δυναμικά… 

«Έκοψε» τους αντιδημάρχους 
για να κάνει οικονομία 
Με στόχο το συμμάζεμα των οικονομι-
κών του δήμου και τον περιορισμό των 
ανελαστικών δαπανών, ο δήμαρχος Λη-
ξουρίου Γιώργος Κατσιβέλης όρισε μό-
λις τρεις αντιδημάρχους και επτά εντε-
ταλμένους συμβούλους. Επιπλέον, από 
τους τρεις αντιδημάρχους, μόνο ο αντι-
δήμαρχος Πολιτικής Προστασίας λαμ-
βάνει αντιμισθία ενώ οι εντεταλμένοι 
σύμβουλοι διατηρούν σοβαρές και ου-
σιαστικές αρμοδιότητες αντιδημάρχων. 
Όπως διευκρινίζεται στην απόφαση του 
δημάρχου, αυτή η κατανομή αρμοδιοτή-

των δεν αποτελεί υποβάθμιση ρόλων αλλά εναλλακτικό σχήμα 
διοίκησης, προσαρμοσμένο τόσο στις οικονομικές δυνατότητες 
του δήμου όσο και στους νομικούς περιορισμούς που προβλέπει η 
νομοθεσία για τον αριθμό και τις αντιμισθίες των αντιδημάρχων. 
Όπως εύλογα ψιθυρίζεται στους αυτοδιοικητικούς και πολιτικούς 
κύκλους του Ληξουρίου και ολόκληρης της Κεφαλονιάς, το νέο 
μοντέλο διοίκησης που αποφάσισε ο δήμαρχος Ληξουρίου θα δο-
κιμαστεί στην πράξη και όχι στα χαρτιά. 

Πλήρης απαλλαγή από δημοτικά τέλη για νέες οικογένειες
Την πλήρη απαλλαγή από τα δημοτι-

κά τέλη για οικογένειες με ετήσιο εισό-
δημα έως 20.000 ευρώ και σε μείωση κα-
τά 50% για όσες δηλώνουν υψηλότερα 
εισοδήματα αποφάσισε η δημοτική αρ-
χή Ηλιούπολης, με στόχο τη στήριξη νέ-
ων οικογενειών.

Συγκεκριμένα, επωφελούμενοι της 
απόφασης είναι οι δημότες που απο-
κτούν ή έχουν ένα ή περισσότερα παιδιά 
ηλικίας έως τριών ετών, όπως προβλέπε-
ται από τη σχετική απόφαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου. Μάλιστα το πρόγραμμα 
στήριξης των οικογενειών ενισχύεται περαιτέρω με τη δωρεάν φιλοξενία παιδιών 
στους δημοτικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς. Υπενθυμίζεται πως η πρωτοβουλία 
είχε εξαγγελθεί από τον δήμαρχο Ηλιούπολης Στάθη Ψυρρόπουλο, ο οποίος τόνισε 
πως έχει θέσει ως βασικό στόχο την αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας και την ου-
σιαστική ελάφρυνση των οικογενειακών προϋπολογισμών.

Απειλούν με αποχή οι μάγειρες του Δήμου Χαλανδρίου
Έτοιμοι να προχωρήσουν σε 

αποχή από την εργασία τους ήταν 
οι μάγειρες και οι μαγείρισσες που 
δουλεύουν στον Δήμο Χαλανδρί-
ου και είναι επιφορτισμένοι με τη 
σίτιση των παιδιών στους παιδι-
κούς σταθμούς. Οι εργαζόμενοι 
διαμαρτύρονται πως εδώ και χρό-
νια, από την εποχή της πανδημίας 
του κορονοϊού, τους έχει επιβλη-
θεί από τη δημοτική αρχή του Σί-
μου Ρούσσου και η επιπλέον ερ-
γασία για την Παρασκευή του 
κοινωνικού συσσιτίου. Αρχικά οι 

εργαζόμενοι είχαν ανακοινώσει πως θα προχωρούσαν σε αποχή από την εργασία 
τους, επισημαίνοντας πως έχουν υπερβεί τα σωματικά και ψυχικά τους όρια όλα αυ-
τά τα χρόνια, αλλά και πως δεν είναι διατεθειμένοι να υποχωρήσουν πλέον σε εκβια-
σμούς, απειλές ή εσωτερικές μετακινήσεις προσωπικού. Όπως κάνουν σαφές, έχουν 
συζητήσει επανειλημμένως τα αιτήματά τους για καλύτερο καταμερισμό εργασίας, 
περισσότερο προσωπικό και να τηρούνται τα νόμιμα δικαιώματά τους, αλλά έως τώ-
ρα λαμβάνουν μόνο υποσχέσεις και διαβεβαιώσεις. Πάντως, μετά από παρέμβαση 
του συλλόγου εργαζομένων του δήμου μάγειρες και μαγείρισσες πείστηκαν να ανα-
στείλουν την αποχή τουλάχιστον για τους παιδικούς σταθμούς, ώστε να λειτουργή-
σουν χωρίς πρόβλημα. Για να επανέρθει όμως και η Κοινωνική Κουζίνα, θα πρέπει ο 
δήμαρχος να δώσει λύσεις…

Μακάρια μίζα 6.000 ευρώ για οικογενειακό τάφο
Μίζα 6.000 ευρώ για να παραχωρήσει οικογενειακό τάφο στο κοιμητήριο Γαζίου 

ζήτησε ο αρμόδιος υπάλληλος για τη λειτουργία των κοιμητηρίων στον Δήμο Μαλε-
βιζίου, ο οποίος και συνελήφθη με τη διαδικασία του αυτόφωρου. Σε βάρος του σχη-
ματίστηκε δικογραφία για παράβαση καθήκοντος, δωροληψία, απάτη και πλαστο-
γραφία πιστοποιητικών. Είχε προηγηθεί καταγγελία γυναίκας, η οποία του έδωσε 
και τα προσημειωμένα χαρτονομίσματα, τα οποία κατασχέθηκαν από την Αστυνομία, 
αμέσως μετά τη σύλληψη. Η όλη υπόθεση προκάλεσε την οργή του δήμαρχου Μα-
λεβιζίου Μενέλαου Μποκέα, ο οποίος εξέφρασε τη δυσαρέσκεια και τον προβλημα-
τισμό του, τονίζοντας πως θα πέσει άπλετο φως στην υπόθεση και θα επιδειχθεί μη-
δενική ανοχή σε τέτοιου είδους πρακτικές. Μάλιστα ανακοίνωσε πως συγκαλείται 
εκτάκτως η Δημοτική Επιτροπή, παρουσία των νομικών συμβούλων του δήμου, προ-
κειμένου να αποφασιστούν τα διοικητικά μέτρα που θα ληφθούν, σε μια προσπάθεια 
αποκατάστασης της αξιοπιστίας της υπηρεσίας.
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O «Dr. House» έρχεται για τηλεοπτικές 
ανασκαφές στη χώρα μας!

Ο Χιου Λόρι, ο εμβληματικός «Dr. House», αναμένεται στην Ελ-
λάδα για τα γυρίσματα της νέας αμερικανικής σειράς «Dig» 
που συνδυάζει αρχαιολογικό μυστήριο με καυστικό χιού-
μορ. Το σίριαλ βασίζεται στο πολυβραβευμένο μυθιστόρη-

μα «Excavations» της Κέιτ Μάγιερς και όπως αναφέρουν ξένα πρα-
κτορεία, συμπρωταγωνιστές του θα είναι οι Έιμι Πόλερ, Τζεραλντίν 
Βισβανάθαν και Φίνα Στράτσα. Η πλοκή εκτυ-
λίσσεται σε έναν αρχαιολογικό χώρο και 
ακολουθεί τέσσερις γυναίκες που ερ-
γάζονται σε μια ανασκαφή στη μυθι-
κή πατρίδα των πρώτων Ολυμπι-
ακών Αγώνων, ενώ παράλληλα 
βρίσκονται σε κρίσιμες καμπές 
της προσωπικής τους ζωής. 
Όταν η ομάδα ανακαλύπτει 
ένα θαμμένο μυστικό ικανό 
να αλλάξει όσα γνωρίζουμε 
για την ιστορία, η ακαδημαϊ-
κή έρευνα μετατρέπεται σε μια 
επικίνδυνη διεθνή συνωμοσία. 

Ο Λόρι υποδύεται τον Νέβιλ, 
έναν παραδοσιακό Βρετανό κα-
θηγητή με βαθιά αγάπη για την αρ-
χαιολογία, πιστό στις «παλιές αξίες» 
του επαγγέλματός του. Θεωρεί τον εαυτό 
του απαραίτητο μέντορα της ομάδας, γεγονός 
που αναμένεται να δημιουργήσει άφθονες κωμικές συγκρούσεις με 
τις τέσσερις πρωταγωνίστριες. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η επανένωση των εκτελεστι-
κών παραγωγών Έιμι Πόλερ και Μάικ Σουρ, του επιτυχημένου διδύ-
μου πίσω από τη βραβευμένη σειρά «Parks and Recreation» που συ-
νεργάζονται ξανά για πρώτη φορά μετά από δέκα χρόνια. Το «Dig» 
υπόσχεται ένα ταξίδι στον χρόνο και στην ιστορία, όπου η αναζήτη-
ση αρχαίων μυστικών συνδυάζεται με ένταση και στιγμές χιούμορ, 
φέρνοντας το παρελθόν και το παρόν σε μια μοναδική συνύπαρξη.

Ο διάσημος ηθοποιός Χιου Λόρι εναλλάσσεται συχνά μεταξύ κω-
μωδίας και δράματος καθ’ όλη τη διάρκεια της καριέρας του, η οποία 
περιλαμβάνει χαρακτηριστικές αμερικανικές σειρές όπως το ιατρικό 
δράμα «House», «The Night Manager» και «Chance», καθώς και τις 
κωμωδίες «Jeeves and Wooster», «A Bit of Fry and Laurie», «Veep» 
και «Avenue 5».

Έχει 10 υποψηφιότητες για Emmy και έχει κερδίσει τρεις Χρυσές 
Σφαίρες και δύο βραβεία SAG.

της
Δήμητρας 
Δάρδα

Ο Χιου Λόρι  αναμένεται στην Ελλάδα  για τα γυρίσματα  της νέας αμερικανικής  
σειράς «Dig»  

που συνδυάζει  αρχαιολογικό μυστήριο  με καυστικό χιούμορ
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Λάμψη, χαμόγελα και κοσμοσυρροή εκπρόσωπων της showbiz και των media, καθώς και φανατικών 
σινεφίλ, στην επίσημη αβάν πρεμιέρ της πολυαναμενόμενης ταινίας «Τι ψυχή θα παραδώσεις, μωρή» 
του Αλέξανδρου Ρήγα, 25 χρόνια μετά την προβολή της ομώνυμης σειράς.

Ηλίας Γκότσης, Ραφαέλα Μητροπούλου

Ευγενία και Κατερίνα Μαντά Πάνος Κατσαρίδης, Γιάννης Λάτσιος, Δέσποινα Καμπούρη

Λάζαρος Γεωργακόπουλος, Μαρία Λεκάκη,  
Κώστας Φιλίππογλου

Πέγκυ Αντωνάκου, Δήμητρα Λαζαράτου

Παναγιώτα Βλαντή, Βασιλική Ανδρίτσου, Μαρία Λεκάκη, Λένα Ουζουνίδου

Πέπη Κράλιοβιτς, Νίκος Κοντομήτρος

Επιστροφή ενός cult μύθου 
στη μεγάλη οθόνη
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«Μπλαουγκράνα» το Σούπερ Καπ
Εντυπωσιακός, γεμάτος συγκινήσεις και 
ένταση ήταν και ο φετινός τελικός Σούπερ 
Καπ Ισπανίας που έγινε στην Τζέντα της 
Σαουδικής Αραβίας. Ως… συνήθως τα 
τελευταία χρόνια, αντιμέτωπες τέθηκαν η 
Μπαρτσελόνα και η Ρεάλ Μαδρίτης, με τους 
«μπλαουγκράνα» να επικρατούν 3-2 σε ένα 
παιχνίδι που έσπασε… καρδιές και πρόσφερε 
μοναδικό θέαμα.
Η πρωταθλήτρια Ισπανίας και πρωτοπόρος 
στην τρέχουσα LaLiga Μπαρτσελόνα 
κατέκτησε το τρόπαιο για 16η φορά στην 
ιστορία της και δεύτερη συνεχόμενη επί 
των «μερένχες». Πέρυσι το είχε κάνει με το 
εμφατικό 5-2, φέτος με 3-2 και απόλυτο 
πρωταγωνιστή τον Ραφίνια, ο οποίος πέτυχε 
δύο γκολ. 
Η ομάδα του Χάνσι Φλικ προηγήθηκε δύο 
φορές στο πρώτο 45λεπτο, αρχικά με το 
υπέροχο τελείωμα του Ραφίνια στο 36’ και 
το ακόμη καλύτερο του Λεβαντόφσκι στο 
45’+4’. Το ημίχρονο, όμως, βρήκε τις δύο 
ομάδες ισόπαλες 2-2, μιας και η Ρεάλ βρήκε 
τον τρόπο να απαντήσει ισάριθμες φορές στο 
προβάδισμα της «αιώνιας» αντιπάλου της.

Στο 45’+2’ με το φοβερό τελείωμα του 
Βινίσιους μετά από ατομική προσπάθεια 
και στο έκτο λεπτό των καθυστερήσεων 
με το τυχερό γκολ του Γκονσάλο Γκαρσία. 
Στην επανάληψη και ενώ η ομάδα του 
Τσάμπι Αλόνσο έδειχνε να πατά καλύτερα 
στον αγωνιστικό χώρο, με τον Βινίσιους 
να ταλαιπωρεί τους αντιπάλους του και να 
δημιουργεί επικίνδυνες καταστάσεις, ήρθε 
και πάλι ο Ραφίνια στο 73’ να «γράψει» το 
3-2 μετά το σουτ που έκανε και ξεγέλασε 
τον Κουρτουά, καθώς η μπάλα βρήκε στον 
Ασένσιο και άλλαξε πορεία.
Η Μπαρτσελόνα έμεινε με δέκα παίκτες στο 
90’ μετά την απευθείας κόκκινη που είδε ο 
Ντε Γιονγκ για αντιαθλητικό παίξιμο στον 
Μπαπέ, ωστόσο, το 3-2 δεν άλλαξε παρά 
τις προσπάθειες των παικτών της Ρεάλ για 
να στείλουν τον τελικό στα πέναλτι. Έτσι, η 
«βασίλισσα» έμεινε στα 13 τρόπαια Super Cup. 

Η πρώτη αγωνιστική της Super League για το 
2026 περιλάμβανε και ανακατατάξεις στην 
κορυφή. Η ΑΕΚ «σκόνταψε» στη Θεσσαλονί-
κη, έμεινε στο 1-1 απέναντι στον Άρη και εί-

δε τον Ολυμπιακό να την προσπερνά. Οι «κιτρινόμαυ-
ροι» προηγήθηκαν, αλλά οι «κίτρινοι» ισοφάρισαν, με 
την ομάδα του Μανόλο Χιμένεθ να έχει σοβαρά παρά-
πονα από τη διαιτησία για το ακυρωθέν γκολ του Ντού-
ντου. Σε κάθε περίπτωση, ο «δικέφαλος» άφησε δυο 
βαθμούς στο «Κλεάνθης Βικελίδης» και έτσι πλέον ισο-
βαθμεί με τον ΠΑΟΚ στη δεύτερη θέση της βαθμολογί-
ας με 38 βαθμούς.

Ο «δικέφαλος του Βορρά» έκανε… παρέλαση το 
Σάββατο στο Αγρίνιο με έναν καταπληκτικό Κων-
σταντέλια, επικρατώντας 3-0 του γηπεδούχου Πα-
ναιτωλικού. Επίσης το Σάββατο, ο Ολυμπιακός δεν 
συνάντησε σοβαρή αντίσταση στο Περιστέρι, επικρα-

τώντας 2-0 του Ατρόμητου, με αποτέλεσμα να ανέ-
βει στους 39 βαθμούς μετά από 16 αγωνιστικές και 
να πάρει κεφάλι στην κούρσα του τίτλου, έστω και με 
έναν βαθμό διαφορά από τους δυο «δικεφάλους».

Στην τέταρτη θέση της βαθμολογίας, η ομάδα-έκ-
πληξη της φετινής σεζόν, ο τρομερός Λεβαδειακός. Οι 
Βοιωτοί έπιασαν σούπερ απόδοση στο παιχνίδι με τον 
Βόλο, επικράτησαν 3-1 και εξακολουθούν να συμπλη-
ρώνουν το πρώτο καρέ στον πίνακα της βαθμολογίας, 
ενώ έχουν και την καλύτερη επίθεση στο πρωτάθλη-
μα. Εντυπωσιακός ήταν και ο ΟΦΗ, ο οποίος δείχνει 
να συνέρχεται με την έλευση του 2026. 

Οι Κρητικοί διέλυσαν 4-0 τον Asteras Aktor, ο 
οποίος εξακολουθεί να προβληματίζει με την εικόνα 
του τη φετινή σεζόν.

Στο ΟΑΚΑ, ο Παναθηναϊκός με αρκετές αλλαγές 
και με τον Ανδρέα Τέτε να κάνει ντεμπούτο με την 
πράσινη φανέλα επικράτησε εύκολα 3-0 του Πανσερ-
ραϊκού. Ο Ράφα Μπενίτεθ άφησε τον νεοφερμένο φορ 
σε όλο το ματς, ο Τέτε έδειξε καλά στοιχεία, αλλά δεν 
κατάφερε να σκοράρει, αν και το έψαξε αρκετά. Σε 
κάθε περίπτωση, ο Παναθηναϊκός στρέφεται και στο 
αυριανό ματς με τον Άρη για το Κύπελλο στο ΟΑΚΑ, 
όπως και οι Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ στη μεταξύ τους 
αναμέτρηση στο Φάληρο. Ομοίως και η ΑΕΚ που υπο-
δέχεται τον ΟΦΗ, αλλά και η Κηφισιά που θα αντιμε-
τωπίσει εκτός έδρας τον τρομερό Λεβαδειακό.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Αλλαγή στην κορυφή  
με το καλημέρα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η βαθμολογία της Super League

Θ. ΟΜΑΔΑ ΑΓ. ΤΕΡ. ΒΑΘ.

1. Ολυμπιακός 16 33-8 39

2. ΠΑΟΚ 16 34-12 38

3. ΑΕΚ 16 27-12 38

4. Λεβαδειακός 16 39-18 31

5. Παναθηναϊκός 15 24-17 25

6. Βόλος 16 19-21 25

7. Άρης 16 14-17 21

8. Κηφισιά 16 23-24 19

9. Παναιτωλικός 16 14-27 15

10. ΟΦΗ 15 19-27 15

11. Asteras Aktor 16 15-23 13

12. Ατρόμητος 16 14-22 13

13. ΑΕΛ 16 14-28 10

14. Πανσερραϊκός 16 7-40 5



Τίτλοι τέλους για Ράονιτς
Ο Καναδός τενίστας Μίλος Ράονιτς, πρώην Νο 3 στην παγκόσμια κατάταξη και φιναλίστ 

του Γουίμπλεντον το 2016, ανακοίνωσε χθες την αποχώρησή του από την ενεργό δράση, ολο-
κληρώνοντας μια καριέρα που περιελάμβανε οκτώ τίτλους ATP.

«Είναι μια απόφαση που θα πάρεις μια μέρα, το ξέρεις, αλλά περιέργως δεν είσαι ποτέ 
έτοιμος. Είμαι τόσο έτοιμος όσο θα είμαι ποτέ», σχολίασε ο 35χρονος Καναδός στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, αποκαλώντας τον εαυτό του «τον πιο τυχερό άνθρωπο που μπόρεσε να 
ζήσει και να πραγματοποιήσει τα όνειρά του». 

Γεννημένος στην Ποντγκόριτσα του Μαυροβουνίου, ο Ράονιτς έγινε ο πρώτος Καναδός 
που έφθασε σε τελικό Grand Slam, αλλά δεν έχει αγωνισθεί εδώ και ενάμιση χρόνο, από την 
ήττα του στον πρώτο γύρο στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2024 στο Παρίσι, στα χωμάτινα 
γήπεδα του Ρολάν Γκαρός. 

Το παιχνίδι του Ράονιτς χαρακτηρίσθηκε από το ιδιαίτερα δυνατό σερβίς του. Ο Καναδός 
πρωταθλητής είχε μία από τις σημαντικότερες στιγμές δόξας το 2016, όταν νίκησε τον Ρό-
τζερ Φέντερερ στα ημιτελικά του Γουίμπλεντον πριν χάσει στον τελικό από τον Άντι Μάρεϊ. 

Την ίδια χρονιά προκρίθηκε στον ημιτελικό του Αυστραλιανού Όπεν και στους τελικούς 
του ATP στο τέλος της σεζόν, καταλαμβάνοντας την τρίτη θέση στον κόσμο.

Με το δεξί η «γαλανόλευκη»
«Αγριεμένη» μπήκε η Εθνική υδατοσφαίρισης 

των ανδρών στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα του 
Βελιγραδίου. Η ομάδα του Θοδωρή Βλάχου συ-
νέτριψε 20-6 τη Γεωργία στην πρεμιέρα του Β’ 
ομίλου, πιάνοντας κατά διαστήματα εξαιρετική 
απόδοση σε άμυνα και επίθεση, παρά το γεγο-
νός ότι αγωνίστηκε με δύο σημαντικές ελλείψεις 
(τον τιμωρημένο Χαλυβόπουλο και τον ασθενή 
Παπαναστασίου). Το αντιπροσωπευτικό συγκρό-
τημα είχε εννέα διαφορετικούς σκόρερ, με κορυ-
φαίο εξ αυτών τον Κώστα Κάκαρη, που σημείω-
σε τέσσερα τέρματα.

Η «γαλανόλευκη» θα επιστρέψει σήμερα 
(16.15) στην Beograd Arena για την αναμέτρη-
ση με τη Σλοβενία, πριν το ντέρμπι του ομίλου με 
την Κροατία, την προσεχή Πέμπτη (15/1, 21.30).

Η ελληνική ομάδα δεν χρειάστηκε να κάνει 
πολλά πράγματα για να καθαρίσει το παιχνίδι. 
Με τον Παναγιώτη Τζωρτζάτο να ξεκινά με 6/6 
αποκρούσεις και τους Γεωργιανούς να «σημα-
δεύουν» τα δοκάρια σε τέσσερις περιπτώσεις, η 
Εθνική κράτησε απαραβίαστη την εστία της για 
12 λεπτά και όλα έγιναν εύκολα. Το 3-0 του πρώ-
του οκταλέπτου (με δύο γκολ σε παίκτη παραπά-
νω και ένα από τα 2μ.) έγινε «εν ριπή οφθαλμού» 
8-0 και 12-2 στο ημίχρονο, καθώς οι διεθνείς 
σκόραραν όπως και όποτε ήθελαν. Στη συνέ-
χεια το αντιπροσωπευτικό συγκρότημα χαλάρω-
σε (χαρακτηριστικό ότι δέχθηκε δύο κόντρες από 
μια «βαριά» ομάδα), ο ομοσπονδιακός τεχνικός 
χρησιμοποίησε στο β’ ημίχρονο τον Ζερδεβά αντί 
του Τζωρτζάτου και η διαφορά κυμάνθηκε στα 
ίδια επίπεδα, με ένα μικρό 3-0 στα τελευταία λε-
πτά να διαμορφώνει το τελικό 20-6.

Τα οκτάλεπτα: 3-0, 9-2, 3-2, 5-2
ΕΛΛΑΔΑ (Θοδωρής Βλάχος): Ζερδεβάς, Γενη-

δουνιάς 2, Σκουμπάκης 2, Γκιουβέτσης 2, Αργυ-
ρόπουλος 3, Γκίλλας, Καλογερόπουλος 3, Κάκα-
ρης 4, Νικολαΐδης 1, Παπανικολάου, Τζωρτζάτος, 
Πούρος 1, Σπάχιτς 2.

ΓΕΩΡΓΙΑ (Σάκης Κεχαγιάς): Ραζμάτζε, Τκεσε-
λασβίλι, Νταντβάνι 1, Σουσιασβίλι 1, Μπιτάτζε, 
Βάσιτς 2, Αντεϊσβίλι, Σάριτς 1, Ιμναϊσβίλι, Μα-
γκρακβελίτζε, Τάνκοσιτς, Πιέσιβατς 1, Γκβετά-
τζε, Βλάχοβιτς.
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Θύελλα η Μπάγερν με οκτάρα

Η Μπάγερν Μονάχου ήταν σαρωτική και δεν άφησε κανένα περιθώριο στη Βόλφ-
σμπουργκ, στο πλαίσιο της 16ης αγωνιστικής της Bundesliga. Νίκησε με το εντυπωσιακό 8-1 
και έκανε ένα ακόμη βήμα προς την κατάκτηση και του φετινού τίτλου. Οι «λύκοι», που είχαν 
ξανά τον Κωνσταντίνο Κουλιεράκη στο κέντρο της άμυνάς τους, έκαναν πολλά λάθη, από τα 
δύο προέκυψαν και δύο αυτογκόλ (5’ Φίσερ, 53’ Γενζ). 

Με τη νίκη αυτή οι Βαυαροί αύξησαν ξανά τη διαφορά στους 11 βαθμούς από τη δεύτερη 
της βαθμολογίας Ντόρτμουντ. Μεγάλος πρωταγωνιστής και σε αυτό το ματς ήταν ο Μάικλ 
Ολίσε, ο οποίος πέτυχε δύο γκολ και έδωσε άλλες τόσες ασίστ.

Νωρίτερα, κανένα πρόβλημα για την Γκλάντμπαχ, καθώς νίκησε εύκολα, με δύο γκολ του 
Ταμπάκοβιτς, στην έδρα της την Άουγκσμπουργκ με 4-0 και απομακρύνθηκε από τη ζώνη του 
υποβιβασμού. Οι φιλοξενούμενοι αγωνίστηκαν χωρίς τον τιμωρημένο Δημήτρη Γιαννούλη 
και παραμένουν μια από τις ομάδες που θα παλέψουν για την παραμονή τους στην κατηγορία.



Κριός (21/3-20/4)
Η ημέρα ξεκινά με αισιοδοξία στα οικονομικά, όπου μπορείτε να δι-
εκδικήσετε αυτά που σας αναλογούν. Σταδιακά, η διάθεσή σας βελτι-
ώνεται, αλλά το βράδυ η αντίθεση της Σελήνης με τον Ουρανό μπο-
ρεί να φέρει ξαφνικές εντάσεις στις σχέσεις ή απρόσμενα νέα από 
συνεργάτες. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Οι σχέσεις σας βρίσκονται στο επίκεντρο. Η επικοινωνία με το ταίρι 
σας ή τους συνεργάτες σας είναι αρμονική και υποστηρικτική. Ωστό-
σο, η βραδινή αντίθεση με τον Ουρανό μπορεί να φέρει αναπάντε-
χες αλλαγές στην καθημερινότητα ή στην εργασία, απαιτώντας άμε-
ση προσαρμογή. 

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Μια παραγωγική μέρα στην εργασία σας, όπου η οργάνωση και η δρά-
ση φέρνουν αποτελέσματα. Νιώθετε σιγουριά για τους στόχους σας, 
αλλά το βράδυ απρόβλεπτες καταστάσεις στα προσωπικά ή ξαφνικές 
ιδέες μπορεί να διαταράξουν την ηρεμία σας. 

Καρκίνος (22/6-22/7)
Εξαιρετική μέρα για έρωτα, δημιουργικότητα και κοινωνικές επαφές. 
Η διαίσθησή σας είναι ισχυρή και η διάθεσή σας ανεβασμένη. Το σκη-
νικό αλλάζει το βράδυ, με τη Σελήνη να σχηματίζει αντίθεση με τον 
Ουρανό. Μπορεί να συμβούν ξαφνικές ανατροπές σε κοινωνικά θέμα-
τα ή να δεχθείτε μια απρόσμενη επίσκεψη φίλου.

Λέων (23/7-22/8)
Η εστία σας και οι οικογενειακές σχέσεις ευνοούνται ιδιαίτερα, ενώ 
νιώθετε ασφάλεια και μπορείτε να επιλύσετε παλαιότερα ζητήμα-
τα. Η βραδινή αντίθεση της Σελήνης με τον Ουρανό μπορεί να φέρει 
απρόσμενα επαγγελματικά θέματα, κυρίως σε εσάς που ανήκετε στις 
τελευταίες μέρες του ζωδίου σας.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η επικοινωνία ρέει αβίαστα και μπορείτε να πετύχετε πολλά μέσω συ-
ζητήσεων και διαπραγματεύσεων. Η οργάνωση είναι το δυνατό σας 
σημείο, ενώ το βράδυ προσέξτε τις παρορμητικές αποφάσεις ή τα 
ξαφνικά νεύρα που μπορεί να προκληθούν από την αντίθεση της Σε-
λήνης με τον Ουρανό. 

Ζυγός (23/9-23/10)
Τα οικονομικά σας φαίνεται να κινούνται σε καλό δρόμο, με ευκαιρί-
ες για αύξηση εσόδων. Η αίσθηση της αξίας σας ενισχύεται, αλλά το 
βράδυ η αντίθεση της Σελήνης με τον Ουρανό μπορεί να φέρει ξαφ-
νικές αλλαγές στην προσωπική σας ζωή ή στις σταθερές σας σχέσεις.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας, η ενέργειά σας είναι ευάλωτη και τα συ-
ναισθήματά σας έντονα για τα δικά σας πρόσωπα. Το βράδυ προσέξτε 
τις εντάσεις με το ταίρι σας ή με κάποιον συνεργάτη.

Τοξότης (22/11-21/12)
Εργάζεστε παρασκηνιακά, με τη διαίσθησή σας να σας οδηγεί σε σω-
στές αποφάσεις. Η βραδινή αντίθεση της Σελήνης με τον Ουρανό 
μπορεί να φέρει ξαφνικές καταστάσεις και απρόσμενη ανατροπή σε 
εργασιακά ζητήματα ή θέματα υγείας. 

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Ευνοούνται οι φιλικές σχέσεις, ενώ μπορείτε να μοιραστείτε τους 
στόχους σας με άτομα που εμπιστεύεστε. Το βράδυ θα συμβούν απρό-
σμενα γεγονότα που αφορούν την προσωπική σας ζωή.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η κοινωνική σας εικόνα και η καριέρα σας δέχονται θετικές επιρροές. 
Έχετε την ευκαιρία να λάμψετε και να διεκδικήσετε μια καλύτερη θέ-
ση. Η βραδινή αντίθεση με τον Ουρανό φέρνει ξαφνική ένταση, νευ-
ρικότητα ή απρόσμενη ανάγκη για ελευθερία.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Εξαιρετική μέρα για πνευματική διεύρυνση, ταξίδια και εκπαίδευση, 
ενώ οι ιδέες σας είναι σταθερές και δομημένες. Η βραδινή αντίθεση 
της Σελήνης με τον Ουρανό μπορεί να φέρει αναπάντεχα νέα, ξαφνι-
κές αλλαγές των πλάνων σας ή μια εσωτερική αναστάτωση.

«Κοκτέιλ» έντονων συναισθημάτων και αλλαγών

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Σήμερα η Σελήνη στον 
Σκορπιό δημιουργεί 
ένα ενδιαφέρον 
«κοκτέιλ» έντονων 
συναισθημάτων και 
δυναμικών αλλαγών. 
Η μέρα ξεκινά με 
ευκαιρίες επέκτασης 
και δράσης, συνεχίζει 
με αρμονία στις σχέσεις 
και καταλήγει σε 
μια ξαφνική ανάγκη 
για ανεξαρτησία ή 
ανατροπή.

ΖΩΔΙΑ
τριτη 13 IANOYAΡΙΟΥ 202650
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